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_â[c @]ýûd (aúRMYòZ) 

iek ijicúKeY 

ùMûUòG @mûZ eûgò x ùe iek icúKeYe iû]ûeY ଯୂ଩ ùjCQò ax + b = 0, ù~CñVûùe a ≠  0 ö 

GVûùe a I b aûÉa iõLýû I a Kê x e ijM (coefficient ) I b Kê ]îaK eûgò Kêjû~ûG ö 

\êAUò @mûZ eûgòùe ùMûUòG iek icúKeY 

(GKNûZú)e iû]ûeY ଯୂ଩ a1x + b1y + c1 = 0 (a, b, c ϵ  R)  ଏଫଂ a ଓ b ଏକ ସଙ୍ଗେ ≠ 0 ଅଥଥାତ  

a2+b2 ≠ 0 (a, x ଯ ସହଗ, b, y ଯ ସହଗ ଓ c ]îaK) 

iek ସହicúKeY \ßde iû]ûeY ଯୂ଩  a1x + b1y + c1 = 0 ......(1)  

     

(a1,b1,c1 ϵ R) Gaõ a1  ≠  0 I b1 ≠  0  ଅଥଥାତ a1
2 +b1

2 ≠  0) 

  a2x + b2y + c2 = 0 ......(2) 

(a2,b2,c2 ϵ R) Gaõ a2  ≠  0 I b2 ≠  0  ଅଥଥାତ a2
2 +b2

2 ≠  0) 

ij-icúKeY\ßde RýûcòZòK _eò଩âKûg- 

L1 : a1x + b1y + c1 = 0 Gaõ L2 : a2x + b2y + c2 = 0 

xy- icZkùe icúKeY\ßde RýûcòZòK ଯୂ଩ 

 

 ସଯ଱ ସଭୀକଯଣଯ ଙ୍ଗରଖଚିତ୍ର ସମ୍ବନ୍ଧୀୟ ଙ୍ଗକଙ୍ଗତକ ତଥୟ :- 

 ଙ୍ଗଗାଟିଏ ସଭୀକଯଣଯ ଙ୍ଗରଖଚିତ୍ର xy  ସଭତ଱ଙ୍ଗଯ ଏକ ସଯ଱ଙ୍ଗଯଖା  

 X = 0 ସଭୀକଯଣଯ ଙ୍ଗରଖଚିତ୍ର y – ଅକ୍ଷ  

 Y = 0 ସଭୀକଯଣଯ ଙ୍ଗରଖଚିତ୍ର x – ଅକ୍ଷ  

 X = ]îaK ସଂଖୟା (Ex -> x = 4 ) ସଭୀକଯଣଯ ଙ୍ଗରଖଚିତ୍ର y – ଅକ୍ଷ ସହ ସଭାନ୍ତଯ  

 y = ]îaK ସଂଖୟା (Ex -> y  = 4 ) ସଭୀକଯଣଯ ଙ୍ଗରଖଚିତ୍ର x – ଅକ୍ଷ ସହ ସଭାନ୍ତଯ  

 y = mx ( m ଏକ ]îaK) ସଭୀକଯଣଯ ଙ୍ଗରଖଚିତ୍ର ଭ଱ୂଫିନୁ୍ଦ ଭଧ୍ୟ ଙ୍ଗଦଇ ମାଏ । 

ଙ୍ଗରଖଚିତ୍ର ଦ୍ଵାଯା ସହ ସଭୀକଯଣ ଦ୍ଵୟଯ ସଭାଧାନ : 
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xy  ସଭତ଱ଙ୍ଗଯ ସହ ସଭୀକଯଣ ଦ୍ଵୟଯ ଙ୍ଗରଖଚିତ୍ର ଅଙ୍କନ କଙ୍ଗର, ଙ୍ଗସଭାନଙ୍କଯ ଙ୍ଗେଦଫିନୁ୍ଦଯ x ସ୍ଥାନଙ୍କ ଓ y ସ୍ଥାନଙ୍କ ଉକ୍ତ ସହ 

ସଭୀକଯଣ ଦ୍ଵୟଯ ସଭାଧାନ ଅଙ୍ଗଟ ।  

ସହ ସଭୀକଯଣ ଦ୍ଵୟଯ ସଭାଧାନ ଩ାଇ ଁସର୍ତ୍ଥ  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

ij icúKeY\ßde aúRMûYòZòK icû]û^ : 

(i) _âZòKÌ^ _¡Zò (Method of Substitution) : Gjò _âYûkúùe ଙ୍ଗଗାଟିଏ  icúKeYe 

 x Kê y cû¤cùe Kò´û y Kê x cû¤cùe _âKûg କଯି ଦି୍ଵତୀୟ ସଭୀକଯଣଙ୍ଗଯ ଉକ୍ତ ଭାନକୁ  

ଫୟଫହାଯ କଯି x ଫା y ଯ ଭାନ ନିଯୂ଩ଣ କଯାମାଏ ।  

(II) @_iûeY _¡Zò (Method of Elimination) : 

Gjò _âYûkúùe  x Kò´û y Kê @_iûeY Keû~ûA[ûGö 

cù^Ke @ûùc x Kê @_iûeY Keòaû ଙ୍ଗଫଙ୍ଗ଱ y ଯ ଭାନ ଩ାଇଫା ଓ ଏହ ିଭାନକୁ icúKeY (1) ଫା icúKeY (2)ùe 

ଫୟଫହାଯ କଯି x ଯ ଭାନ ଩ାଇଫା ।  

(iii) aRâ MêY^ (Cross Multiplication) : ଦର୍ତ୍  ij icúKeY\ßd  
 a1x + b1y + c1 = 0 .....................(1) 

 a2x + b2y + c2 = 0 .....................(2) 

e icû]û^ 

  
 

(iv) Cramer’s ^òdc –  

ଏଠାଙ୍ଗଯ A କୁ 2 x 2 ଭୟାଟି୍ରକ୍ସ ଫା ଫଗଥ ଭୟାଟି୍ରକ୍ସ କୁହାମାଏ । କାଯଣ ଏଠାଙ୍ଗଯ ଧାଡି ସଂଖୟା ଓ 

ସ୍ତମ୍ଭସଂଖୟା ସଭାନ। ପ୍ରତି ଫଗଥ ଭୟାଟି୍ରକ୍ସ ଡିଟଯଭିନାଣ୍ଟ କୁହାମାଏ । ଡିଟଯଭିନାଣ୍ଟ 

 
ସହ ସଭୀକଯଣଦ୍ଵୟଙ୍ଗଯ  
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 ଏହା କ୍ରାଭଯଙ୍କ ନିୟଭ ଅଙ୍ଗଟ ।  
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_â[c @]ýûd (aúRMYòZ) 

iek ijicúKeY 

Multiple Choice Questions 

 

1) 3x + y + 2 = 0 ùjùf y e cû^ ùKùZ? 

a) 3x + 2 

b) 3x – 2 

c) 2 – 3x  

d) – 3x – 2 

2) a1x + b1y + c1=0 icúKeYùe x Kê y 

cû]ýcùe _âKûg Keòaûe iତ୍ତðUò K’Y? 

a) a1 ≠ 0 

b) a1 = 0 

c) b1 ≠ 0  

d) b1 = 0 

 

3) 2x + y – 3 = 0icúKeYe @^ýZc icû]û^ 

K’Y @ùU? 

a) (1,1) 

b) (1,– 1) 

c) (2,– 2) 

d) (1,2) 

 

4) ùKCñ ij icúKeY\ßde @iõLý icû]û^ 

i¸a? 

a) x + y + 1 = 0, x + y + 5 = 0 

b) x + y + 1 = 0, 3x + 3y + 3 = 0 

c) 2x – y + 3 = 0, 2x + y – 5 = 0 

d) x + y + 1 = 0, x – y + 1 = 0 

5) x + y = 0 Ix – y = 0ij icúKeY\ßde 

icû]û^ K’Y @ùU? 

a) (0,1) 

b) (1,0) 

c) (0,0)  

d) (1,1) 

6) 3x – 2y – 5 = 0 I 6x – 4y + 3 = 0ij 

icúKeY\ßde ùKùZûUò icû]û^ @Qò? 

a) 1 

b) 2 

c) @iõLý 

 

 

 

d) icû]û^ ^ûjó 

7) ^òcÜiÚ ùKCñ aò¦êUò  3x – y – 1 = 

0icúKeY\ßde ùfLPÿòZâ C_ùe @aiÚòZ ^êùjñ? 

a) (0,1) 

b) (1,2) 

c) (2,5)  

d) (0,–1) 

 

8) x = 4 icúKeYe ùfLPÿòZâUò----? 

a) x @l ij icû«e 

b) y @l ij icû«e 

c) cìk aò¦ê c]ý ù\A ~òa 

d) ùKøYiòUò ^êùjñ 

 

9) y = –2icúKeYe ùfLPÿòZâ @u^ Kùf, ò̂cÜiÚ 

ùKCñ aò¦êUò Zû C_ùe @aiÚû^ Keòa? 

a) (–2, 0) 

b) (0, –2) 

c) (–2, 3)  

d) (–2,–3) 

 

10) ‘t’ e ùKCñ cû^ _ûAñ (1, 1),  tx – 2y – 10 = 

0 e @^ýZc icû]û^ ùja? 

a) 8 

b) –8 

c) 12 

d) –12 

 

11) k e ùKCñ cû^ _ûAñ 2x + 3y = 5 I 4x + ky 

= 10e @iõLý icû]û^ @Qò ? 

a) 1 

b) 3 

c) 6 

d) 0
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12) k e ùKCñcû^ _ûAñ  x + 2y – 3 = 0 I 5x + ky + 7 = 0 icúKeY\ßd @iwZ? 

a) 10 

b) 6 

c) 3 

d) 1 

 

13) 3x + y + 6 = 0 Gaõ 6x + ky + 12 = 0ij 

icúKeY \ßd iwZ I ò̂bðegúk ùjùf ke cû^ 

ùKùZ? 

a) –1  

b) 1 

c) 2 

d) –2  

 

14) ke ùKCñcû^ _ûAñ  x + 2y – 5 = 0 I 3x + ky 

+ 15 = 0icúKeY \ßde ùfL icû«e iek ùeLû 

ùja? 

a) 6 

b) – 6 

c) 3/2 

d) ùKøYiòUò ^êùjñ 

 

15) ~\ò am ≠ bl jêG, ùZùa ax + by = c Ilx + 

my = nicúKeY \ßde 

a) @iõLý icû]û^ i¸a 

b) @^^ý icû]û^ ejòa 

c) icû]û^ i¸a ^êùjñ 

d) icû]û^ [ûA_ûùe aû ^[ûA_ûùe 

 

16) kx + my + 4 = 0 I 2x + y = 1icúKeY \ßd 

@iwZ ùjùf k : m ùKùZ? 

a) 1:4  

b) 4:1 

c) 1:2 

d) 2:1 

 

17) 2x + 3y – 5 = 0 I 7x – 6y – 1 = 0icúKeY 

\ßde icû]û^ (α,1) ùjùfαe cìfý ùKùZ? 

a) 2  

b) 1 

c) 3 

d) –1 

 

18) \êAUò icúKeY iwZ ùjùf ùicû^ue 

ùfLPÿòZâ Kò_eò ùja? 

a)ùQ\ú 

b)GK I @bò^Ü 

c)icû«e 

d)ùQ\ú aû GK I @bò Ü̂ 

 

19) \êAUò icúKeY @iwZ ùjùf Gjûe ùfLPÿòZâ 

Kò_eò ùja? 

a)ùQ\ú 

b)GK I @bò^Ü 

c)icû«e 

d)ùQ\ú aû GK I @bò Ü̂ 

  

20) k e ùKCñcû^ _ûAñ   kx + y – 9 = 0 

icúKeYe GK icû]û^ (2,1)ùja? 

a) 4 

b) 2 

c) 7 

d) 8 

 

21) x + 2y – 3 = 0 I 2x – y – 1 = 0icúKeY 

\ßde ùfLPÿòZâ \ßde ùQ\ aò¦êe iÚû^ûu ùKùZ? 

a) (1, 2) 

b) (2, 1) 

c) (1, 1)  

d) (2,2) 

 

22) k e ùKCñcû^ _ûAñ  2x + 3y – 5 = 0 I 6x + 

ky – 15 = 0icúKeY \ßûeû MVòZ iekùeLû\ßd 

GK I @bò Ü̂ ùja? 

a) 3 

b) 6 

c) 9 

d) 5 
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23) 2x + 3y = 7 I 2ax + (a+b)y = 28ij 

icúKeY \ßde @iõLý icû]û^ [ôùf? 

a) a = 2b 

b) b = 2a 

c) a + 2b = 0 

d) 2a + b =0 

 

24) k e ùKCñcû^ _ûAñkx – 5y = 2I 6x + 2y = 

7ij icúKeY \ßde icû]û^ @i¸a? 

a) – 10  

b) – 5  

c) – 6  

d) – 15  

 

25) k e ùKCñcû^ _ûAñ kx + 2y – 5 = 0 I 3x + 

y – 1 = 0ij icúKeY \ßde @^^ý icû]û^ 

i¸a? 

a) ≠ 6  

b) = 6  

c) ≠ 3  

d) = 3 

 

26) y = –3eùfLPÿòZâ ùKCñ ùKCñ aéତ୍ତ_û\ùe 

ejòa? 

a) \ßòZúd I ZéZúd 

b) ZéZúd I PÿZê[ð 

c) _â[c I PÿZê[ð 

d) \ßòZúd I PÿZê[ð 

 

27) 3x + 4y = 0 I 4x + 3y = 0ij icúKeY 

\ßde @^^ý icû]û^Uò K’Y? 

a) (3, 4) 

b) (4, 3) 

c) (3, 0) 

d) (0, 0) 

 

28) ùKCñ iତ୍ତð ðùea1x + b1y = 0 I a2x + b2y = 

0ij icúKeY \ßde icû]û^(0,0) @ùU? 

a) a1b2 – b1a2≠ 0 

b) b1c2 – b2c1≠ 0 

c) c1a2 – c2a1≠ 0 

d) a1a2 – b1b2≠ 0 

 

29) 3x + y + 2 = 0 I 2x + y + 1 = 0 ij 

icúKeY \ßde ùfLPÿòZâ Kò_eò ùja? 

a) _eÆe icû«e 

b) _eÆe ùQ\ú 

c) GK I @bò^Ü 

d) @YùQ\ú 

 

30) (2k-1)x + (k-1)y = 2k+1 eicúKeYUò(2,0)  

\ßûeû iò¡ ùjùf ‘k’ e cû^ ùKùZ? 

a) 2 ½  

b) –2 ½  

c) 1 ½ 

d) –1 ½ 

 

31) x + 2y = 3icúKeYùe ]îaK KòG? 

a) 1 

b) 3 

c) 2 

d)–3 

 

32) y = 5x icúKeYe ùfLPÿòZâUò ? 

a) cìk aò¦êMûcú 

b) x @l ij icû«e 

c) y @l ij icû«e 

d) y @l 

 

33) 3y + 5 = 0icúKeYKê ax + by + c = 

0eì_ùe _âKûg Kùf ae cû^ ùKùZ ùja? 

a) 5 

b) 3 

c) 0 

d) -5 

 

34) 2x + y + 1 = 0 icúKeYe RýûcòZòK eì_xy 

icZkùe Kò_eò Kò_eò ùja ? 

a) aò¦ê 

b) iekùeLû 

c) aKâùeLû 

d) ùKøYiòUò ^êùjñ 
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35) x + 2y = –1 I 2x – 3y =12ij icúKeY 

\ßdeê 2x + y e cû^ ùKùZ ùja? 

a) 1 

b) 5 

c) – 1 

d) 4 

 

36) a1x + b1y + c1 = 0 Gaõ a2x + b2y + c2 = 0 

ij icúKeY \ßdKê aRâMêY^ _âYûkúùe icû]û^ 

Kùf xe cû^ ùKùZ ùja? 

a) 
         

         
 

 

b) 
         

         
 

 

c) 
         

         
 

 

d) 
         

         
 

 

37) WÿòUecò^ûଣ୍ଟ| |   |    
    

|e cû^ Kûjû iùw 

icû^? 

a) ab – cd 

b) ac – bd 

c) ad – bc 

d) bc – ad 

 

38) 3x + 2y = 11 I 2x + 3y = 4 ij icúKeY 

\ßdeêx – ye cû^ ùKùZ ùja? 

a) 11 

b) 7 

c) 15 

d) 3 

 

39) \êAUò iõLýûe ù~ûM`k 15 I aòùdûM `k 5 

ùjùf aéjତ୍ତe iõLýûUò ùKùZ? 

a) 15 

b) 5 

c) 10 

d) 20 

 

40) ) WÿòUecò^ûଣ୍ଟ|      
        

|e cû^ ^ò‰ðd Ke? 

a) 14 

b) – 5 

c) – 10 

d) 10 

41) a1x + b1y + c1 = 0 Ia2x + b2y + c2 = 0 ij 

icúKeY \ßd iwZ I ^òbðegúk ùjùf ^òcÜfòLôZ 

c]ýeê ùKCñ iତ୍ତðUò VòKþ? 

a)
  

  
 

  

  
 

 

b) 
  

  
 

  

  
  

  

  
 

 

c) 
  

  
 

  

  
 

  

  
 

 

d) 
  

  
 

  

  
 

 

42) x – y – 5 = 0I 3x – 2y – 10 = 0 ij 

icúKeY \ßde icû]û^ iõLýû ùKùZ? 

a) 0 

b) 1 

c) 2 

d) @iõLý 

 

43) 3x – 5y – 4 = 0 I ax – by + 1 = 0  ij 

icúKeY \ßd @iwZ ùjùfa : be cû^ ^ò‰ðd 

Ke? 

a) 3 : 5 

b) 5 : 3 

c) 3 : 2 

d) 2 : 3 

 

43) x + y = 0icúKeY @^ýZc icû]û^ ùKùZ? 

a) (3, 2) 

b) (– 6, 6) 

c) (5, 5) 

d) (– 3, 4) 

 

44) x + y – 3 = 0 icúKeY ij ^òcÜiÚ ùKCñ 

icúKeYUò ù^ùf @^^ý icû]û^ i¸a? 

a) 2x + 2y – 6 = 0 

b) 5x + 5y + 3 = 0 

c) x – y – 1 = 0 

d) 3x +3y – 9 = 0 

 

45) x @le icúKeYUò K’Y? 

a) y = 0 

b) y = x 

c) x + y = 0 
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d) x = 0 

 

46) WÿòUecò^ûଣ୍ଟ|     
      

|e cû^^ò‰ðd Ke? 

a) 5 

b) 10 

c) 2 

d) – 2 

 

47) x @l I y @l _eÆeKê ùQ\ Keê[ôaû aò¦êe 

iÚû^ûu ùKùZ? 

a) (1, 1) 

b) (1, 0) 

c) (0, 0) 

d) (0, 1) 

 

48) x + y = 3, 2x +3y = 8 ij icúKeY \ßde 

icû]û^Uò ùKùZ? 

a) (2, 1) 

b) (1, 2) 

c) (3, 0) 

d) (0, 3) 

 

49) 2x + y + k = 0 ij icúKeYe iekùeLû 

cìk aò¦êMûcú ùjùf ke cû^ ùKùZ? 

a) 0 

b) 1 

c) 2 

d) –1 

 

 

50) \êAUò KâcòK iõLýûe aMðe @«e`k 15 

ùjùf lê\âZe iõLýûUò ùKùZ? 

a) 7 

b) 8 

c) 9 

d) 10 

 

51) \êAUò ij icúKeY iwZ I ÊZª ùjùf 

Gjûe ùfLPÿòZâ\ßd Kò_eò ùja ? 

a) icû«e 

b) @YùQ\ú 

c) GK I @bò^Ü 

d) ùQ\ú 

 

52) kx + 3y = k – 3 I 12x + ky = k ij 

icúKeY \ßde ùfLPÿòZâ GK I @bò Ü̂ ùjùfke 

cû^ ùKùZ? 

a) 3 

b) 12 

c) 6 

d) 10 

 

53) 3x + 4y + 7 = 0 I cx + 3y – 5 = 0 ij 

icúKeY \ßde icû]û^ @i¸a ùjùf ce cû^ 

ùKùZ? 

a) – 
 ⁄  

 

b)   ⁄  
 

c)   ⁄  
 

d) – 
 ⁄  

 

54) x + 2y = 2 I 3x + y = 1 ùjùfx + yùKùZ 

ùja? 

a) 1 

b) 2 

c) 3 

d) 4 

 

55) ^òcÜiÚ ùKCñ aò¦êUò 2x + 4y = 6 icúKeYe 

ùfL C_ùe @aiÚòZ ^êùjñ? 

a) (1, 1) 

b) (2, 2) 

c) (-3, 3) 

d) (5, -1) 
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ijicúKeY 

Class - X, Ch 1, Subjective Question Answer 

(5 ^´e i´kòZ _âùgÜûତତ୍e) 

1) ùfLPÿòZâ @u^ Keò ^òcÜfòLôZ icúKeY\ßde icû]û^ Keö x + y – 3 = 0 3x – 2y – 4 = 0 

icû]û^ : x + y – 3 = 0 -------- (1) 

 y = 3 – x  

x e bò^Ü bò^Ü cû^ _ûAñ y e @û^êiwòK cû^ iÚòe Keò _âÉêZ iûeYúUò 

 

 

 
3x – 2y – 4 = 0 --------- (2) 

 2y = 3x – 4     y = 
    

 
 

x e bò^Ü bò^Ü cû^ _ûAñ y e @û^êiwòK cû^ iÚòe Keò _âÉêZ iûeYúUò 

 

 

 

 

 

 

 

 

∴^òù‰ðd icû]û^ :   (x, y) = (2, 1) 

 

2) _âZò KÌ^ _âYûkúùe ijicúKeY \ßde icû]û^ Keö 3x + 2y – 5 = 0, x – 3y – 9 = 0 

icû]û^ : 3x + 2y – 5 = 0 ---------- (1) 

x 1 2 –1 

y 2 1 4 

x 0 2 4 

y –2 1 4 
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    x – 3y – 9 = 0 ---------- (2) 

icû]û^  (1) eê 3x + 2y – 5 = 0 

 3x = 5 – 2y 

 x = 
    

 
 

x e Gjò cû^Kê icúKeY (2) ùe _âùdûM Kùf 

x  (2)   

x – 3y – 9 = 0 


    

 
– 3y – 9 = 0 


       

 
 – 9 = 0 


     

 
 = 9 

 5 – 11y = 27 

 – 11y = 27 – 5 = 22 

 y = 
  

   
 = –2  

aତ୍ତðcû^ (x = 
    

 
  

       

 
 

   = 
    

 
 = 

 

 
   

∴^ù‰ðd icû]û^ (3, –2)  

 

3) @_iûeY _âYûkúùe ij icúKeY \ßde icû]û^ Keö 3x + 2y – 11 = 0, 2x + 3y – 4 = 0 

icû]û^  : 3x + 2y – 11 = 0 ---------- (1) 

     2x + 3y – 4 = 0 ---------- (2) 

icúKeY  : (1)   3     9x + 6y – 33 = 0 ---------- (3) 

icúKeY : (2)  2     4x + 6y – 8 = 0 ---------- (4) 
                  –      –        + 

icúKeY :   (3) – (4)  5x – 25 = 0 

 5x = 25   

 x = 
  

 
 = 5 

icúKeY : (1) ùe x = 5 iÚû_^ Kùf _ûAaû 

       3(5) + 2y – 11 = 0 

15 + 2y – 11 = 0 

 2y + 4 = 0 

  2y = –4 

 y = 
  

 
 = – 2 

∴ ^òù‰ðd icû]û^ (5, –2)  

 

4) aRâMêY^ _âYûkúùe ^òcÜ ijicúKeY \ßd icû]û^ Keö  2x – y – 3 = 0, 4x + y – 3 = 0 

icû]û^  : 2x – y – 3 = 0 ---------- (1) 

    4x + y – 3 = 0 ---------- (2) 

   a1 = 2, b1 = –1, c1 = –3 

   a2 = 4, b2 = 1, c2 = –3 
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GVûùe   a1b2 – a2b1 = (2)(1) – (4)( –1) = 2 + 4 = 6 ≠ 0 

ùZYê icû]û^ i¸aö 

aRâMêY^ _âYûkúùe iìZâ : 
 

         
  

 

         
  

 

         
 

 

 
 

                
  

 

               
  

 

              
 

 


 

   
  

 

     
  

 

   
 

 


 

   
  

 

     
  

 

   
 

 


 

 
  

 

  
  

 

 
 

 

  
 

 
     

  

 
     

 

∴ ^òù‰ðd icû]û^ (1, -1) 

 

5) @_iûeY _âYûkúùe ^òcÜfòLôZ ij icúKeYcû^ue icû]û^ Keö ax + by = 0, x + y – c = 0 

icû]û^ :  ax + by = 0 ---------- (1) 

     x + y – c = 0 ---------- (2) 
 

icúKeY :  (1)   1     ax + by = 0 ---------- (3) 

icúKeY :  (2)  b    bx + by – bc = 0 ---------- (4) 
                 –      –        + 

icúKeY :   (3) – (4)  ax – bx + bc = 0 

 x(a – b) = – bc 

 x = 
   

   
 

x e cû^Kê icúKeY (2)ùe _âùdûM Kùf 


   

   
 + y – c = 0 

 y = c + 
  

   
 

 y = 
          

   
  

  

   
 

∴ ^òù‰ðd icû]û^ (x, y) = (
   

   
 

  

   
) 

 

6) ^òcÜfòLôZ ijicúKeYcû^ue icû]û^ Keö 2x – y = 2xy, x + 2y = 16xy, x ≠ 0, y ≠ 0 

icû]û^ :  2x – y = 2xy ---------- (1) 

    x + 2y = 16xy ---------- (2) 

GVûùe \ତ୍ତ ijicúKeY\ßd GKNûZú ^êjñ«òö Kò«ê Cbd icúKeYe \êA_ûgßðKê xy \ßûeû bûM Kùf  

(∵ x ≠ 0, y ≠ 0 or xy ≠ 0) 
  

  
 

 

  
  

   

  


 

 
 

 

 
    ---------- (3) 
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

 

 
 

 

 
     ---------- (4) 

ijicúKeY\ßdùe 
 

 
  I

 

 
  ùfLôùf _ûAaû  

–u + 2v = 2 ---------- (i) 

2u + v = 16 ---------- (ii) 

 

icúKeY  : (i)   2  –2u + 4v = 4 

icúKeY  :  (ii)      2u + v = 16 

   5v = 20  v = 
  

 
   

v = 4 Kê icúKeY (i) ùe iÚû_^ Kùf 

    –u + 2 x 4 = 2     –u = 2 – 8 = –6 

aତ୍ତðcû^  u = 6  x = 
 

 
 = 

 

 
 

 

  v = 4  y = 
 

 
 = 

 

 
 

∴ ^òù‰ðd icû]û^(x, y) 
 

 
, 
 

 
 

 

7) ^òcÜfòLôZ ijicúKeY\ßde icû]û^ Keö 

  

   
  

 

   
  , 

  

   
  

 

   
    

 

icû]û^ :  
  

   
  

 

   
   ---------- (1) 

 
  

   
  

 

   
    ---------- (2) 

 

cù^Ke  
 

   
  

 

   
   

 

∴\ତ୍ତijicúKeY\ßde _eòaତ୍ତðòZ eì_ 

   10u + 2v = 4 ---------- (3) 

    15u – 9v = –2 ---------- (4) 

icúKeY  (3)   3  30u +  6v = 12  

icúKeY (4)  2   30u – 18v = –4  
          –         +              + 

24v = 16 

  v = 
  

  
  

 

 
 

v = 
 

 
icúKeY (3) ùe iÚû_^ Kùf 

 10u + 2  
 

 
 = 4 10u = 4 – 

 

 
 

10u =  
    

 
  

 

 
 u =  

 

  
  

 

  
 

aତ୍ତðcû^ u = 
 

   
  

 

  
 

 x + y = 
  

 
 ---------- (5) 
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   v = 
 

   
  

 

 
 

 x – y = 
 

 
 ---------- (6) 

icúKeY (5)  x + y = 
  

 
 

icúKeY (6)  x – y = 
 

 
 

   2x     = 
  

 
 + 

 

 
  

    

 
 

    2x = 
  

 
   x = 

  

 
 

x = 
  

 
Kê icúKeY (5) ùe iÚû_^ Kùf  

y = 
  

 
     

  

 
  

  

 
 

= 
     

 
 = 

 

 
 

∴ ^òù‰ðd icû]û^  (x, y) = (
  

 
 
 

 
) 

 

8) aRâMêY^ _âYûkúùe ij icúKeY\ßde icû]û^ Keö x + y = a – b, ax - by = a
2
 + b

2
 

icû]û^ : x + y – (a – b) = 0 ---------- (I) 

   ax - by – (a
2
 + b

2
) = 0 ---------- (II) 

GVûùe a1 = 1, b1 = 1, c1 = – (a – b) 

a2 = a, b2 – b, c2 = – (a
2
 + b

2
) 


 

         
  

 

         
  

 

         
 


 

   {–          }      – (  –  ) 
  

 

                         
  

 

              
 


 

–                 
  

 

               
  

 

    
 


 

              
 

              
 

    
 


 

      
  

 

       
 

    
 


 

       
  

 

      
  

 

      
 

 x = 
       

      
 = a 

I y = 
      

      
 = – b 

∴ ^òù‰ðd icû]û^ (x, y) = (a, –b) 

 

9) \êA @u aògòÁ ùMûUòG iõLýû I Zûjûe @u\ßde iÚû^ a\kûA ùfLôùf ù~Cñ iõLýû còkòa, ùi \êjóue 

ù~ûM`k 121 I @u\ßde @«e 3 ùjùf iõLýûUò ùKùZ? 

icû]û^ : cù^Ke iõLýûUòe \gK iÚû^úd @u = x I GKK iÚû^úd @u = y 

∴iõLýûUò  = 10x + y 

@u\ßde iÚû^ a\kûA ùfLôùf ^ìZ^ iõLýûUò  10y + x  _âgÜû^êiûùe  (10x + y) + (10y + x) = 121 

 (11x + 11y) = 121 

 11 (x + y) = 121 

 x + y = 
   

  
 = 11 

 x + y = 11 ---------- (1) 



19 |_eúlû _â\ú_  

 

_âgÜû^êiûùe @u \ßde @«e 3 

ùZYê  x – y = 3 ---------- (2) 

icúKeY (1)   x + y = 11  

icúKeY (2)   x – y = 3  

2x      = 14  x = 7 

x = 7 icúKeY  (1) ùe iÚû_^ Kùf y = 11 – 7 = 4 

ùZùa iõLýûUò   = 10x + y = 10 X 7  + 4 =74 

icúKeY (1)  x + y = 11  

icúKeY (2) x – y = 3 

  2y = 14  

 y = 7 

y = 7 icúKeY  (1) ùe iÚû_^ Kùf 

   x = 11 – 7 = 4 

ùZùa iõLýûUò  = 10x + y = 10 x 4  + 7 =47 

∴^òù‰ðd iõLýûUò47 

 

10) 50 Kê G_eò \êAUò iõLýûe icÁòeìù_ _âKûgKe ù~_eòKò iõLýû\ßde aêýZKâce icÁò 
 

  
ùjaö 

icû]û^ :  cù^Ke iõLýû\ßd x I y ö ùZùa ùicû^ue aêýZKâc 
 

 
I
 

 
ùjaö 

_âgÜû^êiûùe x + y = 50 ---------- (1) 
 

 
 + 

 

 
 =  

 

  
 ---------- (2) 

 

 
 + 

 

 
 =  

 

  
 


   

  
 =  

 

  
 


  

  
 =  

 

  
 {∵ x + y = 50 icúKeY (1) eê } 

 xy = 600 

 

Kò«ê  x – y =   √            

  =   √             

  =   √           

   =   √         

∴ x – y = 10 ---------- (3) 

     x – y = –10 ---------- (4) 

icúKeY (1)  x + y = 50  

icúKeY (3)  x – y = 10  

   2x     = 60 

   x = 
  

 
     

x e icúKeY  (1) ùe iÚû_^ Kùf 

y = 50 – 30 = 20 

icúKeY  (1)  x + y = 50  
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icúKeY  (4)  x – y = –10  

    2x     = 40 

   x      =    

x = 20 icúKeY (1) ùe iÚû_^ Kùf 

y = 50 – x = 50 –  20 = 30 

∴ iõLýû\ßd30 I 20 

 

11) _âZòKÌ^ _âYûkúùe ijicúKeY\ßde icû]û^ Keö 

  

 
  

 

 
   

 

 
 

 

 
   

 

icû]û^ : 
  

 
  

 

 
  ---------- (1) 

 

 

 
 

 

 
  ---------- (2) 

 icúKeY (1) eê 
  

 
  

 

 
   

 
 

 
    

  

 
  

     

 
 

 y = b(
     

 
) 

y e cû^ icúKeY (2) ùe iÚû_^ Kùf 

 

 
  

 

 
   (

     

 
)     


 

 
 (

     

 
)    


       

 
   

 3x – 2a = 4a 

 3x = 4a + 2a = 6a 

 x = 
  

 
 = 2a 

 

y e cû^ icúKeY (2) ùe iÚû_^ Kùf 

  

 
  

 

 
   

 2 – 
 

 
   

 
 

 
 = 4 – 2 = 2 

 y = – 2b 

∴ ^òù‰ðd icû]û^ (x, y) = (2a, – 2b) 

 

12) ^òcÜfòLôZ ijicúKeY \ßde icû]û^ Keö 

 2x – y – 6 = 0, x – y – 2 = 0 

 icû]û^ : 2x – y – 6 = 0 ---------- (1) 

       x – y – 2 = 0 ---------- (2) 
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GVûùe a1 = 2, b1 = – 1, c1 = – 6 

                        a2 = 1, b2 = – 1, c2 = –2 

 a1b1 – a2b2 = (2) (–1) – (1) (–1) = – 2 + 1 = – 1 ≠ 0 

ùZYê icû]û^ i¸aö 

aRâMêY^ _âYûkúùe iìZâ : 


 

         
  

 

         
  

 

         
 


 

                 
  

 

               
  

 

               
 


 

   
  

 

    
  

 

    
 


 

  
  

 

  
  

 

  
 

   
  

  
    

   
  

  
   

∴^òù‰ðd icû]û^ (x, y) = (4,2) 

13) ijicúKeY\ßde icû]û^ Keö 

8x + 5y = 9, 3x + 2y = 4 

 

icû]û^ : 8x + 5y = 9 ---------- (1) 

     3x + 2y = 4 ---------- (2) 

 icúKeY (1)  2  16x + 10y = 18 ---------- (3) 

icúKeY (2)  5  15x + 10y = 20 ---------- (4) 

(3) – (4)         x           = –2 

icúKeY (2) ùe iÚû_^ Kùf 

3(–2) + 2y = 4 

 – 6 + 2y = 4 

 2y = 6 + 4 = 10 

 y = 
  

 
 = 5 

∴ ^òù‰ðd icû]û^ (x,y) = (–2, 5) 

 

14) ùMûUòG bMÜûõge je, fae 2 MêYeê 4 @]ôKö fa I je Cbdeê 6 aòùdûM Kùf je, fae 12 MêY jêGö 

ùZùa bMÜûõgUò ùKùZ? 

 icû]û^ : cù^Ke ùMûUòG bMÜûõge fa x I je y ùZùa bMÜûõgUò 
 

 
 

_âùgÜû^êiûùe je = fa  2 + 4 

  y = 2x + 4 

  2x – y + 4 = 0 ---------- (1) 

Cbdeê 6 aòùdûM Kùf, y – (6) = 12 (x – 6) 

  y – 6 = 12x – 72 

  12x – y – 66 = 0 ---------- (2) 

icúKeY (1)    2x – y +  4 = 0 

icúKeY (2)  12x – y – 66 = 0 
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–10x     + 70 = 0 

–10x = –70 

x = 
   

   
 = 7 

x = 7 icúKeY (1) ùe iÚû_^ Kùf 

y = 2  7 + 4 = 14 + 4 = 18ùZYê ^ò‰ðd bMÜûõgUò = 
 

  
 

15) 5 RY _êeêh I 2 \êA RY Èú ùfûK GKZâ ùMûUòG Kû~ðýKê 4 \ò^ùe ùgh Keò_ûe«òö ùijò Kû~ðýKê 6 RY 

_êeêh I 3 RY Èú ùfûK GKZâ 3\ò^ùe ùgh Keò_ûe«òö ùZùa RùY ÈúùfûK aû RùY _êeêh ùijò Kû~ðýKê 

ùKùZ\ò^ùe ùgh Keò_ûeòùa? 

 

icû]û^ : cù^Ke RùY _êeêh   \ò^ùe I RùY ÈúùfûK y \ò^ùe Kû~ðýUòKê ùghKeò _ûeòùaö  

ùZùa RùY _êeêh ùMûUòG \ò^ùe Kû~ðýe 
 

 
 @õg I RùY Èú ùfûK ùMûUòG \ò^ùe Kû~ðýe 

 

 
 @õg Keò_ûeòaö  

cûZâ 5 RY _êeêh I 2 RY ÈúùfûK ùMûUòG \ò^ùe Kû~ðýe 
 

 
 @õg Ke«ò Gaõ 6 RY _êeêh I 3 RY Èú ùfûK 

ùMûUòG \ò^ùe Kû~ðýe 
 

 
 @õg Ke«òö 

_âgÜû^êiûùe 
 

 
  

 

 
  

 

 
---------- (1) 

 

 
  

 

 
  

 

 
---------- (2) 

cù^Ke 
 

 
    Gaõ 

 

 
    ùZùa icúKeY\ßde  

_eòaତ୍ତòðZ eì_ 5u + 2v = 
 

 
 20u + 8v – 1 = 0 ---------- (3) 

          6u + 3v = 
 

 
 18u + 9v – 1 = 0 ---------- (4) 

aRâMêY^ _¡Zò @af´^ùe  

 

               
  

 

                 
  

 

               
 


 

    
  

 

      
  

 

       
 


 

 
  

 

 
  

 

  
 

  
 

  
   

 

  
  

 

  
 

x = 
 

 
 = 36 \ò^ I y = 

 

 
 = 18 \ò^ 

 

RùY _êeêh Kû~ðýUòKê 36 \ò^ùe I RùY Èú ùfûK Kû~ðýUòKê 18 \ò^ùe ùgh Keò_ûeòaö 
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_eòiõLýû^ 

(STATISTICS) 

ùK¦âúd _âaYZûKê iìPûAaû_ûAñ Zò^ò _âKûee cû_ @Qò ö ùiMêWÿòK ùjfû –  

(i) cû¤cû^ (Mean), (ii) c¤cû (Median) Gaõ (iii) MeòÂK (Mode) ö 

cû¤cû^ : ùMûUòG iûõLòýK Z[ýûakú @«MðZ icÉ faþ]ûue jûeûjûeò cû_Kê Z[ýûakúe cû¤cû^ Kêjû~ûG 

ö 

c¤cû : aWÿeê iû^ aû iû^eê aWÿ Kâcùe iRû~ûA[ôaû icÉ faþ]ûue c¤c fa]ûuKê c¤cû  

Kêjû~ûG ö 

MeòÂK : ùKøYiò iûõLòýK Z[ýûakúùe [ôaû iaûð]ôK aûe´ûeZû aògòÁ faþ]ûuKê Cq Z[ýûakúe 

MeòÂK Kêjû~ûG ö 

cû¤cû^: (Mean) 

(a) iûõLòýK Z[ýûakúe cû¤cû^ ^ò.ðd 

 

 

 

(b) aûe´ûeZû aòZeYùe _âKûgòZ Z[ýûakúe cû¤cû^ ^ò.ðd 

iõlò¯ _âYûkú aû aòPêýZò _âYûkú: 

 

(c) ùiû_û^ - aòPêýZò _âYûkú: 

 

c¤cû (Median) : 
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ùKøYiò Z[ýûakúe faþ]ûu MêWÿòK iû^eê aWÿ aû aWÿeê iû^ Kâcùe i{òZ [ôùf ùicû^ue c¤c 

faþ]ûuKê Z[ýûakúe c¤cû Kêjû~ûG ö 

(a) Z[ýûakúe c¤cû ^ò.ðd : 

 

(b) (a) iûõLòýK Z[ýûakúe c¤cû ^ò.ðd : 

(c) (b) aûe´ûeZû aòZeYùe _âKûgòZ Z[ýûakúe c¤cû ^ò.òðd :- 

 

 

MeòÂK (Mode) 

 

ùMûUòG Z[ýûakúe cû¤cû^ (M) c¤cû (Md) Gaõ MeòÂK (Mo) c¤ùe GK 

iû]ûeY i´§ ejòQò ö Gjû GK @û^êbaòK i´§ (Empirical Relation) @ùU ö 

i´§Uò ùjfû : M0 = 3Md – 2M 
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_eòiõLýû^ 

Multiple Choice Questions 
 

 

1) ùMûUòG iûõLýôK Z[ýûakúe @«MðZ icÉ 

f²ûue jûeûjûeò cû_Kê Z[ýakúe _____ 

Kêjû~ûG?  

a) c]ýcû 

b) cû]ýcû^ 

c) MeòÂK 

d) ùK¦âúd _âaYZû 

 

2) iû^eê aWÿ Kâcùe iRû~ûA[ôaû icÉ f²ûu 

cû^ue c]ýc f²ûuKê _____Kêjû~ûG? 

a) MeòÂK 

b) c]ýcû 

c) cû]ýcû^ 

d) icÉ 

 

3) ùKøYiò iûõLýôK Z[ýûakúe iaðû]ôK aûe´ûeZû 

aògòÁ f²ûuKê Cq Z[ýûakúe _____Kêjû~ûG? 

a) cû]ýcû^ 

b) cû]ýcû 

c) MeòÂK 

d) ^òcÜiúcû 

 

4) _â[c n iõLýK KâcòK MY^ iõLýûe cû]ýcû^ 

_____ùja? 

a) 
 

 
 

 

b) 
   

 
 

 

c) 
      

 
 

 

d) 
   

 
 

 

5) 5, 7, 22, 11, 19, 14 I 25  e c]ýcû 

_____? 

a) 12 

b) 13 

c) 14 

d) 15 

 

6) _â[c 8Uò MY^ iõLýûe cû]ýcû^ I c]ýcû 

c]ýùe _û[ðKý _____ ö 

a) 0 

b) 1 

c) 3 

d) 4 

 

7) ùMûUòG Z[ýûakúe cû]ýcû^ 39 I c]ýcû 

37ùjùf MeòÂK  _____ ö 

a) 30 

b) 32 

c) 33 

d) 35 

 

8) ùMûUòG iõbûM ùgâYúe ^òcÜiúcû I C¡ßðiúcû 

~[ûKâùc l1I l2ùjùf iõbûMe c]ýaò¦ê _____ ö 

a) 
       

 
 

 

b) 
       

 
 

 

c) l1+ l2 
 

d) l1– l2 

 

9) 0, 1, 2, …………., 100 _~ðý« iõLýûcû^ue 

cû]ýcû^ _____? 

a) 50 

b) 55 

c) 52 

d) 54 
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10) 18, 25, 13-x, 2x+10I 16 e cû]ýcû^ 17 

ùjùf c]ýcû_____? 

a) 15 

b) 16 

c) 17 

d) 18 

 

11) 5, 7, 11, x I17 e cû]ýcû^ 12 ùjùf  x e 

cû^ _____? 

a) 22 

b) 19 

c) 20 

d) 25 

 

12) 8, 12, 15, 6I 25 e c]ýcû ùKùZ  

_____? 

a) 12 

b) 15 

c) 25 

d) 8 

 

13) iû^eê aWÿ Kâcùe ùfLû[ôaû 6Uò f²ûu 18, 

18+x, 27-x, 27+2x, 36, I 40 e c¤cû 29ùjùf,x 

cû^ ùKùZ ùja? 

a) 5 

b) 3 

c) 4 

d) 0 

 

14) GK Z[ýûakúe Md : M = 2:3 ùjùf 

MoùKùZ? 

a) 1 

b) 4 

c) 0 

d) 3 

 

15) 70, 72, 78, 83, 84 I 88 e c]ýcû 

_____? 

a) 70 

b) 78 

c) 83 

d) ùKøYiòUò ^êùjñ 

 

16) ùMûUòG Z[ýûakúe cû]ýcû^ 22 , ~\ò _âùZýK 

Z[ýKê  3 ùfLûGñ aXÿûA 5 \ßûeû bûM Keû~ûG ùZùa 

^ìZ^ cû]ýcû^ _____ùja? 

a) 4 

b) 6 

c) 5 

d) 0 

17) 20 RY QûZâu cû]ýcû^ adi 15 , ùgâYú 

gòlKu ij cû]ýcû^ adi 17 ùjùf, gòlKu 

adi_____ùja? 

a) 50 

b) 53 

c) 57 

d) 58 

 

18) 22, 24, 36, 32 I 30 e cû]ýcû^ ^ò‰ðd 

Ke?? 

a) 27.5 

b) 28.2 

c) 28.8 

d) 26.3 

 

19) iû^eê aWÿKâcùe iRû ~ûA[ôaû 6Uò f²ûu 30, 

30+x, 39-x, 37+2x, 47 I 50e c]ýcû 39 ùjùf, 

x e cû^  _____ùja? 

a) x = 0 

b) x = 5 

c) x = 3 

d) x = 2 

 

20) ùMûUòG Z[ýûakúe  Mo = 5x – 1, Md = 2x – 

2 I M = x – 5 ùjùf, x e cû^  _____ùja? 

a) x = 4 

b) x = 5 

c) x = 6 

d) x = 7 

 

21) x + 2, x + 4, x + 6, x + 8 I x + 10 

cû]ýcû^_____ùja? 

a) x + 1 

b) x + 4 

c) x + 6 

d) x + 8 
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22) ùMûUòG Z[ýûakúe MeòÂK x , cû]ýcû^ y 

ùjùf, c]ýcû _____ùja? 

a) 
    

 
 

 

b) 
    

 
 

 

c) 
    

 
 

 

d) 
    

 
 

 

23) GK Z[ýûakúe Mo = 76, Md 74 ùjùf, M 

e cû^ _____ùja? 

a) 70 

b) 72 

c) 73 

d) 75 

 

24) 12, 25, x-4, x+4, 18 I 19 cû]ýcû^ 

15ùZùa x e cû^  _____? 

a) 8 

b) 10 

c) 12 

d) 14 

 

25) ùKøYiò GK Z[ýûakúe  M, MoI Mdc]ýùe 

[ôaû i´§Kê  _____Kêjû~ûG? 

a) iû´§òK i´§ 

b) @û^êbaòK i´§ 

c) _ûeÆeòK i´§ 

d) icÉ 

 

26) _â[c n iõLýK ]^ûcôK ~êMà, iõLýûe 

cû]ýcû^ _____? 

a) n + 1 

b) n + 2 

c) n + 3 

d) n + 4 

 

27) _â[c n iõLýK ]^ûcôK @~êMà, iõLýûe 

cû]ýcû^ _____? 

a) n + 1 

b) n + 2 

c) n + 3 

d) n + 4 

 

28) bûMaòbq aûe´eZû iûeYúe c]ýcû ^ò‰ðd 

ùaùk c]ýcû iÚû^ _____Zc iÚû^Kê ^ò@û~ûG? 

a) n  

b) n/2 

c) n/3 

d) n+1/2 

 

29) \êAUò KâcòK @~êMà iõLýûe cû]ýcû^ ùi \ßd 

c]ýaତ୍ତðú ______ iùw icû^? 

a)ùQ\ú 

b)GK  

c)icû«e 

d)ùQ\ú  

 

30) 1, 2, 3, …………., 100 e MeòÂK 

_____ùja? 

a) 10 

b) 20 

c) 50 

d) ^ûjó 

 

31) 8 cû]ýcû^ aògòÁ 6Uò f²ûu c]ýeê _âùZýKKê 

5 aXÿûAùf, ^ìZ^ 6Uò f²ûue cû]ýcû^  

_____ùja? 

a) 11 

b) 12 

c) 13 

d) 14 

 

32) GK Z[ýûakúe MeòÂK 12 I cû]ýcû^ 18 

ùjùf, c]ýcû  _____ùja? 

a) 15 

b) 16 

c) 17 

d) 18 

 

33) GK Z[ýaûkúe cû]ýcû^ m  Z[ýûakúe 

_âùZýK f²ûue cû^ x aXÿòùf Z[ýûakúe ^ìZ^ 

cû]ýcû^ _____ùja? 
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a) m + x 

b) m – x  

c) mx 

d) m/x 

 

34) ùMûUòG Z[ýûakúe cû]ýc 8 ùjùf, ùijò 

Z[ýûakúe  (Mo) MeòÂK I  (M) cû]ýcû^ c]ýùe 

[ôaû @^êbaòK iµKðUò K’Y _____? 

a) Mo – 3M = 24 

b) Mo + 2M = 24 

c) Mo – 24 = 3M 

d) Mo – 3M = 24 

 

35) ùMûUòG Z[ýûakúe MeòÂK 10 ùjùf, ùijò 

Z[ýûakúe cû]ýcû (M) I c]ýcû  (Mo) c]ýùe 

[ôaû @û^êbaòK iµKð _____ùja? 

a) 2M + 10 = 3Md 

b) 2M – 10 = 3Md 

c) 2M – 3Md = 10 

d) 2M – 2Md = 10 

 

36) ùMûUòG Z[ýûakúe MeòÂK = 4, cû]ýcû^ = 7 

ùjùf, c]ýcû _____? 

a) 6 

b) 7 

c) 8 

d) 9 

 

37) M cû]ýcû^ aògòÁ n iõLýK f²ûu cû^u 

c]ýeê _âùZýKKê 5 \ßûeû bûM Kùf, ^ìZ^ f²ûu 

cû^ue cû]ýcû^_____ùja? 

a) M+5 

b) M–5 

c) 5M 

d) M/5 

 

38) 2M cû]ýcû^ aògòÁ m iõLýK f²ûu 

_âùZýKKê 6 ù~ûM Kùf, ^ìZ^ f²ûu cû^ue 

cû]ýcû^_____ùja? 

a) 2M – 6  

b) 2M + 6 

c) 2M/6 

d) 2M 

 

39) 5, 7, 6, 8, x I 9 f²ûu cû^uecû]ýcû^ 8 

ùjùf, x e cû^_____ùja? 

a) 10  

b) 11 

c) 13 

d) 14 

 

40) _â[c n, iõLýK MY^ iõLýûe cû]ýcû^ 

_____ ùja? 

a) n + 1 

b) 
      

 
 

c) 
   

 
 

d) 
 

 
 

 

41) _â[ùc n iõLýK ]^ûcôK ~êMà iõLýûe 

cû]ýcû^ _____ ùja? 

a) n – 1  

b) n 

c) n + 1 

d) n + 2 

 

42) _â[ùc n iõLýK ]^côK @~êMà iõLýûe 

cû]ýcû^ _____ ùja? 

a) n – 1  

b) n + 1 

c) n(n+1) 

d) n 

 

43) _â[ùc 20Uò MY^ iõLýûe cû]ýcû^ _____ 

ùja? 

a) 10  

b) 11 

c) 10.5 

d) 11.5 

 

44) 4 RY aûkKue cû]ýcû^ adi 7 ahð I 6 

RY aûkòKûue cû]ýcû^ adi 12ahð ùjùf, Cbd 

aûkK I aûkòKûue cû]ýcû^ adi _____ ùja? 

a) 11 

b) 12 

c) 10 

d) 8 
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45) 20Uò f²ûue MeòÂK 15 _âùZýK f²ûuKê 

2MêY Kùf ^ìZ^ MeòÂK_____ ùja? 

a) 15  

b) 20 

c) 25 

d) 30 

 

46) 3, 5, 7, 3, 8, 5, 8, 7 Z[ýûakúe MeòÂK 

_____? 

a) 3  

b) 5 

c) 7 

d)  

 

47) M cû]ýcû^  aògòÁ 10Uò f²ûu c]ýeê 

_âùZýKKê 2 aXÿûA ù\ùf, ^ìZ^ f²ûu 10 Uòe 

cû]ýcû^  _____ ùja? 

a) M + 2  

b) 2M 

c) 4M 

d) 
   

 
 

 

48) x1, x2, ………, x10 iõLýûcû^ue cû]ýcû^ 

mùjùf ∑            
   ùjùf, m _____ 

ùja? 

a) 10  

b) 4 

c) 2 

d) 3 

 

49) x, x + 2, x + 4, x + 6, x + 8Z[ýûakúe  

cû]ýcû^ 7 ùjùf, xe cìfý _____? 

a) 1  

b) 2 

c) 3 

d) 4 

50) _â[c 6Uò MY^ iõLýûe c]ýcû, _â[c 7 Uò 

MY^ iõLýûe c]ýcû Vûeê ùKùZ Kcþ? 

a) 0  

b) 1 

c) 0.5 

d) 2 

 

51) 12 Uò f²ûue MeòÂK 16, _âùZýK f²ûuKê 4 

KcûA ù\ùf, ^ìZ^ MeòÂK_____ ùja? 

a) 6  

b) 12 

c) 15 

d) 20 

 

53) x1, x2, x3, ……, x10 iõLýKcû^ue 

cû]ýûcû^ mùjùf, ∑        
   e cû^_____ 

ùja? 

a) 10(m-3)  

b) 10m – 3  

c) 3m – 10  

d) 3m – 30  

 

54) bêfKâùc 20Kê 28 ù^A ·ùeûUò eûgòe 

cû]ýcû^ ^òeì_Y Keòaûeê 75ùjfûö _âKéZ cû]ýcû^ 

_____ ùja?  

a) 73  

b) 74 

c) 72 

d) 76 

55) _â[c 8Uò ù~ûMòK iõLýûe c]ýcû  _____ 

ùja?  

a) 6.5  

b) 7.5 

c) 8.5 

d) 9.5 

 

56) m cû]ýcû^ aògòÁ n iõLýK f²ûu cû^u 

c]ýeê 4 \ßûeû bûM Kùf ^ìZ^ f²ûu cû^ue 

cû]ýcû^  _____ ùja?  

a) m 

b) m/4 

c) m/5 

d) 4m 

 

57) 15 ùMûUò iõLýûe cû]ýcû^ 17, _âùZýK 

iõLýûKê 4 \ßûeû MêYòùf  cû]ýcû^  _____ ùja?  

a) 8.5 

b) 17 

c) 25,5 

d) 84 
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58) ^òcÜfòLôZ c]ýeê _____Uò ùK¦âúd _âaYZû 

^êùjñ? 

a) cû]ýcû^ 

b) c]ýcû 

c) MeòÂK 

d) c]ýK 

 

59) 12, 13,16, x+2, x+4, 28, 30, 35 f²ûu 

cû^u cû]ýcû^ 23 ùjùf, xe cû^ _____? 

a) 18  

b) 19 

c) 20 

d) 22 

 

60) ^òùcÜûq c]ýeê _____Uò ùK¦âúd _âaYZû 

^êùjñ? 

a) cû]ýcû^ 

b) c]ýcû 

c) icû«e c]ýK 

d) MeòÂK 

61) ~\ò _â[c nUò  MY^ iõLýûe cû]ýcû^ 
  

 
 

jêG, ùZùa ne cìfý _____ùja? 

a) 3  

b) 4 

c) 5 

d) 6 

 

62) a, a+3, a+6, a+9 Gaõ a+12 e cû]ýcû^ 10 

ùjùf, ae cû^ _____ùja? 

a) 1 

b) 2 

c) 3 

d) 4 

 

63) ùMûUòG Z[ýûakúe cû]ýcû^ 15 I MeòÂK 12 

ùjùf, c]ýcû _____ùja? 

a) 12 

b) 14 

c) 15 

d) 16 

 

64) 12, 14, 19, 16, x, 12, 16, 19, 12  f²ûu 

MêWÿòKe MeòÂK 16 ùjùf, xe cìfý _____ùja? 

a) 12 

b) 16 

c) 19 

d) 18 

 

65) _â[c 10Uò f²ûue cû]ýcû^ 15, _eaତ୍ତðú 

20Uò f²ûue cû]ýcû^ 24 ùjùf, 30Uò ~ûK 

f²ûue cû]ýcû^ _____ùja? 

a) 20 

b) 15 

c) 21 

d) 24
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 (Subjective Questions & Answers) 

(_eòiõLýû^) 

5^´e i´kòZ _âùgÜûତତ୍e : 

1) 80RY _òfû MYòZùe eLô[ôaû ^´e ^òcÜ iûeYúùe \ò@û~ûAQòö _òfûcûù^ eLôaû ^´ee cû]ýcû^ C_~êq 

@ûe¸ aò¦ê ù^A ^ò‰ðd Keö 

^´e 10 eê Kcþ 20eê Kcþ 30eê Kcþ 40eê Kcþ 50eê Kcþ 60eê Kcþ 

QûZâ iõLýû 3 12 27 57 75 80 

 

2) ^òcÜ iûeYú @«bêðq Z[ýûakúe cû]ýcû^ 30 ùjùf ^ò‰ðd Keö 

iõbûM 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 

aûe´ûeZû 12 18 27 f1 17 6 

 

3)^òcÜ iûeYú @«bêðq Z[ýûakúe cû]ýcû^ 50 Gaõ aûe´ûeZû MêWÿòKe icÁò 120 ùjùf f1 I f2 ^ò‰ðd Keö 

iõbûM 0-20 20-40 40-60 60-80 80-100 

aûe´ûeZû 17 f1 32 f2 19 

 

4) ùMûUòG ùgâYúùe [ôaû 40 RY QûZâue jûeûjûeò adi 15 ahðö ùgâYú gòlKu ijòZ ùicû^ue jûeûjûeò 

adi 16 ahð ùjùf ùgâYú gòlKu adi ^ò‰ðd Keö 

5) x1, x2, x3 . . . _âbéZò n  iõLýK f²ûue cû]ýcû^ mö ~\ò∑        
   =110 Gaõ ∑        

   = 180 

jêG; ùZùa n I m e cû^ iÚòe Keö 

6) ^òcÜ iûeYú @«bêðq Z[ýûakúe c]ýcû ^ò‰ðd Keö 

iõbûM 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50  

aûe´ûeZû 7 12 18 22 23 

7) ^òcÜ iûeYú @«bêðq Z[ýûakúe c]ýcû ^ò‰ðd Keö 

iõbûM 0-8 8-16 16-24 24-32 32-40 40-48 

aûe´ûeZû 6 11 16 26 18 13 

 

8)^òcÜ iûeYú @«bêðq Z[ýûakúe c]ýcû ^ò‰ðd Keö 

iõbûM 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 

aûe´ûeZû 6 13 22 18 10 7 

 

9) ^òcÜ iûeYú @«bêðq Z[ýûakúe c]ýcû ^ò‰ðd Keö 

iõbûM 4-7 8-11 12-15 16-19 20-23 24-27 

aûe´ûeZû 4 11 25 47 56 29 
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10) eûgòKéZ aûe´ûeZû ^òùŸðgùeLû @u^ Keò c]ýcû ^ò‰ðd Keö 

iõbûM 5-10 10-15 15-20 20-25 25-30 30-35 35-40 40-45 

aûe´ûeZû 3 7 13 22 33 28 19 12 

 

11) ^òcÜ Z[ýûakúùe [ôaû ùKùZK iõbûMe aûe¸ûeZû \ò@û~ûA^ûjóö ~\ò aûe´ûeZû cû^ue icÁò 74, GK 

Z[ýûakúe c]ýcû 36 ùjûA[ûG, ùZùa @ûcKê RYû ^[ôaû 2 iõbûMe aûe´ûeZû iÚòe Keö 

f²ûu  0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 70-80 

aûe´ûeZû 2 8 ? 20 12 ? 4 3 

 

Answers 
 

1. 

iõbûM _òfûiõLý F aòPêýZò (y
1
) fy

1
 

0 eê 10 

10 eê 20 

20 eê 30 

30 eê 40 

40 eê 50 

50 eê 60 

3 
 

12-3 =9 
 

27-12 =15 
 

57-27 = 30 
 

75-57= 18 
 

80-75 =5 

3 
 

9 
 

15 
 

30 
 

18 
 

5 

-3 
 

-2 
 

-1 
 

0 
 

+1 
 

+2 

-9 
 

-18 
 

-15 
 

0 
 

18 
 

10 

∑fy
1 

= -14 

cû]ýcû^ M = A + 
∑    

∑  
    

        = 
     

 
  

   

  
     

        = 35 – 
 

 
 = 35 – 1.75 = 33.25 

2. 

iõbûM aûe´ûeZû (f) X f x 

0 eê 10 

10 eê 20 

20 eê 30 

30 eê 40 

40 eê 50 

50 eê 60 

12 
 

18 
 

27 
 

f1 
 

14 
 

6 

5 
 

15 
 

25 
 

35 
 

45 
 

55 

60 
 

270 
 

625 
 

35f1 
 

765 
 

330 

 ∑f= 80+ f1  ∑fx= 2050+35 f1 
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∴ M = 
         

     
 = 30 

 2050 + 35f1 = 2400 + 30f1 

 35f1 – 30f1 = 2400 – 2050  

 5f1 = 350 

 f1 = 
   

 
 = 70 

 

3) aûe´ûeZû MêWÿòKe icÁò 17 + f1 + 32 + f2 + 19 = 20 

 f1 + f2 = 120 – (17 + 32 + 19) 

                = 120 – 68 = 52 

 

\ତ୍ତ iûeYúKê ^òcÜcùZ ùfLû~òaö 

iõbûM aûe´ûeZû 

(f) 

iõbûMe c]ýaò¦ê 

(x) 

(f x) 

0-20 

20-40 

40-60 

60-80 

80-100 

17 

f1 

32 

f2 

19 

10 

30 

50 

70 

90 

170 

30 f1 

1600 

70 f2 

1710 

    ∑f= 120     ∑fx= 30 f1+ 70f2 + 3480 

_âgÜû^êiûùe,  

cû]ýcû^ = 
∑   

∑  
    


              

   
    

30f1 + 70f2 + 3480 = 6000 

 3f1 + 7f2 + 348 = 600 

 3f1 + 7f2 = 600 – 348 = 252 

aତ୍ତðcû^ ijicúKeY \ßd 

f1 + f2 = 52 …….. (1) 

3f1 + 7f2 = 252 …….. (2) Kê icû]û^ Keû~ûCö 

3   eq
n
 (1) – eq

n
 (2)  – 4f2 = – 96  

   f2 = 24 

f2 e cìfý (1)ùe aiûAùf,  

f1 =52 – f2 = 52 – 24 = 28 

∴f1 =28 I f2 = 24 

 

4) cù^Ke ùgâYú gòlKu adi x ahðö 40 RY QûZâue jûeûjûeò adi ahðö 40 RY QûZâue ùcûU adi = 15 

  40 = 600 ahð ùgâYú gòlKu ij 41 RYue jûeûjûe 16 ahðö 
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∴ 41 RYue ùcûU adi41   16 = 656 ahð 

∴ 600 + x = 656 

 x = 656 – 600 = 56 

∴ùgâYú gòlKu adi 56 ahð 

5) x1, x2, x3 …… n Uò f²ûue cû]ýcû^   m 

 x1 + x + x3 + …… + xn = mn 

∑        

 

   

 

 x1 – 2 + x2 – 2 + …… + xn – 2 = 110 

 mn – 2n = 110 

∑          
    mn – 5n = 80 

 (mn – 5n) – (mn – 2n) = 80 – 110   

 mn – 5n – mn + 2n = –30   

 –3n = –30 

 n = 
   

  
 = 10 

_ê^½   mn – 2n = 110 

 m   10 – 2   10 = 110    10 

m = 110 = 20 = 130   m = 
   

  
    

∴ m = 13 n = 10 

 

6) 

iõbûM aûe´ûeZû 

(f) 

iõbûMe c]ýaò¦ê 

(x) 

0-10 

10-20 

20-30 

30-40 

40-50 

7 

12 

18 

22 

23 

7 

19 

37 

59 

82 

 

c]ýcû iÚû^ = 
    

 
      

41.5 Vûeê VòKþ aéjତ୍ତe cf = 59 

c]ýcû i¸ûM = 30 – 40  

l1 = 30, l2 = 40, m = 41.5, c = 37 

f = 22, i = 10 

∴ Md = l + 
   

 
    

= 30 + 
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= 30+ 
  

  
       _âûdö  

 

7. 

iõbûM aûe´ûeZû eûgòKéZ aûe´ûeZû 

0-8 

8-16 

16-24 

24-32 

32-40 

40-48 

6 

11 

16 

26 

18 

13 

6 

17 

33 

59 

77 

90 

 

GVûùe, c]ýiÚû^ = m+ 
 

 
 

  

 
     Zc iÚû^  m Vûeê VòKþ aéjତ୍ତe eûgòKéZ aûe´ûeZû 59 

∴c]ýcû iõbûM 24-32 

`kùe l = 24, f =26, c= 33, i =8 

∴c]ýcû Md = l + 
   

 
    

 = 24 + 
     

  
    

 = 24 + 
  

  
             _âûd 

 

8.  

iõbûM aûe´ûeZû eûgòKéZ aûe´ûeZû 

0-10 

10-20 

20-30 

30-40 

40-50 

50-60 

6 

13 

33 

18 

10 

7 

6 

19 

41 

59 

69 

76 

∑f= 76 

 

9. @ûcKê _â[ùc \Z @«bêðq iõbûMúKeYKê ajòbêðq iõbûMúKeYùe _âKûg Keò ^òcÜiûeYú _âÉêZ KeûMfûö 

   

iõbûM aûe´ûeZû eûgòKéZ aûe´ûeZû 

3.5-7.5 

7.5-11.5 

11.5-15.5 

15.5-19.5 

19.5-23.5 

23.5-27.5 

27.5-31.5 

31.5-35.5 

4 

11 

25 

47 

56 

29 

20 

08 

4 

15 

40 

87 

143 

172 

192 

200 

     n= 200 
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c]ýcû iÚû^ (m) = 
 

 
 

   

 
      

m Vûeê VòKþ aéjତ୍ତe eûgòKéZ aûe´ûeZû = 143 

∴c]ýcû iõbûM = (19.5-23.5) 

`kùe l = 19.5, f = 56, c = 87, i = 4 

c]ýcû (Md) = l + 
   

 
    

 = 19.5 + 
      

  
    

 = 19.5 +  
  

  
                 

 

10.  

  

iõbûM aûe´ûeZû eûgòKéZ aûe´ûeZû 

5-10 

10-15 

15-20 

20-25 

25-30 

30-35 

35-40 

40-45 

3 

7 

13 

22 

33 

28 

19 

12 

3 

10 

23 

45 

78 

106 

125 

137 

 

c]ýcû iÚû^ n=
     

 
 

   

 
     

 

11.  

f²ûu aûe´ûeZû eûgòKéZ aûe´ûeZû 

0-10 

10-20 

20-30 

30-40 

40-50 

50-60 

60-70 

70-80 

2 

8 

x 

20 

12 

y 

4 

3 

2 

10 

10+x 

30 + x 

42 + x 

42 + x +y 

46 + x + y 

49 + x + y 

∴ 49 + x + y = 74  

 x + y = 74 = 49 = 25 

c]ýcû iÚû^ = 
  

 
 = 37 = m, 

m Vûeê VòKþ aéjତ୍ତe cf = 30 + x (not 42 + x) 

∴ x > 7 

c]ýcû iõbûM 30 – 40 (∵ = 36) 

∴ l1 = 30, m = 37, f = 20, c = 10 + x, i = 10 
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∴ Md = l + 
   

 
    36 = 30 + 

       

  
     

 36 – 30 = 
    

 
 

 x = 27 – 12 = 15 

y = 25 – 15 = 10 (∵ x + y = 25) 

∴ 20 – 30e aûe´ûeZû = 15 

50 – 60e aûe´ûeZû = 10 

 

 

 

iÚû^ûu RýûcòZò 

(CO-ORDINATE GEOMETRY) 
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iÚû^ûu RýûcòZò 

Multiple Choice Questions 

 
 

1) A (2,3) Gaõ B (x,0) aò¦ê\ßd c]ýùe \ìeZû I 

3 GKK ùjùf ‘x’ e cû^ ùKùZ? 

a) 2 

b) 3 

c) x  

d) -3 

 

2) cìkaò¦ê ‘O’ Vûeê (8,y) e \ìeZû 10 GKK 

ùjùf ‘y’ e cû^ ùKùZ? 

a) -6 

b) +2 

c)  6  

d) 5 

 

3) Zòù^ûUò aò¦ê (0,0), (3,√3) Gaõ (3,α) ~\ò GK 

icaûjê ∆MV^ Ke«ò ùZùa α = ? 

a) 2 

b) -3 

c) -4  

d) ùKøYiòUò ^êùjñ 

 

4) ~\ò (1,-2) aò¦êUò (4,2) I (k,-6) aò¦ê\ßde 

c]ýaò¦êe iÚû^ûu jêG, ùZùa ke cû^ ùKùZ? 

a) 3 

b) -2 

c) 4  

d) 5 

 

5)   ̅̅ ̅̅ e _âû«aò¦ê \ßde iÚû^ûu (7,-1) I (-7,1) 

ùjùf, Gjûe c]ýaò¦êe iÚû^ûu ùKùZ ùja?  

a) (0,0) 

b) (3.5,0) 

c) (0, -3.5) 

d) (3.5,-0.5) 

 

6) ùMûUòG aéତ୍ତe aýûie _âû«aò¦ê \ßde iÚû^ûu 

(3,3) I (-1,-1) ùjùf, aéତ୍ତe ùK¦âe iÚû^ûu 

ùKùZ ùja? 

a) (3,-3) 

b) (3,1) 

c) (-1,3)  

d) (1,1) 

 

7) ~\ò aò¦ê\ßd (a,0), (0,b) I (1,1) MêWÿòK GK 

ùeLúd ùZùa 
 

 
 + 

 

 
? 

a) 1 

b) 2 

c) 0  

d) -1 

 

8) ∆ABCùeA (3, 4), B (7, -2) Gaõ C (-7, 2) Gaõ 

  ̅̅̅̅ e c]ýaò¦ê D ùjùf,   ̅̅ ̅̅   c]ýcûe ù\÷Nðý 

ùKùZ ùja? 

a) 7 

b) 8 

c) 5 

d) 6 

 

9) \ßòZúd aéତ୍ତ _û\ùe @aiÚòZ ù~ ùKøYiò aò¦êe 

iÚû^ûu (x,y) _ûAñ ^òcÜiÚ c]ýeê ùKCñUò VòKþ ùja?   

a) x>0, y>0 

b) x<0 , y>0 

c) x>0, y<0 

d) x<0, y<0 

 

10) x<0, y>0 ùjùf P (-x, y) aò¦êUò ùKCñ aéତ୍ତ 

_û\ùe @aiÚòZ? 

a) _â[c 

b) \ßòZúd 

c) ZéZúd 

d) PÿZê[ð 

 

11) A (0, 0), B (4, 0) I C (0, 3) gúhðaò¦ê aògòÁ 

ZâòbêRe _eòiúcû ùKùZ? 

a) 5 GKK 

b) 7 GKK 
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c) 11 GKK 

d) 12 GKK 

12) A (3,2), B (6,1) I C (0,3) gúhðaò¦ê aògòÁ 

ZâòbêRe beùK¦âe iÚû^ûu ùKùZ? 

a) (–3,2)  

b) (–2,2)  

c) (2,2)  

d) (3,2)  

 

13) x – @l C_eòiÚ GK aò¦ê, A (–3, 4) Gaõ B 

(7,6) aò¦ê\ßd Vûeê ic\ìeaତ୍ତðú ùjùf, x – @l 

C_eòiÚ aò¦êe iÚû^ûu ùKùZ? 

a) (–4, 0)  

b) (4, 0)  

c) (0, 3)  

d) (3, 0)  

 

14) ∆ABC ùeA (a,b), B (b,c) Gaõ C (c,a)ö ∆

ABC ebe ùK¦âe iÚû^ûu (0, 0) ùjùf, a + b + c 

e cû^ ùKùZ? 

a) 0 

b) 1 

c) 2 

d) 3 

 

15) A (4, 6), B (–7, –1) Kê iõù~ûM Keê[ôaû 

ùeLûLŠ x – axis\ßûeû ùKCñ @^ê_ûZùe @«aòðbq 

ùja? 

a) 1:6 

b) 6:2 

c) 2:6 

d) 6:1 

 

16) y e cû^ ùKùZ ùjùf (–2, –2), (3, y) I (5, 

5) aò¦êZâd GK ùeLúd ùjùa? 

a) 5 

b) – 4 

c) 1 

d) 3 

 

17) (–2, 3)I (5, –7)aò¦ê\ßdKê ù~ûM Keê[ôaû 

ùeLûLŠKê 3:4@^ê_ûZùe @«aòðbq Keê[ôaû aò¦êe 

iÚû^ûu ùKùZ? 

a) (1, 
 

 
 )  

b) (–2,
 

 
)   

c) (1, 
 

 
)  

d) (4,
 

 
)  

 

18) (7, x), (y, –6) I (9, 10) aò¦êZâd GK ZòâbêRe 

gúhðaò¦ê I ZòâbêRe beùK¦âe iÚû^ûu (6, 3) ùjùf 

(x, y) e cû^ KùZ? 

a) (4, 5)  

b) (5, 4)  

c) (-5, 2)  

d) (5, 2)  

 

19) AOBC GK @ûdZPÿòZâ ~ûjûe ‘O’cìkaò¦êö 

‘A’e iÚû^ûu (0, b), ‘B’e iÚû^ûu (a, 0) ùjùf, 

@ûdZPÿòZâe K‰ðe ù\÷Nðý ùKùZ GKK ùja? 

a) a
2 

+ b
2
 

b) √       

c) a + b 

d) ùKøYiòUò ^êùjñ 

 

20) P(–3, 2) I Q (6,1) Kê iõù~ûM Keê[ôaû 

ùeLûLŠ y – axis \ßûeû ùKCñ @^ê_ûZùe @«aòðbq 

ùja? 

a) 1:3 

b) 2:1 

c) 1:2 

d) 3:1 

 

21) ùMûUòG ùeLûLŠ   ̅̅̅̅̅e _âû« aò¦ê \ßd c]ýeê 

ùMûUòKe iÚû^ûu M (3, 6) ö ùeLûLŠe c]ýaò¦ê 

Pe iÚû^ûu (–3,4) ùjùf Ne iÚû^ûu  ùKùZ? 

a) (9, –2)  

b) (–9, 2)  

c) (6, 3)  

d) (–6, 3)  
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22) ZòâbêRe ùKøYiò GK gúhðaò¦êeê i¹êLú^ aûjê 

_âZò @uòZ c]ýcû, Cq aûjêKê ùKCñ @^ê_ûZùe 

aòbq Kùe? 

a) 3:2 

b) 3:1 

c) 1:1 

d) 2:1 

 

23) A (2, 3) Gaõ B (5, 6) ùjùf,   ̅̅ ̅̅ e 

ic\ßòLŠK f´ y – @lKê ùQ\ Keê[ôaû aò¦êe  

iÚû^ûu ùKùZ? 

a) (0, 8)  

b) (8, 0)  

c) (3, 0) 

d) (2, 3)  

 

24) ABC icùKûYú ZòâbêRùe ∠B icùKûY, 

ZòâbêRe gúhðaò¦ê Zâde iÚû^ûu ~[ûKâùc (a,0), (0,0), 

(0,b) ùjùf, K‰ðe ù\÷Nðý ùKùZ ? 

a) a GKK 

b) b GKK 

c) (a2
+b

2
) GKK 

d) √     GKK 

 

25) ^òcÜfòLôZ c]ýeê ùKCñUò cìkaò¦êMûcú GK 

iekùeLû @ùU ? 

a) y + x = 3 

b) 2y – 3x = 0 

c) 2x = 3y + 2 

d) y – 2x – 1 = 0 

 

26) x – @l C_eòiÚ GK aò¦êe y iÚû^ûu ùKùZ? 

a) 0 

b) 1 

c) –1 

d) G[ôc]ýeê ùKøYiòUò ^êùjñ 

 

27) y – @l e icúKeYUò K’Y? 

a) x = 0 

b) y = 1 

c) xy 

d) y = 0 

 

28) ùMûUòG aéତ୍ତe   ̅̅ ̅̅  aýûiö ‘C’ aéତ୍ତe  ùK¦â 

A (1, 4) Gaõ C (2, –3) ùjùf Be iÚû^ûu ùKùZ 

ùja? 

a) (3, –1) 

b) (3, –10) 

c) (2, 3) 

d) G[ôc]ýeê ùKøYiòUò ^êùjñ 

 

29) GK icaûjê ZòâbêRe \êA gúhðaò¦êe iÚû^ûu 

(0,3) I (4,3) ùjùf, ZéZúd gúhðaò¦êe iÚû^ûu 

ùKùZ? 

a) (3, 2 + 3√3)  

b) (2, 2 + 2√3)  

c) (2, 3 + 2√3)  

d) (3, 3 + 2√3)  

 

30) _â[c aéତ୍ତ _û\ùe @aiÚòZ ù~ ùKøYiò aò¦êe 

iÚû^ûu (x, y) _ûAñ ^òcÜiÚ c]ýeê ùKCñUò VòKþ ùja?   

a) x >0, y >0 

b) x <0 , y >0 

c) x <0, y<0 

d) x >0, y <0 

 

31) (0,a sin – b cos ) I (a cos  + b sin , 0) 

aò¦ê \ßd c]ýùe \ìeZû ùKùZ? 

a) a
2
 + b

2
 

b) a + b 

c) a
2
 – b

2
 

d) √        

 

32) P aò¦ê A (1, 2) I B (6, 7) aò¦ê \ßdKê ù~ûM 

Keê[ôaû ùeLûLŠ C_ùe @aiÚòZ Gaõ AP = 
 

 
 AB 

ùjùf P aò¦êe iÚû^ûu ùKùZ? 

a) (2, 3)  

b) (3, 4)  

c) (-2, 5)  

d) (3, -4)  

 

33) (3, 4) aò¦ê (2, 3) I (x, 6) Kê iõù~ûM Keê[ôaû 

ùeLûLŠKê 1:2 @^ê_ûZùe @«aòðbq ùjùf xe cû^ 

ùKùZ? 
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a) 4 

b) 5 

c) 6 

d) 3 

 

34) ù~Cñ ZòâbêRe gúhð aò¦êcû^u iÚû^ûu (1, 2),  

(3, 4) I (5, 8) Zûjû ^òùcÜûq cû^u c]ýeê ùKCñ 

_âKûe ZòâbêR MV^ Kùe? 

a) icùKûYú 

b) icaûjê 

c) ic\ßòaûjê 

d) aòhcaûjê 

 

35) GK aMðPÿòZâe \êAUò KâcòK gúhð aò¦êe iÚû^ûu 

(0, 0)(0, 7) ùjùf aMðùlZâe ùlZâ`k ùKùZ aMð 

GKK ùja? 

a) 18 

b) 21 

c) 49 

d) 28 

 

36) P(1, 1), Q(3, -3) I R(-2, 7) GKùeLúd 

ùjùf ^òcÜ iତ୍ତðcû^u c]ýeê ùKCñVò VòKþ? 

a) PQ + PR = RQ 

b) RQ + PQ = RP 

c) RP + RQ = PQ 

d) PQ + PR = 2RQ 

 

37) PQR ZòâbêRe PS c]ýcûe P(5, 1), S(2, 7) 

ùjùf be ùK¦âe iÚû^ûu ùKùZ? 

a) (5, 3) 

b) (-3, -5) 

c) (3, 5) 

d) (3, -5) 

 

38) y – @l Vûeê (3, -4) aò¦êe \ìeZû ùKùZ? 

a) 5 GKK 

b) 4 GKK 

c) 3 GKK 

d) 7 GKK 

 

 

39) P(-3, 2)  aò¦êeê y @l C_eKê @uòZ f´e 

_û\ aò¦ê M e iÚû^ûu ùKùZ? 

a) (3, 0) 

b) (0, 2) 

c) (3/2, -1) 

d) (-3, 2) 

 

40) x - @l C_ùe @aiÚòZ ùKCñ aò¦êUò (2, -5) I 

(-2, 9) aò¦ê \ßd Vûeê ic\ìeaତ୍ତðú ùja? 

a) (-7, 0) 

b) (4, 0) 

c) (-3, 0) 

d) (5, 0) 

 

41) ABCD @ûdZ PÿòZâe A (0, 0), B (2, 0), D 

(0, 3) ùjùf C e iÚû^ûu ùKùZ? 

a) (-3, 10) 

b) (0, 1) 

c) (5, 2) 

d) (2, 3) 

 

42) GK ZòâbêRe be ùK¦â (1, 4) I @^ý \êA gúhð 

aò¦êe iÚû^ûu (4, -3) I (-9, 7) ùjùf ZòâbêRe 

ùlZâ`k ùKùZ ùja? 

a) 183 aMð GKK 

b) 
   

 
aMð GKK 

c) 366 aMð GKK 

d) 
   

 
aMð GKK 

 

43) ~\ò (x, 2), (-3, -4) Gaõ (7, -5)  aò¦êZâd GK 

ùeLúd ùZùa x ùKùZ? 

a) 60 

b) 63 

c) – 63  

d) – 60  
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44) ~\ò P (x, y) aò¦êUò A (5, 1) I B (-1, 5) \ßd 

Vûeê ic\ìeaତ୍ତðú, ùZùa ^òùcÜûq c]ýeê ùKCñUò 

VòKþ? 

a) 5x = y 

b) x = 5y 

c) 3x = 2y 

d) 2x = 3y 

 

45) ~\ò (-2, 1) GK ZòâbêRe be ùK¦â I Cq 

ZòâbêRe gúhðaò¦ê Zâd (x, 0), (5, -2), (-8, y) ùjùf 

^òùcÜûq c]ýeê ùKCñ iµKðUò x I y _ûAñ _âRê~ðý? 

a) 3x + 8y = 0 

b) 3x – 8y = 0 

c) 8x + 3y = 0 

d) 8x = 3y 

46) (2, -2) I (-7, 4) aò¦ê\ßdKê iõù~ûM Keê[ôaû 

ùeLûLŠKê 1:2ùe ajòðaòbûR^ Keê[ôaû aò¦êe iÚû^ûu 

ùKùZ? 

a) (-9, 8) 

b) (9, 8) 

c) (11, 8) 

d) (11, -8) 

 

47) ~\ò A(a, b), B (b, c) I C (c, a) gúhðaò¦ê 

aògòÁ ZòâbêRe be ùK¦âe iÚû^ûu (0, 0) jêG ùZùa  

a
3
 + b

3
 + c

3
e cû^ ùKùZ? 

a) –3abc 

b) 3abc 

c) abc 

d) – abc  
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iÚû^ûu RýûcòZò 

SA – 1 (Subjective Questions) 

        (5 ^´e i´kòZ) 

5 ^´e i´kòZ _âgÜ 

1. A (P+1,1), B (2P+1,3) I C(2P+2,2P) aò¦ê\ßd GKùeLúd ùjùf P e cû^ ^ò‰ðd Keö 

2. PQRS PÿZêbêðRe gúhðaò¦ê cû^ue iÚû^ûu ~[ûKâùc (2,1), (4, 2)  (5,4)  I (3,8) ùjùf PÿZêbêðRe ùlZâ`k 

^ò‰ðd Keö 

3. ~\ò O (0,0) , A (1,2), B (3,8) Gaõ C (3,-1) jêG ùZùa \gðû@ ù~ AB = 2CO 

4. ùMûUòG ZòâRêRe aûjêcû^ue c]ýaò¦êe iÚû^ûu (3 ,1), (5, 6),  I (-3, 2) ùjùf ZòâbêRe gúhðaò¦êe iÚû^ûu ^ò‰ðd 

Keö 

5. ~\ò A (2, -2) I B (3, 7)  ùeLûLŠKê 2x + y – 4 = 0iekùeLûUò ùKCñ @^ê_ûZùe ùQ\ Keòa ^ò‰ðd Keö 

6. ùMûUòG ZòâbêRe gúhðaò¦êcû^ue iÚû^ûu (0, 4), (0, 0) I (3, 0) ùjùf Gjûe _eòiúcû ^ò‰ðd Keö 

7.(-2, 3), I (5, -7) aò¦ê\ßdKê ù~ûM Keê[ôaû ùeLûLŠKê 3:4 @^ê_ûZùe @«aòbq Keê[ôaû aò¦êe iÚû^ûu ^ò‰ðd 

Keö 

8. ùMûUòG ZòâbêRe beùK¦â  ‘G’ e iÚû^ûu (1, 3) ö ZòâbêRe \êAUò gúhðe iÚû^ûu A  (-7, 6)  I B (8, 5)     

ùjùf ZéZúd gúhð ‘C’ e iÚû^ûu ùKùZ? 

9. (1, 5), I (7, 2) iÚû^ûu aògòÁ aò¦ê\ßdKê ù~ûM Keê[ôaû ùeLûLŠKê icZòâLŠ Keê[ôaû aò¦ê\ßde iÚû^ûu ^ò‰ðd 

Keö 

10.P (x, 0), Q (0,y),  Gaõ R (1,1) aò¦êZâd GK ùeLúd ùjùf \gðû@ ù~ 
 

 
 + 

 

 
 =1 

11.∆PQR  e gúhðaò¦ê MêWÿòKe iÚû^ûu  P (4,5), Q (-1,-6),  Gaõ R (-4,-5) ZòâbêRe ùlZâ`k iÚòe Keö 

12.PQR  ZòâbêRe gúhðaò¦êZâd P (k.2k), Q (-2,6)  Gaõ R (3,1)  GaõGjûe ùlZâ`k 5 aMð GKK ùjùf k e 

cû^ iÚòe Keö 

13.X-  @l C_ùe GK aò¦êe iÚû^ûu ^òeê_Y Ke ~ûjû P (2,-5)  I Q (-2,9)   aò¦ê\ßd Vûeê ic\ìeaତ୍ତðú ùja ö 

14.(3,4) I  (-5,8) aò¦ê\ßdKê ù~ûM Keê[ôaû ùeLûLŠKê 2:1 @^ê_ûZùe ajòüaòbûR^ Keê[ôaû aò¦êe iÚû^ûu ^ò‰ðd 

Keö 
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15.(6,-6) , (2,-4) I  (3, 3) aò¦êZâd c]ý ù\A ~ûC[ôaû aéତ୍ତe ùK¦â ^ò‰ðd Keö 

16.  ùMûUòG iekùeLû  Y- @l I X- @lKê ~[ûKâùc P I Q aò¦ê\ßdùe ùQ\ Kùeö ~\ò PQ e c]ýaò¦êe 

iÚû^ûu (2,-5)  jêG ùZùa P I Q e iÚû^ûu ^ò‰ðd Keö 

17.  \gðû@ ù~  (1,1),  (-1,-1) , (-√3,√3)  aò¦êMêWÿòK GK icaûjê ∆ MV^ Keòaö 

18. A (0,-1), B (-2, 3), C (6,7)  I D (8,3)  GK PÿZêbêðRe ·ùeûUò gúhð aò¦ê ùjùf _âcûY Ke ù~, ABCD 

GK @ûdZ PÿòZâ ö 

19.  ùMûUòG icaûjê ZòâbêRe \êA gúhð aò¦êe iÚû^ûu (0,3) I (4,3)  ùjùf ZéZúd gúhð aò¦êe iÚû^ûu iÚòe Keö 

20. P (-3, 10) I Q (6, -8)  aò¦ê \ßdKê iõù~ûM Keê[ôaû ùeLû LŠKê ùKCñ @^ê_ûZùe @«a ð òbq Kùf, @«aðòbq 

aò¦êe iÚû^ûu R  (-1,6) ùjaö 

21.  (x,y), (3,4)  I (-5, -6) aò¦ê Zâd GK ùeLúd ùjùf _âcûY Kùe ù~, 5x- 4y+1 = 0 

22.  ~\ò A (1,2), B (4, y), C (x,6) Gaõ D (3,5)  aò¦êcû^ GK ABCD icû«eòK PÿòZâe gúhðaò¦ê jê@«ò, ùZùa  

x I y e cû^ ^òeê_Y Keö 

23.  ~\ò (5, 9) aò¦êUò(7,-3)  I (4, k)  Kê iõù~ûM Keê[ôaû ùeLûLŠKê  2:1 @^ê_ûZùe @«aðòbq Kùe, ùZùa  k 

e cìfý ^ò‰ðd Keö 

24.  ùMûUòG ùeLûLŠe \êA gúhð aò¦êe iÚû^ûu (2,-3) I (5,6) Gjû x - @l \ßûeû \êA bûMùe aòbq ùjùf, ùi 

bûM \ßde @^ê_ûZ ^ò‰ðd Keö 

 

ANSWERS 
1. A (P + 1, 1), B (2P + 1, 3) I C (2P + 2, 2P) aò¦ê 

Zâd GK ùeLúd ùjùa, ~\ò A, B I C gúhðaò¦ê aògòÁ ZòâRêRe ùlZâ`k O ùja 

cù^Ke  (x1, y1) = (P + 1, 1) 

(x2, y2) = (2P + 1, 3) 

(x3, y3) = (2P + 2, 2P) 

∴∆ABC e ùlZâ`k = 0  


 

 
|                               |     


 

 
|                                    |     


 

 
|                      |     


 

 
|             |     


 

 
|        |     

 2P
2
 – 4P + P – 2 = 0 
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 2P (P – 2) + 1 (P – 2) = 0 

 (P – 2) (2P + 1) = 0 

 2P + 1 = 0  or     P – 2 = 0 

 P = - ½     P = 2 

 

2. ∆PQR e ùlZâ`k  

= 
 

 
|                         | 

= 
 

 
|                     | 

= 
 

 
|        | 

= 
 

 
| | = 

 

 
aMð GKK 

∆PRS e ùlZâ`k  

= 
 

 
|                         | 

= 
 

 
|                    | 

= 
 

 
|      | 

= 
 

 
| | = 

 

 
aMð GKK 

∴ PQRS PÿZêbêðRe ùlZầ k = ∆PQR ùlZâ`k + ∆PRSe ùlZầ k 

= 
 

 
 

 

 
 

 

 
 = 3 aMð GKKö 

 

3. O (0, 0), A (1, 2), B (3, 8) Gaõ C (3, -1) 

AB = √               

= √           

= √     

= √   =  √   ---------- (i) 

CO = √                

= √           

= √    

= √    ---------- (ii) 

eq
n
 (i) I (ii) eê RYûMfû ù~, 

     AB =  √   

 AB = 2   CO 

 AB = 2CO 

 

 

4. cù^Ke ∆ABCe ‘A’ aò¦êe iÚû^ûu (x1, y1), ‘B’e iÚû^ûu (x2, y2) I ‘C’ aò¦êe iÚû^ûu (x3, y3) Gaõ D 

(3, 1), E (5, 6) I F (-3, 2) ~[ûKâùc   ̅̅̅̅ ,   ̅̅̅̅ I   ̅̅ ̅̅  ajê Zâde c]ýaò¦ê @U«òö 


      

 
   

 x2 + x3 = 6 ---------- (i) 

I
      

 
   

 y2 + y3 = 2 ---------- (ii) 

 

P (2, 1) S (3, 8) 

Q (4, 2) R (5, 4) 

A (x1, y1) 

E (5, 6) F (-3, 2) 
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
      

 
     x3 + x1 = 10 ---------- (iii) 

I
      

 
    y3 + y1 = 12 ---------- (iv) 

 


      

 
      x1 + x2 = - 6 ---------- (v) 

I
      

 
    y1 + y2 = 4 ---------- (vi) 

icúKeY (i), (iii) I (v) Kê ù~ûM Kùf,  

2 (x1 + x2 + x3) = 10 

 x1 + x2 + x3 = 10/2 = 5 ---------- (vii) 

 

x1 + x2 + x3 = 5 

 x1 + 5 = 5 

 x1 = 5 – 6 = –1 

x1 + x2 + x3 = 5 

 x2 + 10 = 5 

 x2 = 5 – 10 = –5 

x1 + x2 + x3 = 5 

 –6 + x3 = 5 

 x3 = 5 + 6 = 11 

(ii), (iv) I (vi) Kê ù~ûM Kùf, 

2 (y1 + y2 + y3) = 18 

 y1 + y2 + y3 = 9 ---------- (viii) 

(ii), (iv) I (vi) Kê _é[Kþ bûùa (viii) eê aòùdûM Kùf, 

y1 = 7, y2 = -3 I y3 = 5 

∴A e iÚû^ûu (-1, 7), Be iÚû^ûu (-5, -3), Ce iÚû^ûu (11, 5) (Cତ୍ତe) 

 

 

 

5. cù^Ke 2x + y – 4 = 0 iekùeLûUòG AB Kê k:1 @^ê_ûZùe ‘C’ aò¦êùe ùQ\ Kùeö 

GVûùe A (2, -2), B (3, 7) 

 C aò¦êe iÚû^ûu (
    

   
 
    

   
) 

Kò«ê C aò¦êUò 2x + y – 4 = 0 iekùeLû C_ùe @aiÚòZ ùjZê 

 2(
    

   
)   

    

   
      


    

   
  

    

   
      


              

   
   


    

   
   

 9k – 2 = 0 

 9k = 2 

 k = 
 

 
 

∴^ò‰ðd @^ê_ûZk : 1 = 
 

 
 : 1 = 2 : 9 

 

C (x3, y3) B (x2, y2) D (3, 1) 
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6. ∆ABC e A e iÚû^ûu (0, 4) 

B e iÚû^ûu (0, 0) 

C e iÚû^ûu (3, 0) 

AB = √               

      = √         

      = √     

      = √   =  GKK  

BC = √               = √  = 3 GKK  

CA = √               

      = √     = √   = 5 GKK 

∴∆e _eòiúcû = AB + BC + CA 

  = 4 + 3 + 5 = 12 GKKö 

 

7.  ùeLûLŠKê 3 : 4 @^ê_ûZùe @«aòðq Keê[ôaû aò¦êe iÚû^ûu (x, y) ùjCö 

GVûùe (x1, y1) = (-2, 3) 

            (x2, y2) = (5, -7) 

Gaõ m : n = 3 : 4 

x = 
           

   
  

    

 
  

 

 
   

y = 
            

   
  

      

 
  

  

 
 

∴ @«aòðbq aò¦êe iÚû^ûu = (1, 
  

 
) 

 

 

8. ∆ABC e gúhðZâd A (-7, 6), B (8, 5) I C (a, b) 

  ̅̅̅̅̅ c]ýcû I G beùK¦âe iÚû^ûu (1,3) 

∴
     

 
    Gaõ       

     

 
   

 a – 7 + 8 = 3   b + 11 = 9 

 a + 1 = 3    b = 9 – 11  

 a = 3 – 1 = 2   b = – 2 

∴C gúhðe iÚû^ûu (2, – 2) 

 

9. cù^Ke   ̅̅ ̅̅  e A I B aò¦êe iÚû^ûu ~[ûKâùc (1, 5) I (7, 2) 

cù^Ke   ̅̅ ̅̅  Kê icZòâLŠ Keê[ôaû aò¦ê \ßd P I Q 

∴ AQ : BQ = 2 : 1 

∴ Q aò¦êe iÚû^ûu = (
       

   
 
       

   
) 

    = (
          

 
 
          

 
) 

    = (
     

 
 
    

 
) 

    = (
   

 
 
  

 
) = (5, 3)  

C (a, b) 

A (-7, 6) B (8, 5) 

G (1, 3) 

M 
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‘P’ aò¦êUò AQ Kê ic\ßòLŠKùeö 

∴ P aò¦êe iÚû^ûu = (
    

 
 
    

 
) 

   = (
  

 
 
  

 
) = (3, 4) 

∴ (1, 5) I (7, 2) iÚû^ûu aògòÁ aò¦ê \ßdKê ù~ûM Keê[ôaû ùeLûLŠKê icZâòLŠ Keê[ôaû aò¦ê \ßde iÚû^ûu (3, 4) 

I (5, 3)ö 

 

10. P (x, 0), Q (0, y) Gaõ R (1, 1) GK ùeLúd ùjùf ∆PQR e ùlZâ`k   ij icû^ ùjaö 

 

 
|                       |    

 xy – x – y = 0 

 xy = x + y 

 x + y = xy 


   

  
   


 

  
  

 

  
   


 

 
  

 

 
     (proved) 

 

11. ∆PQR e P (4, 5), Q (-1, -6) I R (-4, -5) 

∆PQRe ùlZâ`k = 

=
 

 
|                             | 

=
 

 
|                        | 

=
 

 
|          | 

=
 

 
|      | 

=
 

 
|   | 

=
 

 
    = 19aMð GKK 

 

12. ∆PQR e P (k, 2k), a (-2, 6) I R (3, 1) 

∆PQRe ùlZâ`k  

=
 

 
|                          | 

 5 =
 

 
|             | 

 10 =|      | 
 15k =   

 k =
  

  
   

~\ò 15k – 20 > 0ùZùa |      | = 15k – 20  

~\ò 15k – 20 < 0ùZùa|      | = 20 – 15k 

∴ 10 = – 15k + 20 

 15k = 10 

 k = 
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13. P (2, -5) I Q (-2, 9) 

cù^Ke X – @l C_eòiÚ aò¦êe iÚû^ûu R (x, 0) 

∴ PR = QR 

 PR
2
 = QR

2
 

 (x – 2)
2
 + (0 + 5)

2
 = (x + 2)

2
 + (0 – 9)

2
 

 25 + (x – 2)
2
 = (x + 2)

2
 + 81 

 25 - 81 = (x + 2)
2
 – (x - 2)

2
 

 – 56 = 4   x   2 

 – 56 = 8x 

 x = 
   

 
  -7 

∴^ò‰ðd aò¦êUò  R (-7, 0) 

 

14. ùeLûLŠKê 2 : 1 @^ê_ûZùe ajòðaòbûR^ Keê[ôaû aò¦êe iÚû^ûu (x, y) ùjCö   

GVûùe (x1, y1) = (3, 4) 

            (x2, y2) = (-5, 8) 

Gaõ m : n = 2 : 1 

x = 
       

   
 = 

            

   
  

      

 
  

   

 
     

y = 
       

   
 = 

          

 
  

    

 
  

  

 
    

ajð aòbûR^ Keê[ôaû aò¦êe iÚû^ûu (-13, 12) 

 

15. cù^Ke aéତ୍ତe ùK¦âaò¦ê PeiÚû^ûu (x, y) I A (6, -6), B (3, -7) I C (3, 3) 

∵ PA = PB = PC 

   PA = PB 

 PA
2
 = PB

2
 

 (x – 6)
2
 + (y + 6)

2
 = (x – 3)

2
 + (y + 7)

2
 

 x
2
 + 36 – 12x + y

2
 + 36 + 12y = x

2
 + 9 – 6x + y

2
 + 49 + 14y 

 – 12x + 6x + 12y – 14y = 58 – 72  

 – 6x – 2y = – 14 

 – 2 (3x + y – 7) = 0 

 3x + y – 7 = 0 ---------- (i) 

 

_ê^½ BP = CP 

 BP
2
 = CP

2
 

 (x – 3)
2
 + (y + 7)

2
 = (x – 3)

2
 + (y – 3)

2
 

 x
2
 + 9 – 6x + y

2
 + 49 + 14y = x

2
 + 9 – 6x + y

2
 + 9 – 6y 

 – 6x + 14y + 58 = – 6x – 6y + 18  

 – 6x + 6x + 14y + 6y + 58 – 18 = 0 

 20y + 40 = 0 

 20y = – 40 

 y = 
   

  
 = –2 

ye cìfýKê icúKeY (i) ùe _âùdûM Kùf,  

C (3, 3) 

P (x, y) 

A (6, -6) B (3, -7) 
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    3x + y – 7 = 0 

 3x + (–2) – 7 = 0 

 3x – 9 = 0 

 x = 
 

 
 = 3 

ùK¦â aò¦êe iÚû^ûu (3, -2) 

 

16. GK iekùeLû    ⃡     Y @lKê P aò¦êùe I X @lKê Q aò¦êùe ùQ\ Kùeö 

P aò¦êe iÚû^u (0, y) 

Q aò¦êe iÚû^u (x, 0) 

PQ e c]ýaò¦ê R ùjC ~ûjûe iÚû^ûu (2, -5) 

@[ðûZþ 
   

 
   

 x + 0 = 4 

 x = 4 

Gaõ 
   

 
      


 

 
 = – 5 

 y = – 10 

∴ P aò¦êe iÚû^ûu (0, –10) I Q aò¦êe iÚû^ûu (4, 0) @ùUö 

 

17. cù^Ke A (1, 1), B (–1, –1) I C (–√3, √3) 

AB
2
 = (–1–1)

2
 + (–1–1)

2
 = (–2)

2
 + (–2)

2
 

     = 4 + 4 = 8 

BC
2
 = {√3–(–1)}

2
 + {–√3–(–1)}

2
 

       = (√3+1)
2
 + {–√3+1}

2
 

       = (√3+1)
2
 + {–(√3–1)}

 2
 

       = (√3+1)
2
 + (√3–1)

 2
 

       = 2 {(√3)
2
 + (1)

2
}  

       = 2 (3 + 1) = 2   4 = 8 

AC
2
 = (–√3 – 1)

2
 + (√3 – 1)

2
 

= (√3–1)
2
 + {–(√3+1)}

2
 

= (√3–1)
2
 + (√3+1)

 2
 

= 2 {(√3)
2
 + (1)

2
}  

= 2 (3 + 1) = 2   4 = 8 

GVûùe AB
2
 = BC

2
 = AC

2
 

 AB = BC = AC 

∆ABC GK icaûjê∆ 

 

18. AB = √              

            = √     

            = √  GKK 

     CD  = √               

= √           

= √     

P (0, y) 

Q (x, 0) 

R (2, -5) 

M 

N 

A (0, -1) D (8, 3) 
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= √  GKK 

     AC  = √               

= √      

= √    = 10 GKK  

     BC  = √               

= √          

= √      

= √  GKK 

     AD  = √               

= √          

= √      

= √  GKK 

     BD  = √               

= √           

= √      

= √    = 10 GKK 

iêZeûõ   ̅̅ ̅̅      ̅̅ ̅̅    ̅̅ ̅̅      ̅̅̅̅  

Gaõ K‰ð   ̅̅̅̅      ̅̅ ̅̅  

∴ ABCD GK @ûdZPÿòZâö 

 

19. iÚû^ûu C (x, y) 

cù^Ke A (0, 3) Gaõ B (4, 3) 

∆ABC ùe AB = AC = BC 

 AB
2
 = AC

2
 = BC

2
 

AC
2
 = BC

2
 

 (3 – y)
2 

+ (0 – x)
2
 = (3 – y)

2
 + (4 – x)

2
 

 (0 – x)
2
 = (4 – x)

2
 

 x
2
 = 16 + x

2
 – 8x 

 8x = 16 

 x = 
  

 
 = 2 ---------- (i) 

_ê^½ AB
2
 = AC

2
 

 (3 – 3)
2 

+ (4 – 0)
2
 = (3 – y)

2
 + (4 – x)

2
 

 0 + 16 = 9 + y
2
 – 6y + (4 – 2)

2
 

(xe cû^ 2 ù^ùf) 

 16 = 9 + y
2
 – 6y + 4 

 y
2
 – 6y – 3 = 0 

 

 y = 
        √        

    
 

       = 
    √     

  
 

      = 
   √  

 
 

B (-2, 3) C (6, 7) 



53 |_eúlû _â\ú_  

 

     = 
    √ 

 
 

     = 
      √  

 
 

     =     √  

 

∴C aò¦êe iÚû^ûu (2,     √ ) 

 

 

20. cù^Ke @^ê_ûZUò k : 1 

x = 
       

   
 Gaõ  y = 

       

   
 

    
           

   
 Gaõ    

             

   
 

           Gaõ              

           Gaõ            

      Gaõ       

   
 

 
  Gaõ    

 

  
 

 

 
 

∴^ò‰ðd @^ê_ûZUò k : 1 


 

 
   

 2 : 7 
 

21. A(x, y), B (3, 4) I C (-5, -6) aò¦êZâd GKùeLúd ùjùf A, B, C gúhðaò¦ê aògòÁ ZòâbêRe ùlZâ`k 0 ùja 

cù^Ke (x1, y1) = (x, y) 

             (x2, y2) = (3, 4) 

 (x3, y3) = (-5, -6) 

∴ABC e ùlZâ`k = 0 


 

 
|                      |     

 10x – 18 – 3y – 5y + 20 = 0 

 10x – 8y + 2 = 0 

 2 (5x – 4y + 1) = 0 

 5x – 4y + 1 = 0  (proved) 

 

 

22.   ̅̅̅̅ I   ̅̅ ̅̅  _eÆeKê ic\ßòLŠKeòùaö @[ðûZþ   ̅̅̅̅ I   ̅̅ ̅̅ e c]ýaò¦êP 

(
   

 
 
   

 
) = (

   

 
 
   

 
) 


   

 
  

 

 
  Gaõ  

   

 
  

 

 
 

 x + 1 = 7  Gaõ  y + 5 = 8 

 x = 7–1= 6  Gaõ  y = 8 – 5 = 3 

 

23. ùeLûLŠKê @«aòðbq Keê[ôaû aò¦êe iÚû^ûu (x, y) = (5, 9) 

D (3, 5) C (x, 6) 

A(1, 2) B (4, y) 

P 
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GVûùe (x1, y1) = (7, -3) 

             (x2, y2) = (4, k) Gaõ 

m : n = 2 : 1 

∵ y = 
       

   
 

   
             

   
 

  
    

 
 

         

           

   
  

 
    

      

24. cù^Ke bûM \ßde @^ê_ûZ k : 1 

 k : 1 @^ê_ûZùe aòbq Keê[ôaû aò¦êe iÚû^ûu 

(
      

   
 
     

   
) 

Cq aò¦êUò x @l C_ùe @aiÚòZ I x @le y iÚû^ûu = 0 

     

   
   

 –3k + 6 = 0 

 –3k = –6 

 k = 
 

 
   

∴X- @l \ßûeû aòbq ùjûA[ôaû @^ê_ûZ 2 : 1ö 
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Geometry, Class-X

aé©• 

(CIRCLE) 

iõmû : ùMûUòG icZkùe @aiÚòZ ùKøYiò GK \© aò¦êVûeê GK ^òŸòðÁ \ìeZûùe Cq 

icZkùe @aiÚòZ icÉ aò¦êe ùiUþKê aé© Kêjû~ûG ö 

Rýû (Chord) : aé©e \êAUò _é[Kþ aò¦êe iõù~ûRK ùeLûLŠKê aé©e GK Rýû Kêjû~ûG ö 

aýûi (Diameter) : ù~Cñ Rýûùe aé©e ùK¦â @aiÚòZ ùijò RýûKê aé©e GK aýûi Kêjû~ûG ö 

C__û\ý - 7 

aé©e ùK¦âeê Gjûe aýûi bò^Ü GK Rýû _âZò @uòZ f´ Cq RýûKê ic\ßòLŠ Kùe ö 

C__û\ý - 8 

ùMûUòG aé©e icû^ ù\÷Nðý aògòÁ Rýûcûù^ ùK¦âVûeê ic\ìea©ðú ö 

C__û\ý - 9 

ùMûUòG aé©e \êAUò iaðic Rýû ùK¦âVûùe ù~Cñ ùKûY C_ô^Ü Ke«ò ùicûù^ iaðic ö 

C__û\ý - 10 

ùMûUòG aé©ùe \êAUò iaðic Pû_ ij iµéq Rýû\ßd iaðic ö 

C__û\ý - 11 

GK aé©û«fòðLòZ PZêbêðRe aò_eúZ ùKûYcû^ _eÆe _eò_ìeK ö 
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aé© (Circle)  

MCQ 

1) ùMûUòG ùeLûLŠ iaðû]ôK ____Uò a©e Rýû 

ùjûA_ûeòa? 

a) 1 

b) 2 

c) 4  

d) @iõLý 

 

2) ùMûUòG ùeLûLŠ iaðû]ôK _____Uò a©e 

aýûiû¡ð  ùjûA_ûeòa? 

a) 1 

b) 2 

c) 3  

d) @iõLý 

 

3) ùMûUòG ùeLûLŠ iaðû]ôK _____Uò aé©e 

aýûi ùjûA_ûeòa ? 

a) 1 

b) 2 

c) 3  

d) @iõLý 

 

4) aé©e _âùZýK aò¦ê ùKùZûUò Rýûe _âû«aò¦ê 

ùjûAa ? 

a) 1 

b) 2 

c) @iõLý 

d) 3 

 

5) GK lê\â·_ c]ýùe @«fòðLôZ ùKûYe _eòcûY 

iað\û GK ùKCñ _âKûe ùKûY ùja ? 

a) iÚìkùKûY 

b) icùKûY 

c) iìlàùKûY 

d) _âaé¡ ùKûY 

 

 

6) a©e GK C_ùiUþKê K’Y Kêjû~ûG? 

a) ·_ 

b) aéତ୍ତKkû 

c) aéତ୍ତLŠ 

d) ùMûfK 

 

7) ùMûUòG a©ùe \êAUò·_e GK iû]ûeY _âû«aò¦ê 

[ôùf,  ·_ \êAUò K’Y ùja? 

a) _eò_ìeK ·_ 

b) _âû«aò¦ê ·_ 

c) i^ÜòjòZ ·_ 

d) ùKûYiòUò ^êùjñ 

 

8) GK Uâû_òRòdce @icû«e aûjê\ßd iaðic 

ùjùf Uâû_òRòdcUò K’Y ùja? 

a) aéତ୍ତû«fòðLôZ 

b) @ûdZPÿòZâ 

c) aMðPÿòZâ 

d) e´i 

 

9) ùMûUòG aò¦ê iaðû]ôK ùKùZûUò aé©e ùK¦â 

ùjûA_ûeòa? 

a) 1 

b) 2 

c) 3 

d) @iõLý 

 

10) GK aéତ୍ତû«fòðLôZ PÿZêbêRe aûjêcûù^ 

ùK¦âVûeê ic\ìeaaé©ðú ùjùf, PZêbìðRUò K’Y ùja 

? 

a) iûc«eòK PÿòZâ 

b) @ûdZ PÿòòZâ 
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c) aMðPÿòZ 

d) e´i 

11) aé©û«fòðLôZ iûc«eòK PÿòZâ GK _____ 

a) e´i 

b) aMðPÿòZâ 

c) @ûdZ PÿòòZâ 

d) Uâû_òRòdcþ 

 

12) aé©û«fòðLôZ e´i GK _____ 

a) e´i 

b) aMðPÿòZâ 

c) iûc«eòK PÿòZâ 

d) @ûdZ PÿòòZâ 

 

13) ùMûUòG aé©ùe GK Rýûe ù\÷Nðý aýûiû¡ð ij 

icû^ ùjùf Cq Rýû \ßûeû ùQ\òZ aéjZþ ·_e 

@«fòðLôZ ùKûYe _eòcûY ùKùZ? 

a) 30
0
 

b) 60
0
 

c) 90
0
 

d) 120
0 

 

14) GK lê\â·_e WÿòMâú _eòcûY ùKùZ WÿòMâúeê Kcþ 

a) 0
0
 

b) 90
0
 

c) 180
0
 

d) ùKøYiòUò ^êùjñ 

 

15) ùKøYiò GK aéତ୍ତe GK aýûiû¡ð Rýûe ù\÷Nðý 

ij icû^ ùjùf RýûUò ùK¦âùe C_ô Ü̂ Keê[ôaû 

ùKûYe _eòcûY ùKùZ? 

a) 30
0
 

b) 60
0
 

c) 90
0
 

d) 120
0 

 

16) ùMûUòG icZkùe \êAUò aéତ୍ତ c]ýùe Zò^ò 

ùMûUò iû]ûeY aò¦ê [ôùf a©\ßd  _____ 

a) icû^ 

b) iaðic 

c) iaðic ^ ùjûA_ûe«ò 

d) icû^ ^ ùjûA _ûe«ò 

 

17) GK icaûjê ZòâbêRe _âùZýK aûjê Gjûe _eò 

aéତ୍ତe ùK¦âVûùe C_ô^Ü Keê[ôaû ùKûYe _eòcûY 

ùKùZ? 

a) 30
0
 

b) 60
0
 

c) 90
0
 

d) 120
0 

 

18) GK iêhc _ଞ୍ଚbêRe _âùZýK aûjê Gjûe 

_eòa©e ùK¦âVûùe ùKùZ WÿòMâú ùKûY C_ô Ü̂ Kùe? 

a) 36
0
 

b) 45
0
 

c) 60
0
 

d) 72
0 

 

19) @¡ðaéତ୍ତ Vûeê lê\âû a©LŠiÚ ùKûY 

GK_____ùja? 

a) iìlàùKûY 

b) iÚëkùKûY 

c) icùKûY 

d) iekùKûY 

 

20) ùMûUòG ·_ ij iµéq ùKùZûUò _eò_ìeK 

·_û«fòðLôZ ùKûY ejò@Qò?  

a) gì^ 

b) GK 

c) \êA 

d) @iõLý 

 

21) aé©ùe @«fòðLôZ aMðPÿòZâe _âùZýK aûjê 

ùK¦âùe ùKùZ WÿòMâú ùKûY C_ô^Ü Kùe?  

a) 120
0 

b) 90
0
 

c) 60
0
 

d) 75
0 
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22) \êAUò @icû«e Rýûe ùQ\aò¦ê _____?  

a) aé©e GK @«üiÚ aò¦ê 

b) aé©e GK ajòüiÚ aò¦ê 

c) aé© C_eòiÚ GK aò¦ê 

d) a©e C_eòiÚ Kò´û @«üiÚ aò¦ê 

 

23) ùMûUòG a©e aéjତ୍ତc Rýû Kûjû ij icû^?  

a) aýûi 

b) √ aýûiû¡ð 

c) aýûiû¡ð 

d) ùKøYiòUò ^êùjñ 

 

24) GK @¡ðaé©e WÿòMâú _eòcûY ùKùZ?  

a) 60
0 

b) 90
0
 

c) 180
0
 

d) 360
0 

 

25) ùMûUòG ·_ùe ùKùZûUò aò¦ê @Qò?  

a) gì^ 

b) GK 

c) \êA 

d) @iõLý 

 

26) GK aéତ୍ତe aýûiû¡ð I Gjûe @«üfòðLôZ e´ie 

aûjêe ù\÷Nðýe @^ê_ûZ ùKùZ?  

a) √ :   

b) √ :   

c) 1:1  

d)  2:1 

 

27) ùMûUòG iekùeLû ùMûUòG aé©Kê iaðû]ôK 

ùKùZûUò aò¦êùe ùQ\ Keò_ûeòa?  

a) 1 

b) 2 

c) 3 

d)  ùKøYiòUò ^êùjñ 

 

28) ùMûUòG aé©û«fðòLôZ Uâû_òRòdce ùMûUòG ùKûY 

icùKûY ùjùfGjû ùKCñ _âKûe PÿòZâ ùja?  

a) iûc«eòK PÿòZâ 

b) aMðPÿòZâ 

c) e´iþ 

d)  @ûdZ PÿòZâ 

 

29) PQRa©ùe   ̅̅̅̅  GK aýûi ùjùfm 

   ̂ùKùZ?  

a) 90
0 

b) 135
0
 

c) 180
0
 

d) 360
0 

 

30) ùMûUòG ·_ I Zûe aò_eúZ ·_e WÿòMâú 

_eòcûYe icÁò _____WÿòMâú?  

a) 120
0 

b) 360
0
 

c) 180
0
 

d) 260
0 

 

31) \êAUò aéତ୍ତ _eÆeKê iaðû]ôK _____Uò 

aò¦êùe ùQ\ Keòùa? 

a) 1 

b) 2 

c) 4 

d) 3 

 

32) ùKCñ ZòâbêRe _eòùK¦â Gjûe GK ajòüiÚ aò¦ê? 

a) icùKûY 

b) iÚìkùKûYú 

c)  icaûjê 

d)  iìlàùKûYú 

 

33) ABCD aé©û«fòðLôZ PÿZêbêðRùem∠A = 120º

, m∠B = 75º ùjùfm∠D – m∠C =_____ 

a) 70
0 

b) 60
0
 

c) 45
0
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d) 50
0 

 

34) ùMûUòG aé©ùe GK ·_e WÿòMâú _eòcûY 90
0
 , 

ùZùa Cq ·_ \ßûeû ^ò¡ðûeòZ Rýû I aéତ୍ତe 

aýûiû¡ðe @^ê_ûZ ùKùZ?  

a) √ :   b)   √  

c) √  √  d)    √  

 

35) ∆ABC GK aé©û«fòLôZ icaûjê ∆ö   ̅̅̅̅  Rýû 

ij iõ_éq lê\â·_ C_ùeP GK aò¦ê,PA = 12cm, 

PC = 5cm ùjùfPB = ? 

a) 6 

b) 5 

c) 8 

d) 7 

36) GK aéତ୍ତû«fòLôZ icaûjê∆e_âùZýK aûjêe 

ù\÷Nðý3cmùjùf aéତ୍ତe aýûiû¡ð ùKùZ ùi.cò.? 

a) √2 

b) √3 

c) 2√2 

d) 2√3 

 

37) 17 cm aýûiû¡ð aògòÁ GK aé©ùe GK Rýûe 

ù\÷Nðý30 cmaéତ୍ତe ùK¦â Vûeê Cq Rýûe\ìeZû 

ùKùZ?  

a) 7cm 

b) 8cm 

c) 9cm 

d) 10cm
 

 

38) A aò¦ê aé©e GK ajòüiÚ aò¦ê ùjùf, aéତ୍ତ 

C_ùe A Vûeê ic\ìea©ðú ùKùZ ù~ûWÿû aò¦ê @Qò?  

a) 1 

b) 2 

c) 3 

d) @iõLý
 

 

39) ùMûUòG aé©ùe GK ·_e WÿòMâú _eòcû_120º, 

·_e ù\÷Nðý I aééତ୍ତe _eò]ôe @^ê_ûZ ùKùZ?  

a) 1:4 

b) 1:5 

c) 1:3 

d) 2:3 

 

40) r cm aýûiû¡ð aògòÁ GK aé©ùe _eòfòLôZ 

icaûjê ZòâbêRe aûjêe ù\÷Nðý ùKùZ ùi.cò.?  

a) √2r 

b) √3r 

c) 3r 

d) 2√3r
 

 

41) GK aé©ùe16cmù\÷Nðý aògòÁ GK Rýû GK 

aýûiû¡ð CP \ßûeû D aò¦êùe ic\ßòLŠòZ jêGö aéତ୍ତe 

aýûiû¡ð 10cmùjùf DP e ù\÷Nðý ùKùZ?  

a) 4cm 

b) 5cm 

c) 6cm 

d) 7cm 

42) ABCDaéତ୍ତû«fòðLôZ PÿZêbêðRùe m∠A – 

m∠C = 20ºùjùf m∠A =ùKùZ_____ 

a) 80
0 

b) 100
0
 

c) 110
0
 

d) 45
0 

 

43) ùMûUòG aéତ୍ତùe \êAUò icû«e Rýûe ù\÷Nðý 

~[ûKâùc24cmI 10cmö Rýû \ßd aéତ୍ତe ùK¦âe 

GK _ûgßðùe @aiÚòZ Gaõ Rýû \ßd c]ýùe \ìeZû 

7cm ùjùf aéତ୍ତe aýûiû¡ð ùKùZ ùi.cò.??  

a) 10 

b) 12 

c) 13 

d) 14 

 

44) ùMûUòG aéତ୍ତùe GK Rýûe _âû«aò¦ê ùK¦â 

Vûeê15cm \ìeùe Gaõ Rýûe c]ýaò¦ê ùK¦âVûeê 

9cm \ìeùe @aiÚòZòö Rýûe ù\÷Nðý =  ---- ùi.cò 

a) 16 

b) 25 

c) 24 

d) 20 
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45) ùMûUòG aéତ୍ତùe GK Rýû aýûiû¡ðe √2MêY 

ùjùf lê\â·_e WÿòMâú _eòcû_ ùKùZ? ?  

a) 45º 

b) 60º 

c) 90º 

d) ùKøYiòUò ^êùjñ 

 

46) 3cm aýûiû¡ð aògòÁ aéତ୍ତùe iaðû]ôK ùKùZ 

ùi.cò. Rýû @u^ Keû~ûA_ûeòa??  

a) 5 

b) 6 

c) 8 

d) 10 

 

47) GK RýûABCaéତ୍ତKê \êAUò ·_ùe aòbq Kùe 

~ûjûe WÿòMâú _eòcûYe @^ê_ûZ 5:7ö lê\â·_e WÿòMâú 

_eòcû _____ 

a) 120º 

b) 160º 

c) 150º 

d) ùKøYiòUò ^êùjñ 

 

48) x cm aýûiû¡ð aògòÁ GK aéତ୍ତùe @«fòðLôZ 

icaûjê ZòâbêRe CyZû ùKùZ ùi.cò.?  

a) √3x 

b) 
  

 
 

c) 
√  

 
 

d) √2x 

 

49) ùMûUòG aéତ୍ତùe GK ·_e WÿâMâú 

_eòcûY120ºùjùf Cq ·_e aò_eúZ ·_û«fòðLôZ 

_eòcûY ùKùZ??  

a) 60º 

b) 90º 

c) 75º 

d) 120º 

50) GK aéତ୍ତe @«fòðLôZ e´iùe GK aûjêe 

ù\÷Nðý 2√2cmùjùf aéତ୍ତe aýûiû¡ð ùKùZ 

ùi.cò.?  

a) 1 

b) √2 

c) 3 

d) 2 

 

51) ABCD GK aéତ୍ତû«fòðLôZ PÿZêbêðRö ~\òm∠A 

: m∠C = 1:3 jêG ùZùa   ̂e @«fòðLôZ ùKûYe 

_eòcûY ùKùZ?  

a) 45º 

b) 90º 

c) 135º 

d) 105º 

 

52) ABCD GK aéତ୍ତû«fòðLôZ Uðû_òRòdce AD || 

BC, BD Gjûe GK K‰ðö ~\òm∠ABC = 65ºjêG, 

ùZùa m∠BCD ùKùZ ?  

a) 65º 

b) 115º 

c) 75º 

d) 105º 

 

53) ABCD aéତ୍ତû«fòðLôZ PÿZêbðRùem∠A = 2x 

+ 40ºGaõm∠C = 3x + 20º, ùjùfx ecû^ 

ùKùZ?  

a) 24 

b) 48 

c) 36 

d) 72 

54) ABCD GK aéତ୍ତû«fòðLôZPÿZêbðRö ~\ò 

m   ̂   
 

 
    ̂jêG, ùZùam∠ADC ùKùZ?  

a) 45º 

b) 36º 

c) 37½º 

d) 60º 

 

55) ùMûUòG aéତ୍ତùe @«fòðLôZ icaûjê ZòâbêRe 

_eòiúcû 6a cm ùjùf aéତ୍ତe aýûiû¡ð ùKùZ 

ùi.cò.?  

a) √3a/2 

b) a/√3 

c) 2a/√3 

d) 2√3a 

 

56) ABCGK aéତ୍ତû«fòðLôZ ZâòbêRöO aéତ୍ତe 

ùK¦â, m∠B = 55ºùjùfm∠OAC ùKùZ?  
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a) 55º 

b) 25º 

c) 35º 

d) 125º 

 

57) ABC GKaéତ୍ତû«fòðLôZ ZâòbêR    ̂   ̂   ̂e 

@^ê_ûZ3:5:4ùjùfm∠BAC ùKùZ?  

a) 150º 

b) 120º 

c) 75º 

d) 90º 

 

58) ∆ABC e _eòaéତ୍ତe ùK¦â O, ZâòbêRe GK 

@«üiÚ aò¦ê, m∠OBC = 60ºùjùfm∠BACe 

_eòcûY ùKùZ?  

a) 60º 

b) 45º 

c) 30º 

d) 15º 

59) ABCDGK aéତ୍ତû«fòðLôZ PÿZêbêðR,AB = 4cm, 

BC = 5cm, AD = 8cm, CD = 6cm, AC = 10cm 

ùjùf BD =?  

a) 5 

b) 8 

c) 6.2 

d)ùKû÷YiòUò ^êùjñ 

 

60) ∆ABC ùe∠Ae ic\ßòLŠK Gjûe 

_eòaéତ୍ତKêD aò¦êùe ùQ\ KùeöBDCk _âKûe 

ZòâbêRö 

a) ic\ßòaûjê 

b) icaûjê 

c) icùKûYú 

d) aòhcaûjê 

 

61) ABCD GK aéତ୍ତû«fòðLôZ PÿZêbêðR GaõXI 

YGjò aéତ୍ତ C_eòiÚ \êAUò aò¦êö    ̂  

        ̂     ùjùf, m∠BCD ùKùZ?  

a) 60º 

b) 65º 

c) 70º 

d) 75º 

 

62) \ତ୍ତPÿòZâùe m∠OAB = 40º, Oaéତ୍ତe ùK¦â 

ùjùf m∠AXB= ____ WÿòMâú?  

a) 40º 

b) 130º 

c) 90º 

d) 120º 

 

63) \ତ୍ତPÿòZâùe m∠BAC + m∠OBC = 

_____ WÿòMâú?  

a) 75 

b) 120 

c) 60 

d) 90 

 

64) GK aéତ୍ତùe  ̅̅ ̅̅    ̅̅ ̅̅ ùi.cò. ùi.cò AB =16 

ùi.cò.OD = 6 ùi.cò. ùjùf DP 

=ùi.cò._____?  

a) 8 

b) 4 

c) 5 

d) 6 

 

65) \ତ୍ତaéତ୍ତùe AB I CD Rýû \ßd _eÆeKê P 

aò¦êùe ùQ\ Ke«òö m∠PBD = 80ºI m∠CAP 

= 45ºùjùf m∠APCe _eòcûY ùKùZ?  

 

a) 45º 

b) 80º 

c) 75º 

d) 55º 

 

66) ^òcÜ PÿòZâùe   ̂          ̂  

    ùjùf m∠QPR=_____ WÿòMâú?  

a) 70 

b) 130 

c) 155 

d) 126 

 Q                         R 

P 

O 

A D 

C B 

P 

A               D            B 

O 

 

 

P 

A 

B                        C 

O 

A                           B 

O 

 

 

X 

A 

 

 

 

C 

B                                   D 

X  Y 
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67) ^òcÜ PÿòZâùe aéତ୍ତPQRe ùK¦â ‘O’I   ̂ e 

GK @«üiÚ aò¦ê ‘S’m    ̂= 140ºùjùfm∠

   = _____WÿòMâú?    

a) 90 

b) 50 

c) 110 

d) 60 

 

68) _ûgßðiÚ PÿòZâùe m∠ADC = 150º,   ̅̅ ̅̅ GK 

aýûiö ùZùam∠BAC = _____WÿòMâú?    

a) 60 

b) 65 

c) 30 

d) 50 

 

69) _ûgßðiÚ PÿòZâùe m    ̂ = 80º ùjùfm∠BPT 

= _____WÿòMâú?    

a) 160 

b) 40 

c) 50 

d) 60 

 

70)’O’ aéତ୍ତe ùK¦â m∠BAC = 120ºùjùf m

∠OBC= _____WÿòMâú?    

a) 30º 

b) 40º 

c) 60º 

d) 45º 

 

71) _ûgßðiÚPÿòZâùem∠B=60ºIm∠

D=80ºùZùam∠APC = _____WÿòMâú?   

a) 50º 

b) 40º 

c) 30º 

d) 70º 

 

72) \ତ୍ତPÿòZâùem   ̂ I m   ̂ ~[ûKâùc 80º I 30º 

ùjùf m∠P = ___WÿòMâú?   

a) 75º 

b) 25º 

c) 30º 

d) 60º 

 

73) ∆ABCe _eòaéତ୍ତe ùK¦â O ZòâbêRUòe GK 

@«üiÚ aò¦ê ùjùf m∠BAC+ m∠OBC = 

__WÿòMâú?   

a) 45º 

b) 60º 

c) 90º 

d) 110º 

 

74) ∆ABCe _eòaéତ୍ତe ùK¦â O ZòâbêRUòe GK 

ajòüiÚ aò¦ê ùjùf m∠BAC–m∠OBC = 

___WÿòMâú? 

a) 60º 

b) 90º 

c) 120º 

d) 180º 

 

75) ∆ ABC e ùKûYcû^ue ic\ßòLŠK cûù^ 

ZòâbêRe _eòaéତ୍ତKê X, YI Z aò¦êùe ùQ\ Ke«òö 

m∠A =60ºùjùf m∠X___?   

a) 30º 

b) 45º 

c) 60º 

d) 90º 

 

76) ∆ ABC GK aéତ୍ତû«fòðLôZ icaûjê ZòâbêR 

  ̅̅̅̅ Rýû ij iµéq lê\â ·_ C_ùe P GK aò¦êö PB 

= 10 ùi.cò. PC = 8 ùi.cò. ùjùfPA = ___?   

a) 2 ùi.cò. 

b) 8ùi.cò. 

c) 10 ùi.cò. 

d) 18ùi.cò. 

 

77) _ûgßðiÚ PÿòZâùe‘O’ aéତ୍ତe ùK¦â m∠QPR = 

32ºùjùf m∠PQRe cû^ ùKùZ?   

a) 52º 

b) 56º 

c) 58º 

d) 62º 

) 

P               O                Q 

R 

B                                  C 

A 

 

 

 

 

P 

Y 

A 

 

 

 

X 

B                          C 

Z 

C 

B               O              D 

A 

B                                   C 
O 

A 

D 

D 

 A                         B    P 
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78) ABCD GK aéତ୍ତû«fòðLôZ PÿZêbêðR Gaõ X I 

YGjò aéତ୍ତ C_eòiÚ \êAUò aò¦êö m    ̂  

           ̂         ùjùfm∠BCDùKùZ?  

a) 60º 

b) 65º 

c) 70º 

d) 75º 

 

 

 

79) _ûgßðiÚ PÿòZâùe   ̅̅ ̅̅ I  ̅̅̅̅  \êAUò iaðic Rýûö 

‘O’ aéତ୍ତe ùK¦âöm∠AOC = 112ºùjùfm∠

BACùKùZ?  

a) 58º 

b) 68º 

c) 72º 

d) 78º 

 

80) _ûgßðiÚ PÿòZâùe   ̅̅ ̅̅ I  ̅̅ ̅̅  Rýû \ßd _eÆeKê P 

aò¦êùe ùQ\ Ke«òöm∠PBD = 80ºI m∠CAP= 

45ºùjùf m∠BPDùKùZ?  

a) 45º 

b) 50º 

c) 55º 

d) 60º 
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SUBJECTIVE PART 

aé© 

 

1)∆ABCGK aé©û«fòðLôZ icaûjê ZòâbêR,   ̅̅̅̅  Rýû ij iµéq lê\â·_ C_ùe GK aò¦êö  

_âcûY Ke PA = PB + PC 

Ans.\© :  ∆ABCGK a é©û«fòðLôZ icaûjê ZòâbêR 

  ̅̅ ̅̅  Rýû ij iµéq lê\â·_ C_ùe P GK aò¦êö   

_âcûYý : PA = PB + PC 

@u^ :          C_ùe D GK aò¦ê ^ò@, ù~_eò PC = PD  

  ̅̅̅̅ @u^ Ke 

_âcûY : ∆ABCGK icaûjê ZòâbêR 

m∠BAC = 60
0
 

\© PÿòZâùe m∠BAC = m∠CPD 

 m∠CPD = 60
0
 

∆PCDùe PC = PD Gaõ∠CPD = 60
0
 

∴∆PCDGK icaûjê ZòâbêR 

 PC = PD = CD   m∠ACB = m∠PCD = 60
0
 

 m∠ACB + m∠BCP = m∠PCD + m∠BCP 

 m∠ACP = m∠BCD   ∆ACP I ∆BCD c]ýùe  

AC = BC  ;   m∠ACP = m∠BCD ;  PC = CD (_ìaðeê _âcûYòZ)  

∴∆ACP ≅∆BCD (aû –ùKû-aû) 

 PA = BD (@^êeì_ aûjê) 

 PA = PB + PD PA = PB + PC (Proved) 

2) ∆ABCùKûY cû^ue ic\ßòLŠK Gjûe _eòaé©Kê X, Y I Z aò¦êùe ùQ\ Ke«ò, ùZùa _âcûY Ke ù~ 

∆XYZ ùKûYcû^ue _eòcûY ~[ûKâùc 90
0
 – ½∠A, 90

0
 – ½∠B I 90

0
 – ½∠C ö 

Ans.\© :  ∆ABCùe ∠A, ∠B, ∠C e ic\ßòLŠK Gjûe _eòaé©Kê ~[ûKâùc X, Y I Z aò¦êùe ùQ\ Kùeö 

_âcûYý : i) m∠ZXY = 90
0
 – ½ m∠A 

ii) m∠XYZ = 90
0
 – ½ m∠B 

iii) m∠XZY = 90
0
 – ½ m∠C 

_âcûY : ∆ABCùe  

m∠A + m∠B + m∠C = 180
0
 

 ½ m∠A + ½ m∠B + ½ m∠C = 90
0 

 

 ½ m∠B + ½ m∠C = 90
0 
– ½ m∠A  
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  ̂ e aò_eúZ ·_û«fòðLôZ ùKûY\ßd m∠YXA = m∠YBA 

 m∠YXA = ½ m∠B 

ùijò_eò   ̂ e aò_eúZ ·_û«fòðLôZ ùKûY\ßd m∠ZXA = m∠ZCA 

 m∠ZXA = ½ m∠C 

    ½ m∠B + ½ m∠C = 90
0 
– ½ m∠A 

 m∠YXA + m∠ZXA = 90
0 
– ½ m∠A 

 m∠ZXY = 90
0 
– ½ m∠A 

ùijò_eò bûaùe _âcûY Keû~ûA_ûeòa 

m∠XYZ = 90
0 
– ½ m∠B 

m∠XYZ = 90
0 
– ½ m∠C (Proved) 

 

3) AI BùK¦â aògòÁ \êAùMûUò aéତ୍ତ _eÆeKê PI Q aò¦êùe ùQ\ Ke«òö Pc]ý ù\A   ̅̅ ̅̅  ijòZ icû«e 

iekùeLû aé©\ßdKê MI N aò¦êùe ùQ\ Kùf, _âcûY Ke MN = 2AB 

Ans.\© : S1I S2 aéତ୍ତ\ßd _eÆeKê PI Q aò¦êùe ùQ\ Ke«òö AI B ~[ûKâùc aé©\ßde ùK¦âö P  aò¦ê c]ý 

ù\A   ̅̅ ̅̅  ij icû«e bûùa @uòZ iekùeLû aé©\ßdKê MI N aò¦êùe ùQ\ Kùeö 

_âûcûYý : MN = 2AB 

@u^ :   ̅̅̅̅ ⊥  ̅̅̅̅̅ I   ̅̅ ̅̅ ⊥  ̅̅̅̅̅ @u^ Ke 

_âcûY : MN || AB  Gaõ  m∠DCA = 90
0
 

∴ ABCD GK @ûdZPÿòZâ  

 CD = AB 

S1aé©ùe AC ⊥ MP, PC = MC 

 PC = ½ PM 

ùijò_eò S2aé©ùe PD =½PN 

∴ CD = PC + PD 

 CD = ½ PM + ½ PN 

 CD = ½ MN (PM + PN = MN) 

 AB = ½ MN (CD = AB) 

 2AB = MN 

 MN = 2AB (Proved) 

 

4) _âcûY Ke ù~ GK icùKûYú ZòâbêRùe K‰ðe c]ýaò¦ê, Gjûe 

_eòaé©e ùK¦â @ùUö 

Ans.\© :  ∆ABCùe ∠B icùKûY   ̅̅̅̅  K‰ðe c]ýaò¦ê O 

_âcûYý : ∆ABCe _eòaé©e ùK¦â O 

@[ðûZþ  OA = OB = OC 

M N 

C 
D D 
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@u^ :          C_ùe D GK aò¦ê ^ò@ ù~_eò B-O-D ùja  

Gaõ BO = OD,   ̅̅ ̅̅ ,   ̅̅ ̅̅  @u^ Keö 

_âcûY : ABCD PÿZêbêðRùe  

AO = CO \© 

BO = DP @u^ 

 ABCD GK iûc«eòK PÿòZâ 

m∠ABC = 90
0
\© 

 ABCD GK @ûdZPÿòZâ 

 AC = BD 

 ½ AC = ½ BD 

 AO = BO 

 AO = BO = CO = DO 

∴O ∆ABCe _eòaé©e ùK¦â(Proved) 

 

5) ∆ABCe _eòaé©e ùK¦â O ZòâbêRe GK @«üiÚ aò¦ê ùjùf _âcûY Ke  

m∠BAC + m∠OBC = 90
0
 

Ans.\ତ୍ତ :  ∆ABCe _eòaé©e ùK¦â O, ZòâbêRe GK @«üiÚ aò¦êö 

_âcûYý : m∠BAC + m∠OBC = 90
0
 

@u^ :         , ∆e _eòaé©Kê D aò¦êùe ùQ\Keê   ̅̅ ̅̅  @u^ Ke 

_âcûY : ABC aé©e aýûi BD 

 m∠BAD = 90
0
 

 m∠BAD = m∠BAC + m∠CAD = 90
0
(ùKûY icÁò ÊúKû~ðý) 

  ̂ e aò_eúZ ·_û«fòðLôZ ùKûY \ßd m∠CBD = m∠CAD 

m∠OBC = m∠CAD 

 m∠BAC + m∠CAD = 90
0
 

m∠BAC + m∠OBC = 90
0
(Proved) 

 

6) ∆ABCe _eòaé©e ùK¦â O ZòâbêRe GK ajòüiÚ aò¦ê _âcûY Ke 

m∠BAC – m∠OBC = 90
0
 

Ans.\© :  ∆ABCe _eòaé©e ùK¦â O, ∆e ajòüiÚ aò¦ê 

_âcûYý : m∠BAC – m∠OBC = 90
0
 

@u^ :         aé©Kê D aò¦êùe ùQ\ Keê 

  ̅̅ ̅̅ @u^ Ke 

_âcûY :   ̅̅ ̅̅  aé©e aýûi 

D 

D 
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m∠BAD = 90
0
 

 m∠BAC – m∠DAC = 90
0
 

 m∠BAC – m∠OBC = 90
0
 (m∠DAC = m∠OBC GK aé©LŠiÚ ùKûY)  

(Proved) 

 

7) _âcûY Ke ù~ GK Uâû_òRòdce @icû«e aûjê\ßd iaðic ùjùf Uâû_òRòdcþUò aé©û«fòðLôZ ùjaö 

 Ans.\© :  ABCD Uâû_òRòdcþùe AB || CD, AD = BC 

_âûcûYý : Uâû_òRòdcþUò aé©û«fòðLôZ 

@u^ : AD ij icû«e Keò BE @u^ Keû~ûC, ~ûjû   ̅̅ ̅̅  Kê E aò¦êùe ùQ\ Keòaö 

_âcûY : ABCD Uâû_òRòdcùe 

AB || CD   AB || DE 

Gaõ AD || BE (@u^) 

ABED GK iûc«eòK PÿòZâ  

AD = BE Gaõ AD = BC (\©) 

 BE = BC 

 m∠BEC = m∠BCE 

Gaõ  m∠BEC = m∠ADE  (@^êeì_ ùKûY) 

 m∠ADE = m∠BCE 

AB || DC  

    m∠ABC + m∠BCD = 180
0
 

 m∠ABC + m∠BCE = 180
0
. 

 m∠ABC + m∠ADE = 180
0
 

 m∠ABC + m∠ADC = 180
0
 

ABCD Uâû_òRòdcþUò aé©û«fòðLôZ (C__û\ý-13) (Proved) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

B 

E 
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aé©e ÆgðK 

(TANGENTS TO A CIRCLE) 

iõmû : ùMûUòG icZkùe @aiÚòZ GKaé©•I GK iekùeLûe ùMûUòG cûZâ iû]ûeY aò¦ê 

(aû ùQ\aò¦ê) [ôùf, Cq iekùeLûKê aé©e GK ÆgðK Kêjû~ûG Gaõ ùicû^ue iû]ûeY 

aò¦êKê iµéq ÆgðKe Ægðaò¦ê Kêjû~ûG ö 
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cù^eL : 

(i) \êAUò ajòüÆgðú aé©e  

(a) iek iû]ûeY ÆgðK iõLýû =  2  

(b) Zò~ðýKþ iû]ûeY ÆgðK iõLýû = 1 

(ii) \êAUò @«üÆgðú aé©e 

(a) iek iû]ûeY ÆgðK iõLýû = 1 

(b) Zò~ðýKþ iû]ûeY ÆgðK iõLýû =0 

(iii) _eÆe ajòüiÚ ùjûA[ôaû \êAUò @YùQ\ú aé©e 

(a) iek iû]ûeY ÆgðK iõLýû = 2 

(b) Zò~ðýKþ iû]ûeY ÆgðK iõLýû = 2 

(iv) _eÆe ajòüiÚ ùjûA ^ [ôaû \êAUò @YùQ\ú aé©e 

(a) iek iû]ûeY ÆgðK iõLýû = 0 

(b) Zò~ðýKþ iû]ûeY ÆgðK iõLýû = 0 
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CLASS – X (Geometry) 

Ch – 3 (aé©e ÆgðK) 

Multiple Choice Questions 

 

 

1) ùMûUòG aé©e GK ÆgðK Gjûe Ægð aò¦êMûcú 

aýûiû¡ð ij ùKùZ WÿòMâú ùKûY @u^ Kùe?   

a) 180
0
 

b) 60
0
 

c) 90
0
 

d)30
0
 

 

2) aé©e ù~ ùKøYiò ùMûUòG  aò¦êVûùe ùKùZûUò 

ÆgðK @uòZ ùjûA_ûeòa?   

a) 1 

b) 2 

c) 3 

d)@iõLý 

 

3) ùMûUòG aé©e ajòüiÚ ùKøYiò aò¦êeê Cq aé©_âZò 

ùKùZûUò ÆgðK @u^ i¸a?   

a) 1 

b) 2 

c) 3 

d)@iõLý 

 

4) \êAUò GK ùK÷¦âòK aé©e iû]ûeY ÆgðK iõLýû 

ùKùZ?   

a) 1 

b) 2 

c) 3  

d)0 

 

5) 5cm aýûiû¡ð aògòÁ ùMûUòG aé©e ùK¦â Oö 

aé©e ajòüiÚ GK aò¦ê Q Vûeê aé© _âZò @uòZ ÆgðK 

LŠ PQ @ùUö ~\òOQ = 12cm ùZùa PQe 

ù\÷Nðý ùKùZ?   

a) 12 cm 

b) 13 cm 

c) 8.5 cm 

d)√119cm 

 

6) GK aé©e ùK¦â Oö aéତ୍ତe ajòüiÚ GK aò¦ê P 

Gaõ   ̅̅̅̅   I   ̅̅̅̅  Cq aé©_âZò @uòZ \êAUò ÆgðK LŠ 

û ~\ò m ∠APB = 80
0
 jêG ùZùa m ∠AOB =  

?  

a) 90
0
 

b) 80
0
 

c) 100
0
 

d)110
0
 

 

7) O ùK¦â aògòÁ GK aé©e ajòüâiÚ GK aò¦ê Tö 

TP I TQ Cq aé©_âZò @uòZ \êAUò ÆgðK LŠö ~\ò 

m∠PTQ = 100
0
, m ∠TPQ =?  

a) 40
0
 

b) 50
0
 

c) 60
0
 

d)80
0
 

 

8) O ùK¦â aògòÁ GK aé©e P ajòüiÚ aò¦ê Gaõ PQ 

aé©_âZò @uòZ ÆgðK LŠ @ùUö OPQ GK ic\ßòaûjê 

ZâòbêR ùjùf m ∠OPQ=?  

a) 30
0
 

b) 45
0
 

c) 60
0
 

d)90
0
 

 

9) \© PÿòZâùe ABCD PÿZêbêðRe _âùZýK aûjê GK 

aé©e ÆgðK @ùU, ùZùa  

a) AC + AD = BD + CD 

b) AB + CD = BC + AD 

c) AB + CD = AC + BC 

d)AC + AD = BC + DB 

 

10) \êAUò @«üÆgðú aé©e iek iû]ûeY ÆgðK 

iõLýû ùKùZ?   

a) 0 

b) 2 

c) 3 

B 

A 

C 

D 
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d)1 

 

11) GK aé©e ùK¦â O, aé©e ajòüiÚ GK aò¦ê P 

Gaõ   ̅̅ ̅̅  Cq aé©_âZò @uòZ ÆgðK LŠ ùjùf m ∠

QOP + m∠QPO =?  

a) 30
0
 

b) 60
0
 

c) 90
0
 

d)180
0
 

 

12) \© PÿòZâùe QRT aé©e   ̅̅ ̅̅  I   ̅̅̅̅ \êAUò ÆgðK 

LŠ m ∠QPR = 64
0
 ùjùf m    ̂ùKùZ ùja?  

a) 114
0
 

b) 116
0
 

c) 118
0
 

d)120
0
 

 

 

13) \© PÿòZâùe PQR aé© ZòâbêR ABCe 

aûjêcû^uê P, Q I R aò¦êùe Ægð Kùe, AQ = 3cm, 

PC = 4cm, BR = 5cm ùjùf ABC ∆e _eòiúcû 

ùKùZ?  

a) 24cm 

b) 48cm 

c) 12cm 

d)36cm 

 

14) O ùK¦â aògòÁ GK aé©e  ajòüiÚ GK aò¦ê A 

Vûeê aé©_âZò @uòZ \êAUò ÆgðK LŠ  AP I AQ 

@U«ò ~\ò aé©e aýûiû¡ð 9cmI OA = 15cmùZùa 

AP + AQ e cìfý ^òeì_Y Ke?  

a) 12cm 

b) 18cm 

c) 24cm 

d)36cm 
 

15) \© PÿòZâùe O aé©e ùK¦âö PSI PT \êAUò 

ÆgðK LŠ Gaõ m∠OPT = 20
0
 ùjùf m∠SOT 

e _eòcûY ùKùZ?  

a) 70
0
 

b) 90
0
 

c) 110
0
 

d)140
0
 

 

16) \© PÿòZâùe aé©\ßd Paò¦êùe Ægð Ke«òö 

ùK¦âö    ⃡     aé©\ßde iû]ûeY ÆgðK Gaõ AI B 

Ægðaò¦êö m∠APB = ùKùZ?  

a) 45
0
 

b) 60
0
 

c) 90
0
 

d)120
0
 

 

17) ùMûUòG aé©e aýûiû¡ð 5 cm ùjùf Gjûe 

\êAUò icû«e ÆgðK c]ýa©ðú \ìeZû ùKùZ ùi.cò?  

a) 5 cm 

b) 10 cm 

c) 2.5 cm 

d)15 cm 

 

18) _eÆe ajòüiÚ ùjûA[ôaû \êAUò @YùQ\ú aé©e 

Zú~ðýKþ iû]ûeY ÆgðK iõLýû?  

a) 4 

b) 3 

c) 1 

d)2 

 

19) \© PÿòZâùe AD ÆgðK LŠö m∠BAD = 

50
0
AC=BC ùjùf m∠BAC = ùKùZ?  

a) 65
0
 

b) 130
0
 

c) 50
0
 

d)40
0
 

 

20) \© PÿòZâùe   ̅̅̅̅ GK ÆgðK LŠö     ⃡      GK 

ùQ\Kö PT = 12 cm, PA = 8cm ùjùf PB e 

ù\÷Nðý ùKùZ?  

a) 4 cm 

b) 18 cm 

c) 20 cm 

d)24 cm 

 

21) \© PÿòZâùe ~\ò AD = BD ùZùa  

a) AC = AB 

b) AC = BC 

c) AE = CE 

A 

B       F              C 

D  E 

T         P 

A 

B 

P O 

S 

T 

200 

B 
C 

A D 
500 

P 

B 

A 

B       P  C 

A 

R           Q 

P         R 

T 

Q 
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d)AB = BC 

 

22) \© PÿòZâùe S1I S2\êAUò GK ùK÷¦òâK aé© PA 

I PB \êAUò ÆgðK LŠö OA = 6cm, OB = 3cm, 

AP = 10cm ùjùf BP = ùKùZ?  

a) √   cm 

b) √    cm 

c) √    cm 

d)√    cm 

 

23) \© PÿòZâùe PAB I PCD aé© _âZò \êAUò 

ùQ\K @ùU PA = 8cm, AB= 10cm, PC= 9cm 

ùjùf CD = ùKùZ ùi.cò.? 

a) 18 cm 

b) 16 cm 

c) 7 cm 

d)2 cm 

 

24) ABC icùKûYú ∆e B icùKûYö BC = 

12cm, AB = 5cmö ABC ZòâbêRe @«fòðLôZ aé©e 

aýûiû¡ðe ù\÷Nðý ùKùZ ùi.cò? 

a) 4 

b) 3 

c) 1 

d)2 

 

25) \êAùMûUò ajòüÆgðú aé©e aýûi ~[ûKâùc d1I 

d2ùZùa ùicû^ue ùK¦â c]ýa©ðú \ìeZû ^ò‰ðd 

Ke ?  

a) 
     

 
 

b) 
     

 
 

c)        
   

d)       
  

 

26) \êAUò ajòüÆgðú aé©e aýûi r1I r2GKK aéତ୍ତ 

\ßde GK iek iû]ûeY ÆgðK    ⃡   ùjùf   ̅̅ ̅̅  

ùKùZ ùi.cò.?  

a) r1 + r2 

b) r1 – r2 

c) r1r2  

d) √     

27) 6 cm aýûiû¡ð aògòÁ aé©e ùK¦âVûeê 10 cm 

G\ìeùe GK aò¦ê A Vûeê aé© _âZò @uòZ ÆgðK LŠ 

  ̅̅̅̅  e ù\÷Nðý ^ò‰ðdKe?  

a) 6cm 

b) 8cm 

c) 10cm 

d) √   
 

28) O ùK¦â aògòÁ GK aé©e ajüiÚ aò¦ê P Vûeê 

aé© _âZò @uòZ ÆgðK LŠ PQö QOR aé©e aýûi 

ù~_eòKò m∠POR = 120
0
, ùZùa m ∠OPQ = 

ùKùZ?  

a) 90
0
 

b) 60
0
 

c) 45
0
 

d)30
0
 

 

29) \© PÿòZâùe AD, AE I BC Zòù^ûUò ÆgðK LŠ 

~[ûKâùc aé©Kê D, E I F aò¦êùe Ægð Ke«ò, ùZùa 

a) AD = AB + BC + CA 

b) 2AD = AB + BC + CA  

c) 3AD = AB + BC + CA 

d)4AD = AB + BC + CA 

 

30) \êAUò @«Ægðú aé©e aýûiû¡ð 8 cm I 4.5 cm 

ùjùf ùK¦â\ßde c]ýa©úð \ìeZû ùKùZ ùja?  

a) 8 cm 

b) 4.5 cm 

c) 12.5 cm 

d)3.5 cm 

 

31) \© PÿòZâùe O aé©e ùK¦â AP aé©e ÆgðK 

LŠ, OP = 4cm I m ∠APO = 30
0
ùjùf AP = 

ùKùZ ùja? 

a) 2 √2 cm 

b) 2 cm 

c) 2√3 cm 

d)3√2 cm 

 

 

 

A  P 

O 

300 

A C 

F 

B 

D 

E 

P 

A 

 

C 

B 

 

D 

P 

B 

O 

A 
6cm 

3cm 

S1    S2 
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32) \© PÿòZâùe O aé©e ùK¦â PT aé©e ÆgðK LŠ I     ⃡       aé©e ùQ\Kö PT = 2AP Gaõ AB = 18cm 

ùjùf PT ùKùZ ùi.cò.? 

a) 12 

b) 10 

c) 9 

d)6 

 

33) \© PÿòZâùe O aé©e ùK¦â     ⃡       aé©e ÆgðK ~\ò m∠QPB = 50
0
ùZùa m ∠POQ =   ùKùZ?  

a) 100
0
 

b) 120
0
 

c) 140
0
 

d)150
0
 

 

 

 

34) \© PÿòZâùe PQRS PÿZêbêðRùe GK aé© @«fòðLôZ ùjûA@Qòö ùZùa PD +QB= ùKùZ?  

a) PQ 

b) QR 

c) PR 

d)PS 
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Class-X -Subjective Question Answer 

aé©e ÆgðK 

(5 ^´e i´kòZ _âùgÜûତତ୍e) 

1) _âcûY Ke ù~, ùMûUòG aé©e GK ÆgðK Gjûe Ægðaò¦êMûcú aýûiû¡ð _âZò f´ö 

\© : ABC aé©e ùK¦â O, L ùeLû GK ÆgðK I P aò¦ê ùjCQò Ægðaò¦êö   ̅̅ ̅̅  ùjCQò P aò¦êMûcú aýûiû¡ðö  

_âcûYý :   ̅̅ ̅̅ ⊥L 

_âcûY : P bò^Ü, ùeLû L C_eòiÚ @^ý ù~ ùKøYiò aò¦ê  Q, ABC aé©e ajòüiÚö 

∴             ̅̅ ̅̅  aé© ABCe GK aýûiû¡ð  

cûZâ Q aò¦ê, L C_eòiÚ P Vûeê bò^Ü ùKøYiò GK aò¦êö  

GYê  Q e _âùZýK @aiÚû^ fûMò QO>OP aû OP <OQ ö 

∴O aò¦êeê L ùeLû _âZò @uòZ ùeLûLŠcû^u c]ýùe   ̅̅̅̅  e ù\÷Nðý lê\âZcö 

  ̅̅ ̅̅ ⊥L (_âcûYòZ) 

 

2) _âcûY Ke, ùKøYiò aé©e ajòüiÚ GK aò¦êeê Cq aé© _âZò @uòZ ÆgðK LŠ\ßde ù\÷Nðý icû^ö 

\© : aé© C e ùK¦â O Gaõ GK ajòüiÚ aò¦ê Pö aò¦êeê C aé© _âZò @uòZ \êAUò ÆgðK LŠ ùjCQ«ò   ̅̅ ̅̅  I  

  ̅̅ ̅̅ Gaõ Q I R ~[ûKâùc ùicû^ue Ægðaò¦êö 

_âcûYý : PQ = PR 

@u^ :   ̅̅ ̅̅    ̅̅ ̅̅ Gaõ  ̅̅ ̅̅  @u^ Keû~ûCö 

_âcûY : ∆OQP I ∆ ORP ùe 

∠OQP ̃      (_âùZýK icùKûYö ∵  ̅̅ ̅̅ Gaõ   ̅̅ ̅̅  Ægðaò¦êMûcú aýûiû¡ð) 

K‰ð   ̅̅ ̅̅  ̃   ̅̅ ̅̅  (iû]ûeY aûjê) 

  ̅̅ ̅̅  ̃   ̅̅ ̅̅  (GK aé©e aýûiû¡ð)  

∴∆OQP ̃      (i.K.aû iaðicZû) 

  ̅̅ ̅̅  ̃   ̅̅̅̅  (iaðic ZâòbêRe @^êeì_ aûjê) 

@[ðûZþ PQ = PR (_âcûYòZ) 

 

3) _âcûY Ke, GK aé©e ajòüiÚ ùKøYiò ùMûUòG aò¦ê P ù\A aé© _âZò GK ÆgðK–LŠ    ̅̅ ̅̅ Gaõ GK ùQ\K 

    ⃡      @uòZ ùjùf, PA   PB =PT
2 
ö 

\© : TAB aé©e ùK¦â O Gaõ P aé©e ajòüiÚ GK aò¦êö P aò¦ê ù\A @uòZ ùQ\K, aé©Kê A I B aò¦êùe ùQ\ 

Kùe Gaõ     ⃡    ÆgðK aé©Kê T aò¦êùe Ægð Kùeö  

_âûcûYý : PA   PB =PT
2
 

@u^ :    ̅̅̅̅̅I    ̅̅ ̅̅ @u^ Keû~ûCö 

R 

Q 

P O 

C 

O 

P           Q       R      L 

T 

O 

A 

B 
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_âcûY : TAB aé©e T aò¦êùe     ⃡    ÆgðK Gaõ   ̅̅̅̅ ùjCQò GK Ægðaò¦êMûcú Rýûö 

∆PTA Gaõ ∆PBT c]ýùe 

m∠TPA = m∠TPB  (iû]ûeY ùKûY) 

m∠PTA = m∠TBP (∵aé©e ÆgðK Gjûe Ægð aò¦êMûcú Rýû ijòZ ù~Cñ ùKûY C_ô^Ü Kùe, Zû’e _eòcûY 

Cq ùKûYe GKû«e ·_û«fòðLôZ ùKûYe _eòcûY ij icû^) 

∆PTA ∆PBT (ùKû-ùKû iû\égý) 


  

  
  

  

  
  

  

  
 


  

  
  

  

  
 

PA   PB =PT
2
 (_âcûYòZ) 

 

4) _âcûYKe, \êAUò ÆgðK aé©e ùK¦â\ßd I Ægðaò¦ê GK iekùeLûùe @aiÚòZö 

\© : S1I S2ÆgðK aé© \ßde Ægðaò¦ê P Gaõ ùicû^ue ùK¦â ~[ûKâùc O1 Gaõ O2 ö 

PòÿZâ -1ùe aé© \ßd ajòüÆgðú Gaõ PÿòZâ-2ùe aé© \ßd @«üÆgðúö 

_âcûYý : O1, O2 Gaõ P GK iekùeLûùe @aiÚòZ 

 

 

 

 

 

 

            (PÿòZâ -1)                        (PÿòZâ-2)  

@u^ : aé© \ßde Ægðaò¦êùe iû]ûeY ÆgðK    ⃡   @u^ Keû~ûCö (PÿòZâ-1ùe Zú~ðýK iû]ûeY ÆgðK I PÿòZâ-2ùe 

iek iû]ûeY ÆgðK @uòZ ùjCQòö) Ægðaò¦êMûcú aýûiû¡ð    ̅̅ ̅̅ ̅I    ̅̅ ̅̅ ̅ @u^ Keû~ûCö 

_âcûY : S1 aé© e ÆgðK    ⃡    Gaõ Ægðaò¦êMûcú aýûiû¡ð    ̅̅ ̅̅ ̅ö 

∴   ̅̅ ̅̅ ̅     ⃡         ⃡          ⃡    

ùijò_eò aé©e ÆgðK Gaõ Ægðaò¦êMûcú aýûiû¡ðö 

∴   ̅̅ ̅̅ ̅     ⃡         ⃡          ⃡    

cûZâ    ⃡   e P aò¦êùe ùMûUòG I ùKak ùMûUòG f´ i¸aö ∴    ⃡      Gaõ     ⃡       ùeLû\ßd @bò^Üö 

O1, O2 Gaõ P GK iekùeLûùe @aiÚòZö 

 

5) ∆ABC iµéq   ̅̅̅̅  aûjê,          egàò Gaõ         egàòKê PQR aé© ~[ûKâùc P, Q, R aò¦êùe Ægð Kùeö 

_âcûY Keù~ AQ = ½ (ABC ZòâbêRe _eòiúcû) 

\© :∆ABC e   ̅̅̅̅ aûjê,          egàò Gaõ         egàòKê PQR aé© ~[ûKâùc P, Q, R aò¦êùe Ægð KeêQòö 

  B                             A                                  P 

T T 

P P 
O1 

O1 
O2 

O2 
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_âûcûYý : AQ = ½ (ABC ZòâbêRe _eòiúcû) 

@[ðûZþ AQ = ½ (AB + BC + AC) 

_âcûY : aé©e ajòüiÚ aò¦ê A Vûeê aé© _âZò @uòZ ÆgðK LŠ\ßde 

ù\÷Nðý icû^ö ùZYê AQ = AR --- (1) 

ùijò_eò B aò¦êVûeê @uòZ ÆgðK LŠ BP = BQ ------ (2) 

Gaõ C aò¦êVûeê @uòZ ÆgðK LŠ CP = CR ------- (3) 

(1) eê AQ = AR 

 AB + BQ = AC + CR 

 AB + BP = AC + CP {(2) I (3)}---------(4) 

∆ABC e _eòiúcû = AB + BC + AC = AB + (BP + CP) + AC 

       = (AB + BP) + (AC + CP) 

       = (AB + BP) + (AB + BP) ------ (4) eê 

       = 2 (AB + BP) = 2 AQ 

∴AQ = ½ (AB + BC + AC) (_âcûYòZ) 

 

6) GK iûcû«eòK PÿòZâe icÉ aûjêKê ùMûUòG aé© Ægð Kùf, _âcûY Ke ù~ iûcû«eòK PÿòZâUò GK e´iö 

\ତ୍ତ : ABCD iûc«eòK PÿòZâe aûjêcû^   ̅̅ ̅̅ ,   ̅̅̅̅ ,   ̅̅ ̅̅ ,   ̅̅ ̅̅ ~[ûKâùc GK aé©Kê P, Q, R, S aò¦êùe Ægð KeêQ«òö 

_âûcûYý : ABCD GK e´iþ 

_âcûY : @ûùc RûYê ajòüiÚ aò¦êeê aé© _âZò @uòZ ÆgðK LŠ\ßde ù\÷Nðý icû^ö 

ùZYê AP = AS 

        BP = BQ 

        CR = CQ 

        DR = DS 

∴AP + BP + CR + DR = AS + BQ + CQ + DS 

 (AP + BP) + (CR + DR) = (AS + DS) + (BQ + CQ) 

 AB + CD = AD + BC 

 AB + AB = AD + AD {∵ ABCD iûcû«eòK PÿòZâùe AB = CD, AD = BC} 

 2AB = 2AD 

 AB = AD 

∴ ABCD GK e´iþ (_âcûYòZ) 

 

7) ùMûUòG aé©e ùK¦â O Gaõ Gjò aé©e ajòüiÚ GK aò¦ê Pö P Vûeê aé© _âZò @uòZ ÆgðK LŠ \ßd ùjCQò 

  ̅̅̅̅ I  ̅̅̅̅ ö   ̅̅̅̅ e ù\÷Nðý aé©e aýûi ij icû^ ùjùf, _âcûY Ke ù~ ∆ABP GK icaûjê ZòâbêRö 

\© : S aé©e ùK¦â O ö ajòüiÚ P aò¦êeê aé© _âZò @uòZ ÆgðK LŠ \ßd   ̅̅̅̅ I  ̅̅̅̅  ö 

  ̅̅̅̅  aé©e aýûi 

_âcûYý : ∆ABP icaûjê ZâòbêRö 
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@u^ :   ̅̅ ̅̅  I   ̅̅ ̅̅  aýûiû¡ð @u^ Keû~ûC û 

m∠OAP = 90
0
 (∵aé©e GK ÆgðK, Gjûe Ægðaò¦êMûcú aýûiû¡ð _âZò f´)  

OAP icùKûYú ∆ùe Sin m∠OPA = 
  

  
 

sin m∠OPA = 
  

   
 

 

 
 (  ̅̅ ̅̅  aé©e aýûiû¡ð I   ̅̅̅̅  aé©e aýûi iùw icû^) 

sin m∠OPA = sin30
0
m∠OPA =30

0
 

ùijò_eò m∠OPB = 30
0 

 

 m∠OPA + m∠OPB = 60
0
 

 m ∠APB = 60
0
 

@ûC c]ý PA = PB (aé©e ajòüiÚ aò¦êeê aé© _âZò @uòZ ÆgðK LŠ\ßde ù\÷Nðý icû^) 

 m∠PAB = m∠PBA = 
        

 
 = 60

0
 

 ∆ABPùe m∠APB = m∠PAB = m∠PBA = 60
0
 

∴ ∆ABP GK icaûjê ∆ (_âcûYòZ) 

 

8) ABCD PÿZêbêðRe m∠D = 90
0
ö Gjûe aûjêcû^ AB, BC, CD I AD ~[ûKâùc GK aé©Kê P, Q, R, S 

aò¦êùe Ægð Kùeö ~\ò BC = 38cm, CD = 25cm I BP = 27cm jêG ùZùa aé©e aýûiû¡ð ùKùZ ùi.cò.ö 

\© : ABCD PÿZêbêðRe m∠D = 90
0
 

AB, BC, CD I AD aûjê ~[ûKâùc aé©Kê P, Q, R, S aò¦êùe Ægð Ke«òö  

BC = 38cm, CD = 25cm I BP = 27cm 

@u^ :   ̅̅ ̅̅  I   ̅̅̅̅ aýûiû¡ð @u^ Keû~ûCö 

_âcûY : m∠ORD = m∠OSD = 90
0
 (ùMûUòG aé©e ÆgðK, Ægð aò¦êMûcú aýûiû¡ð _âZò f´) 

m∠D = 90
0
 (\©) 

_ê^½ DS = DR (ajòüiÚ aò¦êeê aé© _âZò @uòZ ÆgðK LŠ \ßde ù\÷Nðý icû^) 

 ORDS GK aMðPÿòZâ 

@ûùcRûYê ajòüiÚ aò¦êeê GK aé© _âZò @uòZ ÆgðK LŠ \ßde ù\÷Nðý icû^ö 

ùZYê CR = CQ, BP = BQ, AP = AS, DR = DS 

BP = 27cm (\©) 

BQ = 27cm (∵PB = BQ) 

BC – CQ = 27cm  

 38 – CQ = 27 cm 

 CQ = 38-27 = 11cm 

 CR = 11 cm  

CD – DR = 11cm (∵CR= CD-DR) 

 25 cm – DR = 11cm 

 DR = 25 – 11 = 14cm 

Kò«ê ORDS GK aMðPÿòZâ 

A 

D 

B 
P 

R 

S Q 

O 

C
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∴ CR = DR = 14cm 

ùZYê aé©e aýûiû¡ð = 14cm (_âcûYòZ) 

 

9) ùMûUòG aé©ùe   ̅̅ ̅̅  GK aýûiö A aò¦êùe aé© _âZò @uòòZ ÆgðK C_ùe P GK aò¦ê ù~_eò   ̅̅̅̅ , aé©Kê Q 

aò¦êùe ùQ\ Kùeö _âcûY Ke ù~, AB
2
 = BP . BQ 

\© :   ̅̅ ̅̅  aé©e aýûiö A aò¦êùe @uòZ ÆgðK C_ùe P GK aò¦êö   ̅̅̅̅  aé©Kê Q aò¦êùe ùQ\ Kùeö 

_âûcûYý : AB
2
 = BP . BQ 

_âûcûY :   ̅̅̅̅  aé©e ÆgðK I    ̅̅ ̅̅ ̅̅  GK ùQ\K 

 PA
2
 = PQ   PB  

_ê^½ m∠PAB = 90
0
 (GK aé©e ÆgðK Ægðaò¦êMûcú aýûi¡ð _âZò f´) 

ùZYê ABP icùKûYú ∆ùe BP
2
 = AP

2 
+ AB

2
 

 AB
2
 = BP

2
 – AP

2
 

 AB
2
 = BP

2
 – PQ.BP (∵ PA

2
 = PQ   BP) 

 AB
2
 = BP (BP – PQ) 

AB
2
 = BP . BQ (_âcûYòZ) 

 

10) ùMûUòG aé©e ajòüiÚ GK aò¦ê P Gaõ ÆgðK egàò          e Ægðaò¦ê Tö P aò¦êMûcú GK ùeLû Cq aé©Kê  A I 

B aò¦êùe ùQ\Kùe, ù~_eòKò P – A – Bö  ̅̅ ̅̅ C_ùe A I B e c]ýaତ୍ତðú C GK aò¦êö _âcûY Ke ù~         , ∠

ATB e ic\ßòLŠK ùjùf PC = PT 

\©: S aé©e ajòüiÚ GK aò¦ê Pö ÆgðK egàò         e ÆgðK egàò Tö P aò¦êMûcú GK ùeLû Cq aé©Kê  A I B aò¦êùe 

ùQ\Kùe, ù~_eòKò P – A – Bö   ̅̅ ̅̅ e c]ýaତ୍ତðú aò¦ê Cö         , ∠ATB e ic\ßòLŠK, @[ðûZþ m∠ATC = m

∠BTC ö 

_âûcûYý : PC = PT 

_âcûY : aé©          GK ÆgðK Gaõ         Ægðaò¦êMûcú Rýûö 

m∠ATP = m∠TBC (aé©e ÆgðK, Ægðaò¦êMûcú Rýû ij ù~Cñ ùKûY  

Kùe Zûjû GKû«e ·_û«fòðLôZ ùKûYe _eòcûY ij icû^) 

_ê^½, m∠ATC = m∠BTC (\©) 

m∠ATP + m∠ATC = m∠TBC  + m∠BTC 

m∠PTC = m∠ACT  

(ajòüiÚùKûYe _eòcûY = @«üiÚ \ìeaତ୍ତðú ùKûY \ßde _eòcûYe icÁò) 

PC = PT (_âcûYòZ) 

 

11) ùMûUòG aé©e Rýû   ̅̅ ̅̅  Gjò aé© C_eòiÚ GK aò¦ê P Vûùe @uòZ ÆgðK ij icû«e ùjùf, _âcûY Ke ù~ P 

aò¦êVûùe    ̂ ic\ßòLŠòZ jêGö 
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\©: S aé©e   ̅̅ ̅̅ Rýû I P aò¦êùe @uòZ ÆgðK    ⃡    ö  ̅̅ ̅̅  ||    ⃡    

_âûcûYý :    ̂,P aò¦êVûùe ic\ ßòLŠòZ jêGö 

_âcûY : aé©e P aò¦êùe @uòZ ÆgðK    ⃡   Gaõ   ̅̅̅̅  

Ægðaò¦êMûcú Rýûö  m∠XPA = m∠PBA (∴ ÆgðK Ægðaò¦êMûcú Rýû ij  

ù~Cñ ùKûY Kùe, Zûjû GKû«e eì_û«fòðLôZ ùKûYe _eòcûY ij icû^) - (1) 

_ê^½   ⃡   ||  ̅̅ ̅̅   ̅̅̅̅ ùQ\K 

 m∠XPA = m∠PAB (GKû«e ùKûY) --------- (2) 

(1) I (2) eê m∠PBA = m∠PAB 

 PA = PB 

  ̂    ̂(∴ùMûUòG aé©ùe \êAUò iaðic Rýû ij iµéq ·_\ßd iaðic) 

ùZYê P aò¦êùe,    ̂ ic\ßòLŠAZ jêGö (_âcûYòZ) 

 

12) _ûgßðiÚ PÿòZâùe aé©e ùK¦â O, L1I L2 \êAUò ÆgðK Gaõ L1 ||L2ö ‘R’ aò¦êùe @uòZ ÆgðK    ⃡   , L1I L2Kê P 

I Q aò¦êùe ùQ\ Kùeö _âcûY Kùeù~ m∠POQ GK icùKûYö 

\© : O aé©e ùK¦âö L1I L2 \êAUò icû«e ÆgðKö R Vûùe @uòZ ÆgðK L1I L2Kê ~[ûKâùc P I Q aò¦êùe 

ùQ\ Kùeö 

_âûcûYý : m∠POQ = 90
0
 

@u^ :   ̅̅̅̅ ,   ̅̅ ̅̅ ,   ̅̅ ̅̅  Ægðaò¦êMûcú aýûiû¡ð @u^ Keû~ûCö 

  ̅̅ ̅̅  I   ̅̅ ̅̅  ù~ûM Keö 

_âcûY : ∆OSP I ∆ORP c]ýùe  

OS = OR (GK aé©e aýûiû¡ð) 

PS = PR  

(∴aé©e ajòüiÚ GK aò¦êeê Cq aé© _âZò @uòZ ÆgðLŠ \ßde ù\÷Nðý icû^) 

  ̅̅ ̅̅ iû]ûeY aûjê 

∆OSP  ∆ORP (aû. aû.aû. iaðicZû) 

 m∠OPS = m∠OPR (@^êeì_ ùKûY) 

ùijò_eò ∆ORQ  ∆OTQ  m∠OQR = m∠OQT (@^êeì_) 

@ûùcRûYê L1 ||L2 Gaõ    ⃡    ùQ\K 

 m∠SPQ + m∠TQP = 180
0
 

 ½ m∠SPQ + ½ m∠TQP = ½   180
0
 

 m∠OPR + m∠OQR = 90
0
 

∆POQ ùe m∠OPQ + m∠OQP + m∠POQ = 180
0
 

 90
0
 + m∠POQ = 180

0
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 m∠POQ = 180
0
 – 90

0
 = 90

0
 

 m∠POQ = 90
0
 (_âcûYòZ) 

 

13) ABC icùKûYú ZòâbêRe B icùKûYö Gjûe aûjêZâd   ̅̅ ̅̅ ,   ̅̅ ̅̅  I   ̅̅ ̅̅  ùMûUAG aé©Kê ~[ûKâùc P, Q, R 

aò¦êùe Ægð Kùeö AB = 8cm I BC = 6cm ùjùf aé©e aýûiû¡ð ^ò‰ðd Keö 

\© : ABC icùKûYú ∆e   ̅̅ ̅̅ ,   ̅̅ ̅̅  I   ̅̅ ̅̅ aûjêZâd ~[ûKâùc GK aé©Kê P, Q, R aò¦êùe Ægð Kùeö m∠B = 

90
0
, AB = 8cm I BC = 6cm 

@u^ :   ̅̅ ̅̅ ,   ̅̅ ̅̅  I   ̅̅ ̅̅ ù~ûM Keö 

aé©e aýûiû¡ð   ̅̅ ̅̅ ,   ̅̅ ̅̅  I   ̅̅ ̅̅  @u^ Keö 

_âcûY : ABC icùKûYú ∆e K‰ð AC = √        

AC = √      = √      = √    = 10cm 

cù^Ke aé©e aýûiû¡ð r cm, OP = OQ = OR = r cm 

∆ABC e ùlZâ`k = ½ AB x BC = ½       

      = 24 cm
2
 ---------- (1) 

_ê^½ ∆ABCe ùlZầ k = ∆AOB e ùlZầ k + ∆BOC e ùlZâ`k + ∆

COA e ùlZâ`k 

∆ABCe ùlZâ`k = ½ AB x OP + ½ BC x OQ + ½ CA x OR (∵  ̅̅ ̅̅ ⊥  ̅̅ ̅̅ ,   ̅̅ ̅̅ ⊥  ̅̅̅̅ ,   ̅̅ ̅̅ ⊥  ̅̅̅̅ ) 

= ½  6   r + ½   8   r + ½  10   r 

= ½ r (6+8+10) = ½ r   24  

= 12r cm
2
 

(1) eê 12r = 24 

 r = 2cm 

a aé©e aýûiû¡ð 2cm ö (_âcûYòZ) 

 

14) _ûgßðiÚ PÿòZâùe   ̅̅ ̅̅  aé©e aýûiö aé©e B aò¦êùe @uòZ ÆgðK C_ùe D @^ý GK aò¦êö   ̅̅ ̅̅  aé©Kê C 

aò¦êùe ùQ\ Kùeö C aò¦êùe aé© _âZò @uòZ ÆgðK    ⃡   ,    ⃡     Kê E aò¦êùe ùQ\ Kùeö _âcûY Ke E aò¦ê    ⃡    e 

c]ýaò¦êö 

\ତ୍ତ :   ̅̅ ̅̅  aé©e aýûi B aò¦êVûùe @uòZ ÆgðK C_ùe D GK aò¦êö   ̅̅ ̅̅  aé©Kê C aò¦êùe ùQ\ Kùeö C Vûùe 

@uòZ ÆgðK    ⃡     Kê E aò¦êùe ùQ\ Kùeö 

_âcûYý : E,    ⃡     e c]ýaò¦êö @[ðûZþ DE = BE 

@u^ :   ̅̅̅̅  ù~ûM Keö 

_âcûY : aé©e ajòüiÚE aò¦êeê aé© _âZò @uòZ ÆgðK LŠ  

\ßde ù\÷Nðý icû^ö ùZYê CE = BE 

 m∠EBC = m∠ECB 

_ê^½ m∠ACB = 90
0
 (@¡ð aé©iÚ ùKûYe _eòcûY 90

0
) 
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 m∠BCD = 90
0
 (∵ m∠ACB + m∠BCD = 180

0
) 

 m∠ECB + m∠ECD = 90
0
 

(∵ m∠BCD = m∠ECB = m∠ECD) ---------- (1) 

∆BCDùe m∠DBC + m∠BDC = 90
0
 (∵m∠BCD = 90

0
) 

m∠EBC + m∠EDC = 90
0
 ---------- (2) 

(1) I (2) eê m∠ECB + m∠ECD = m∠EBC + m∠EDC 

 m∠ECD = m∠EDC (∵ m∠ECB = m∠ECB) 

 CE = DE ---------- (3) 

_ìaðeê _âcûYòZ BE = CE ---------- (4) 

(3) I (4) eê BE = DE 

∴E,    ⃡    e c]ýaò¦ê (_âcûYòZ) 

 

15) ajòüÆgðú \êAUò aé©S1 I S2 _eÆeKê P aò¦êùe Ægð Ke«ò, aé© \ßde GK iek iû]ûeY ÆgðK S1 I S2 

aé©Kê ~[ûKâùc A I B aò¦êùe Ægð Ke«òö P aò¦ê c]ý ù\A @uòZ iû]ûeY ÆgðK    ⃡     Kê C aò¦êùe ùQ\Kùf, 

_âcûYKe AC = BC Gaõ m∠APB = 90
0
 

\© : S1 I S2 aé©\ßd PÿòZâ bkò _eÆeKê P aò¦êùe Ægð Ke«òö aé© \ßde GK iek iû]ûeY ÆgðK S1 I S2 

aé©Kê ~[ûKâùc A I B aò¦êùe Ægð Ke«òö P aò¦ê c]ý ù\A @uòZ iû]ûeY ÆgðK    ⃡     Kê C aò¦êùe ùQ\ Kùeö 

_âûcûYý : AC = BC Gaõ m∠APB = 90
0
 

@u^ :   ̅̅ ̅̅  I   ̅̅ ̅̅  @u^ Keö 

 

_âcûY : C aò¦êeê S1 _âZò @uòZ ÆgðK LŠ \ßde ù\÷Nðý icû^ö 

ùZYê AC = PC ---------- (1) 

C aò¦êeê S2 _âZò @uòZ ÆgðK LŠ \ßde ù\÷Nðý icû^ö 

ùZYê PC = BC ---------- (2) 

(1) I (2) eê AC = BC 

_ê^½ AC = PC   m∠CAP = m∠CPA 

        PC = BC   m∠CPB = m∠CBP 

∆ABPùe m∠APB + m∠PAB + m∠PBA = 180
0 

 m∠APB + m∠PAC + m∠PBC = 180
0
 

 m∠APB + m∠CPA + m∠CPB = 180
0
 (∵m∠PAC = m∠CPA I m∠CPB = m∠CBP) 

 m∠APB + m∠APB = 180
0
 

 2m∠APB = 180
0
 

 m∠APB = 90
0 

∴AC = BC Gaõ m∠APB = 90
0
 (_âcûYòZ) 
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_eòcòZò  

(Mensuration) 

 

1. aé©e _eò]ô = 2πr = πd ( d = 2r) 

 

2. aé©Kkûe Pû_ (L) =  
 

     X 2πr = 
 

     X πr 

3. aé©e ùlZâ`k = πr2
 

4. @¡ðaé©e ùlZâ`k =  
 

 
 πr2

 

5. aé©úd akde ùlZâ`k = π(R2-r2)  

6. aé©Kkûe ùlZâ`k = ½ lr = ½ r2 θ  

7. aé©Kkûe ùlZâ`k  = 
 

     X πr2
 

8. aé©Kkûe _eòiúcû = l + 2r 

9. @¡ðaé©e _eòiúcû = πr+ 2r 

 

10. aé©LŠe ùlZâ`k = 

= 

  

11. _âòRòcþe _ûgßðZke ùlZâ`k= 

@û]ûee _eòiúcû x CyZû=  ( a +b +c) x h 

12. _âòRòcþe icMâ _éÂZke ùlZâ`k = 2 X bìcòe ùlZâ`k + (a + b + c) h 

13. _âòRòcþe @ûdZ^ = bìcòe ùlZâ`k X CyZû 

14. iòfòŠee @û]ûee ùlZâ`k = πr2
 

15. iòfòŠee aKâZke ùlZâ`k = 2 π rh 

O P r 
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16. iòfòŠee icMâ _éÂZke ùlZâ`k =2πr(h+r) 

17. iòfòŠee @ûdZ^ = πr2h 

18. `µû iòfòŠee @û]ûee ùlZâ`k = π(R2-r2)  

19. `µû iòfòŠee aKâ_éÂZke ùlZâ`k = 2πh(R+r) 

20. `µû iòfòŠee icMâ _éÂZke ùlZâ`k = 2 πr(R+r)(R-r+h) 

21. `µû iòfòŠee @ûdZ^ = π(R2-r2)h 

22. ùKû^þe @û]ûee ùlZâ`k =  πr2
 

23. ùKû^þe aKâZke ùlZâ`k = πrl 

24. ùKû^þe icMâ _éÂZke ùlZâ`k = πr(r+l)  

25. ùKû^þe @ûdZ^ = 
   

  
 πr2h 

26. l2 = h2 + r2  
27. ^ò\û ùMûfKe _éÂZke ùlZâ`k = 4 πr2

 

28. ^ò\û ùMûfKe @ûdZ^ =  
   

  
 π r3

 

29. @¡ð ^ò\û ùMûfKe aKâ_éÂZke ùlZâ`k = 2 π r2
@¡ð ^ò\û 

ùMûfKe icMâ _éÂZke ùlZâ`k =  3πr2
 

30. @¡ð ^ò\û ùMûfKe @ûdZ^ = 
   

  
 πr3

 

31. `µû ùMûfKe aûjûe _éÂZke ùlZâ`k = 4 π R2
 

32. `µû ùMûfKe bòZe _éÂZke ùlZâ`k =  4π r2
 

33. `µû ùMûfKe @ûdZ^ = 
   

  
 π (R3 – r3) 

34. `µû @¡ð ùMûfKe @ûdZ^ = 
   

  
 π (R3- r3) 

35. `µû @¡ð ùMûfKe icMâ _éÂZke ùlZâ`k = 2 π (R2+ r2) + π(R2-r2) 

36. `µû @¡ð ùMûfKe aKâ_éÂZke ùlZâ`k =  2 π (R2+ r2 ) 
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_eòcòZò(5.1 eê5.3 I 5.10) 

 

 

1) ùMûUòG aé©Kkûe ·_e ù\÷Nðý I aýûiû¡ðe 

ù\÷Nýð icû^ ùjùf,  = _____? 

a) ⌅ 

b) 1
C
 

c) 2
C
 

d) ⌅/2 

 

2) \êAUò aé©e _eò]ô\ßde icÁò 308 ùjùf, 

aýûiû¡ð \ßde icÁò _____cò. 

a) 40 

b) 42 

c) 45 

d) 49 

 

3) ùMûUòG aé©e aýûiû¡ð 21 ùi.cò ùjùf, Gjûe 

ùlZâ`k _____ùi.còö 

a) 1286 

b) 1186 

c) 1389  

d) 1386 

 

4) ùMûUòG aé©e aýûi I @¡ð_eò]ôe @^ê_ûZ 

_____ö 

a) ⌅:2 

b) 2:⌅ 

c) 3:⌅ 

d) ⌅:3 

 

5) ùMûUòG @¡ð aé©ûKûe ùlZâe aýûiû¡ð 3.5 ùi.cò 

ùjùf, Gjûe _eòiúcû _____cò.ö 

a) 10 

b) 12 

c) 15  

d) 18 

 

6)  \êAUò aé©Kkûe ·_e @^ê_ûZ1:2I aýûiû¡ðe 

@^ê_ûZ  2:3ùjùf ùicû^ue ùlZâ`ke 

@^ê_ûZ_____ö 

a) 1:3 

b) 1:2 

c) 1:4 

d) 3:1 

 

7) \êAUò aé©e aýûiû¡ðe ù\÷Nðý ~[ûKâùc 4 ùi.cò. 

I 3ùi.cò. ùjùf, ùicû^ue _eò]ô \ßde icÁò  

_____ùi.cò.ö 

a) 40 

b) 42 

c) 44 

d) 45 

 

8) \êAUò aé©e _eò]ô \ßde @«e 44 cò. ùjùf, 

aýûiû¡ð \ßde @«e _____ö 

a) 5 cò 

b) 7 cò 

c) 8 cò 

d) 10 cò 

 

9) ùMûUòG aé©e @«fòðLôZ icaûjê ∆ e aûjêe 

ù\÷Nðý6√3ùi.cò. ùjùf, aé©e aýûiû¡ð @«e 

_____ùi.cò.ö 

a) 2 

b) 4 

c) 6 

d) 8 

 

10) ùMûUòG aé©Kkûe ·_e ù\÷Nðý 66 cò. I ·_e 

WÿòMâú _eòcû_ 70ºùjùf aýûiû¡ðe ù\÷Nðý _____ö 

a) 54 cò 

b) 52 cò 

c) 56 cò 
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d) 58 cò 

 

11) ùMûUòG aé©e aýûiû¡ð 7ùi.cò., Gjûe 9 MêY 

ùlZâ`k aògòÁ aéତ୍ତe aýûiû¡ð _____ùi.cò.ö 

a) 20 ùi.cò. 

b) 18 ùi.cò. 

c) 21 ùi.còò 

d) 24 ùi.cò. 

 

12) 4ùi.cò. aýûiû¡ð Gaõ 90ºùK¦âiÚ ùKûY aògòÁ 

aé©Kkûe ·_e ù\÷Nðý _____ùi.cò.ö 

a) 2⌅r 

b) 3⌅r 

c) ⌅r/2 

d) ⌅r/3 

 

13)15 ùi.cò. x 7 ùi.cò. aògòÁ @ûdZùlZâe 

ic_eòiúcû aògòÁ aé©e aýûi _____ùi.cò.ö 

a) 14 

b) 12 

c) 10 

d) 16 

 

14) ic _eòiúcû aògòÁ aMðùlZâe aûjê I aé©e 

aýûie @^ê_ûZ _____ö 

 

a) 4:⌅ 

b) 3:⌅ 

c) ⌅:4 

d) ⌅:3 

 

15) ùMûUòG aé©e aýûiû¡ð 2ùi.cò. ùjùf, Gjûe 

4 MêY ùlZâ`k aògòÁ aé©e aýûiû¡ð 

_____ùi.cò.ö 

a) 4 ùi.cò. 

b) 2 ùi.cò. 

c) 8 ùi.còò 

d) 10 ùi.cò. 

 

16) ùMûUòG aé©e aýûid I Gjûe GK aéତ୍ତûKûe 

·_e ù\÷Nðý lùjùf, ùicû^ue aéତ୍ତKkûe 

_eòiúcû =_____ö 

a) a + d 

b) l + d 

c) r + l 

d) r + d 

 

17) \êAUò aé©e aýûiû¡ðx ùi.cò. I x+2 ùi.cò. 

ùjùf, ùicû^ue _eò]ô\ßde icÁò= _____ö 

a) 2⌅ 

b) 2⌅(x+2) 

c) 2⌅(x+1) 

d) 4⌅(x+1) 

 

18) ùMûUòG aMðùlZâ I ùMûUòG aé©e _eòiúcû 

icû^ ùjùf, aMðùlZâe aûjêe ù\÷Nðý I aé©e 

aýûiû¡ðe @^ê_ûZ = _____ö 

a) 7:11 

b) 11:7 

c) 22:7 

d) 7:22 

 

19) ùMûUòG aé©ûKûe akde aýûiû¡ð \ßde icÁò 

15 ùi.cò. I @«e 7 ùi.cò. ùjùf, akde 

ùlZâ`k= _____ö 

a) 110 

b) 220 

c) 330 

d) 320 

 

20) aé©e aýûiû¡ðe ù\÷Nðý 2 ùi.cò. ù^A GK aé© 

@u^ Kùf, Gjûe ùlZâ`k= _____ùi.cò. 

ùjaö 

a) 2⌅ 

b) 3⌅ 

c) 4⌅ 
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d) 8⌅ 

 

21) ùMûUòG aé©ûKûe ùlZâ`k 462 aMð ùi.cò.ö 

Gjûe iõ_éq ·_e WÿòMâú _eòcûY 120º ùjùf 

aýûiû¡ð _____ö 

a) 21 ùi.cò. 

b) 42 ùi.cò. 

c) 84 ùi.cò. 

d) 14 ùi.cò. 

 

22) ùMûUòG aé©e aýûiû¡ð 6 ùi.cò.ö Gjûe 9 MêY 

ùlZâ`k aògòÁ aé©e aýûiû¡ð  

_____ ùi.cò.ö 

a) 36 ùi.cò. 

b) 54 ùi.cò. 

c) 18 ùi.cò. 

d) 27 ùi.cò. 

 

23) GK aé©e ·_e ù\÷Nðý  110ö ·_e 120º 

WÿòMâú _eòcû_ ùjùf aé©e aýûiû¡ð    

_____ còUeö 

a) 84 

b) 70 

c) 42 

d) 35 

 

24) ùMûUòG aé©e _eò]ô ù~ZòKò ùi.cò., Gjûe 

ùlZâ`k ùiZòKò aMðùi.cò.ö aé©e aýûi _____ö 

a) 4 ùi.cò. 

b) 3 ùi.cò. 

c) 2 ùi.cò. 

d) 1 ùi.cò. 

25) ABC I PQR aé©\ßde _eò]ô @^ê_ûZ3:5 

ùjùf  aé©\ßde ùlZâ`k@^ê_ûZ 

_____ ö 

a) 5:3 

b) 9:25 

c) 9:5 

d) 3:5 

 

26) \êAUò GK ùK¦âòKaé©e aýûi ~[ûKâùc32 

ùi.cò.I 18 ùi.còö Cbdu _eò]ô @«MðZ iÚû^e 

ùlZâ`k_____aMð ùi.cò.ö 

a)  

b)  

c)  

d)  

 

27) ùMûUòG @¡ð aé©ûKûe ùlZâe _eòiúcû 180 cò. 

ùjùf Gjûe aýûiû¡ð _____ùjaö 

a) 14cò. 

b) 21cò. 

c) 42cò. 

d) 88 cò. 

 

28) ùMûUòG aMðùlZâe _eòiúcû, ùMûUòG aé©e 

_eòiúcû ij icû^ ùjùf, ùicû^ue ùlZâ`ke 

@^ê_ûZ_____ùjaö 

a) 11:14 

b) 14:22 

c) 11:7 

d) 7:11 

29) ~\ò GK ·_ aé©e ùK¦âùe 90º ùKûY C_ô^ 

Kùe, ùZùa aé©e ·_ I aé©e  _eò]ôe @ ê̂_ûZ 

_____ùjaö 

a) 11:14 

b) 14:22 

c) 11:7 

d) 7:11  

 

30) ùMûUòG aé©e aýûiû¡ð 9 ùi.cò.ö G[ôùe 

@«fòðLôZ icaûjê ∆e CyZû _____ö 

a) 3.5ùi.cò. 

b) 12ùi.cò. 

c) 15ùi.cò. 

d) 14.5ùi.cò. 
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31) \êAU òaé©e aýûi 30 ùi.cò. I 20 ùi.cò.ö 

aé© \ßde _eò]ôe icÁò ij icû^ _eò]ô aògòÁ @^ý 

GK aé©e aýûi _____ö 

a) 25 ùi.cò. 

b) 35 ùi.cò. 

c) 40 ùi.cò. 

d) 50 ùi.cò. 

 

32) ùMûUòG @¡ð aé©e aýûiû¡ð 14 ùi.cò. ùjùf, 

Gjûe _eòiúcû _____ö 

a) 44ùi.cò. 

b) 58ùi.cò. 

c) 72ùi.cò. 

d) 64ùi.cò. 

 

33) GK aMðùlZâe ùlZâ`k 16aMð ùi.cò.ö 

Gjûe @«fòðLôZ aé©e aýûiû¡ð_____ùi.còö 

a) 2 

b) 2√2 

c) 4 

d) 4√2 

 

34) GK aMðùlZâe ùlZâ`k 98 aMð ùi.cò.ö 

Gjûe _eòaé©e aýûiû¡ð _____ùi.còö 

a) 5 

b) 10 

c) 7 

d) 14 

 

35) 14 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ ùMûUòG aé©e ·_e 

WÿòMâú _eòcû_ 45º ùjùf, ·_e ù\÷Nðý 

____ùi.còö 

a) 11 

b) 11/2 

c) 22 

d) 15/2 

 

36) GK aé©Kkûe ·_e ù\÷Nðý 24 ùi.cò. I 

aýûiû¡ðe ù\÷Nðý 8 ùi.cò. ùjùf aé©Kkûe 

ùlZâ`k____aMð ùi.còö 

a) 96 

b) 48 

c) 50 

d) 54 

 

37) \êAUò aé©e  _eò]ôe @^ê_ûZ 2:5ùjùf, 

ùlZâ`ke @^ê_ûZ_____ùjaö 

a) 25:4 

b) 2:5 

c) 4:25 

d) 5:2 

 

38) 10 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ aé©ùe GK aMðPÿòZâ 

@«fòðLôZ ùjùf, aMð PÿòZâe ùlZâ`k_____aMð 

ùi.cò ùjaö 

a) 200√2 

b) 200 

c) 100√2 

d) 300 

 

39) ùMûUòG aMðùlZâe ùlZâ`k 16aMð ùi.cò.ö 

Gjûe @«fòðLôZ aé©e aýûiû¡ð _____ùi.còö 

a) 1 

b) 2 

c) 3 

d) 4 

 

40) ùMûUòG PÿKe aýûiû¡ð 7 ùi.cò. ùjùf Gjûe 

_eò]ô _____ùi.còö 

a) 22 

b) 44 

c) 66 

d) 88 

 

41) GK aé©e ùlZâ`k154 aMð còUe ùjùf 

aé©e aýûi_____ còö 

a) 7 

b) 10 



88 |_eúlû _â\ú_  

 

c) 14 

d) 18 

 

42) icCyZû I ic @û]ûe aògòÁ @¡ðùMûfKe 

@ûdZ^ 22N.ùi.cò. ùjùf, ùKû þ̂e 

@ûdZ^_____N^ ùi.còö 

a) 10 

b) 11 

c) 15 

d) 18 

 

43) \êAUò ùMûfKe aýûiû¡ð \ßde @^ê_ûZ 

3:4ùjùf, ùMûfK \ßde _éÂZke ùlZâ`ke 

@^ê_ûZ _____ ö 

a) 9:16 

b) 16:9 

c) 3:5 

d) 5:3 

 

44) ùMûUòG ùMûfKe aýûiû¡ð 3.5 ùi.cò. ùjùf, 

Gjûe @ûdZ^_____N.ùi.còö 

a) 530 

b) 531 

c) 539 

d) 540 

 

45) ùMûUòG ùMûfKe @ûdZ^ Gjûe _éÂZke 

ùlZâ`ke _eòcûY ijòZ icû^ ùjùf, Zû’e 

aýûiû¡ð_____GKKö 

a) 1 

b) 2 

c) 3 

d) 4 

 

46) ùMûUòG ùMûfKe _éÂZke ùlZầ k  

616a.ùi.cò. ùjùf, Zû’e aýûiû¡ð_____ö 

a) 7 ùi.cò. 

b) 8 ùi.cò. 

c) 9 ùi.cò. 

d) 10 ùi.cò. 

 

47) ùMûUòG ùMûfKe _éÂZke ùlZâ`ke @^ê_ûZ 

4:9 ùjùf, @ûdZ^e @^ê_ûZ_____ ö 

a) 8:27 

b) 3:4 

c) 2:9 

d) 27:8 

 

48) \êAUò ùMûfKe aýûiû¡ð @ ê̂_ûZ 2:3ùjùf, 

ùicû^ue @ûdZ^e @^ê_ûZ_____ ö 

a) 8:27 

b) 2:5 

c) 4:9 

d) 2:19 

 

49) 3cò. CyZû aògòÁ ùMûfKe 

@ûdZ^_____N.cò.öö 

a) 99/7 

b) 9/7 

c) 11/7 

d) 7/99 

 

50) ùMûUòG ùMûfKe aéj©c Rýûe ù\÷Nðý  2√7 

ùi.cò. ùjùf, Gjûe _éÂZke ùlZâ`k 

_____aMð ùi.còö 

a) 11 

b) 44 

c) 88 

d) 22 

 

51) ùMûUòG ùMûfKe @ûdZ^ ù~ZòKò N^ùi.cò. 

Zûjûe _éÂZke ùlZâ`k ùiZòKò aMð ùi.cò. ùjùf 

ùMûfKe aýûi_____ùi.còö 

a) 3 

b) 4 

c) 6 

d) 8 

 

52) ùMûUòG ùMûfKe @ûdZ^ xN^ còUe I Gjûe 

icMâ _éÂZke ùlZâ`kx aMð còUeö ùMûfKe 

aýûiû¡ð_____ ö 

a) 1 cò 

b) 2/√3 cò 
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c) √3 cò 

d) 3 cò 

 

53) ùMûUòG ùMûfKe @ûdZ^ 36⌅N^ ùi.cò. 

ùjùf Gjûe aýûi_____ùi.còö 

a) 3 

b) 4 

c) 6 

d) 9 

 

54) 9 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ ùMûUòG ^ò\û]ûZa 

ùMûfKKê ZekûA 3 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ  

_____^ò\û ùMûfK còkò_ûeòaö 

a) 25 

b) 27 

c) 30 

d) 35 

 

55) ùMûUòG ùMûfKe _éÂZke ùlZâ`k 154aMð 

ùi.cò. ùjùf Gjûe aýûiû¡ð_____ùi.cò ùjaö 

a) 3.5 

b) 5 

c) 7 

d) 7.5 

 

56) ùMûUòG ùMûfKe @ûdZ^ 154N^ ùi.cò. I 

_éÂZke ùlZâ`k 14 aMð ùi.cò. ùjùf 

aýûiû¡ð_____ùi.còö 

a) 30 

b) 42 

c) 24 

d) 33 

 

57) GK @¡ð ùMûfKe icMâ _éÂZke 

ùlZâ`k60aMð ùi.cò. ùjùf, Gjûe @û]ûee 

ùlZâ`k _____aMð ùi.còö 

a) 10 

b) 20 

c) 25 

d) 30 

 

58) \êAUò ùMûfKe aýûiû¡ðe @^ê_ûZ 1:4ùjùf, 

ùicû^ue @ûdZ^e  @^ê_ûZ _____ùjaö 

a) 1:2 

b) 1:4 

c) 1:16 

d) 1:64 

 

59) GK ùMûfKe aýûi 14 ùi.cò. ùjùf Gjûe 

_éÂZke ùlZâ`k_____aMð ùi.cò. ùjaö 

a) 616 

b) 724 

c) 756 

d) 632

 

 

 

ANSWER SHEET 

 

1. b 2. d 3. d 4. b 5. d 6. a 7. c 8. b 9. c 10. a 

11. c  12. c 13. a 14. c 15. a 16. b 17. d 18. b 19. c 20. c 

21. a 22. c 23. a 24. a 25. b 26. a 27. b 28. a 29. c 30. a 

31. d 32. c 33. a 34. c 35. a 36. a 37. c 38. b 39. b 40. b 

41. c 42. b 43. a 44. c 45. c 46. a 47. a 48. a 49. a 50. c 

51. c    52. d   53. c     54. b    55. a 56. d 57. b 58. d 59. a  
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_eòcòZò(5.1 eê5.3 I 5.10) 

aé© I aé©Kkû 

1) \êAUò aé©e _eò]ôe icÁò 220  ùi.cò. I ùlZâ`ke @«e 770 aMð ùi.cò.ö aé©\ßde aýûiû¡ð ^ò‰ðd Keö 

 

2) ùMûUòG @¡ð aé©ûKûe Rcòe iúcûùe aûWÿ ù\aû _ûAñ còUeKê 75 _Aiû jòiûaùe 216 Uuû Ly ùjùf, @¡ð 

aéତ୍ତûKûe Rcòe aýûi ùKùZ? 

 

3) \êAUò GK ùK÷¦âòK aé©e aýûiû¡ð \ßde @^ê_ûZ 3:5 Gaõ ùicû^ue _eò]ôe icÁò 352 ùi.cò.ö aéj©e 

aé©e ùlZâ`k ^ò‰ðd Keö 

 

4) LùŠ Zûe \ßûeû MVòZ aMðùlZâe ùlZầ k 484 aMð ùi.cò.ö GjûKê auûA aé©ùe _eòYZ Kùf aé©Uòe 

ùlZâ`k ùKùZ ùja? 

 

5) ùKøYiò GK aé©Kkûe ùK¦âiÚ ùKûYe _eòcûY 90
0

ö Gjûe aýûiû¡ðe ù\÷Nðý 5 ùi.cò. ùjùf aé©Kkûe 

_eòiúcû ^ò‰ðd Keö (⌅=3.14) 

 

6) \êAUò GK ùK÷¦òâK aé©e aýûiû¡ð\ßde @ ê̂_ûZ 3:5  Gaõ ùicû^ue _eò]ô \ßde @«e 88 ùi.cò.ö lê\âZe 

aé©e ùlZâ`k ^ò‰ðd Keö 

 

7) ùMûUòG icaûjê ZòâbêRe ùlZâ`k 1089√3 aMðùi.còö Gjûe _eòiúcû ùMûUòG aé©e _eò]ô iùw icû^ ùjùf 

aé©e aýûiû¡ð ^ò‰ðd Keö 

 

8) ùMûUòG aé©ûKûe eûÉûe aûjûe I bòZe _eò]ô ~[ûKâùc 396 cò. I 352 cò. ùjùf eûÉûe _âiÚ ^ò‰ðd Keö 

 

9) 46 còUe aýûi aògòÁ GK aé©ûKûe aMò· c]ýùe Zûjûe iúcûKê fûMò ùMûUòG eûÉû ^òcòðZ ùjûAQòö eûÉûe 

ùlZâ`k 1408 aMðcòUe ùjùf Gjûe _âiÚ ^ò‰ðd Keö 

 

10) ùMûUòG PÿKe aýûiû¡ð @^ý GK PÿKe aýûiû¡ð Vûeê 7 ùi.cò. @]ôKö 88 còUe aûU Mùf iû^PÿK aWÿPÿK 

Vûeê 100 [e @]ôK Nìùeö PÿK\ ßde aýûiû¡ð ^ò‰ðd Keö (   
  

 
) 

 

11) ùMûUòG icaûjê ZòâbêRe @«üaé©e ùlZâ`kö 154 ùi.cò. ùjùf, ZòâbêRe _eòiúcû ^ò‰ðd Keö 
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12) ùMûUòG MûWÿòe aWÿPÿK I iû^PÿKe _eò]ôe @^ê_ûZ 4:1ö 440 còUe eûÉû @ZòKâc Keòaûùe iû^ PÿK aWÿ 

PÿK  @ù_lû 15 [e @]ôK Nìùeö _âùZýK PÿKe _eò]ô ^ò‰ðd Keö (   
  

 
) 

 

13) ùMûUòG ùNûWÿû aé© C_ùe [ùe Nìeò @ûiò iò]û ~ûA ùK¦âùe _jõPòaû _ûAñ ZûKê 10 cò ò̂Uþ 12 ùiùKŠ icd 

fûMòfûö ùi ùKak aé©C_ùe Nìeò[ôùf ZûKê ùKùZ icd fûMò[û’«û? (   
  

 
) 

 

14) GK aé©e aýûiû¡ð 28 ùi.cò ùjùf Gjûe ùK¦âùe 90
0

 ùKûY C_ô Ü̂ Keê[ôaû aé© LŠe ùlZầ k ^ò‰ðd 

Keö 

 

15) 7 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ Zòù^ûUò aé© _eÆeKê Ægð Ke«òö aéତ୍ତ cû^ue ajòüiÚ cûZâ ùicû^u \ßûeû @ûa¡ 

ùlZâe ùlZâ`k \gcòK \êAiÚû^ _~ðý« @ûi^Ücû^ ^ò‰ðd Keö (√       )          

 

 

Answers 
 

1) C©e: 

cù^Ke aé© \êAUòe aýûiû¡ð ~[ûKâùc R I r ö 

∴_â[c aé©e _eò]ô = 2⌅R I \ßòZúd aé©e _eò]ôô = 2⌅r 

ùijò_eò _â[c aé©e ùlZâ`k = ⌅R
2
 

I \ßòZúd aé©e ùlZâ`k = ⌅r
2
 

_âgÜû^êiûùe 2⌅R + 2⌅r = 220 

  2⌅ (R+r) = 220 

  2   
  

 
 (R+r) = 220 


  

 
 (R+r) = 220 


  

 
 (R+r) = 220 

 R + r = 35 ---------- (i) 

_ê^½ _âgÜû^êiûùe, ⌅R
2
 – ⌅r

2
 = 770 

  ⌅(R
2
 – r

2
) = 770 

  
  

 
 (R+r)(R–r) = 770 

  
  

 
     (R – r) = 770 (∵R + r = 35) 

   R – r = 7 ---------- (ii) 

icúKeY (i) I (ii) Kê ù~ûM Kùf @ûùc _ûAaû 

R + r = 35 ---------- (i) 

R – r = 7 ---------- (ii)  

2R = 42 
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 R = 
  

 
 = 21ùi.cò. 

R e cìfý icúKeY (i) ùe _âùdûM Kùf,  

R + r = 35 

 21 + r = 35 

 r = 35 – 21 

 r = 14 

R = 21 ùi.cò I r = 14 ùi.cò.ö 

 

2) C©e: 

75 _Aiû = 
  

   
  

 

 
 Uuû 

 

 
Uuû Lyð jêG = 1 còUe aûWÿù\aû _ûAñ 

1 Uuû Lyð jêG  
 

   
    

 

 
  

 

 
còUe aûWÿ ù\aû _ûAñ 

216 Uuû Lyð jêG =     
 

 
      còUe 

@¡ð aé©ûKûe Rcòe _eòiúcû = (⌅r + 2r) 

_âgÜû^êiûùe, (⌅r + 2r) = 288 

  r (⌅+2) = 288 

  r (
  

 
   ) = 288 

 r (
     

 
) = 288 

 r (
  

 
) = 288 

 r = 56 còUe 

∴@¡ð aé©ûKûe Rcòe aýûi = 2r = 2 X 56 = 112 còUeö 

 

3) C©e: 

\êAUò GK ùK÷¦âòK aé©e aýûiû¡ð \ßde @^ê_ûZ 3:5 cù^Ke ùicû^ue aýûiû¡ð 3x ùi.cò. I 5x ùi.cò.ö  

ùicû^ue _eò]ô ~[ûKâùc 2⌅3xùi.cò. I 2⌅5x ùi.cò.ö  

_eò]ô \ßde icÁò = 2⌅3x + 2⌅5x 

  = 16⌅x ùi.cò. 

_âgÜû^êiûùe 16⌅x = 352 

 16   
  

 
        

 x = 
      

      
 = 7 

= 5x ùi.cò. = 5    = 35 ùi.cò. 

= ⌅ (35)
2
 = 

  

 
         

                = 3850 aMð ùi.cò. 

∴aéj©e aé©e ùlZâ`k 3850 aMð ùi.cò. 
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4) cù^Ke Zûe \ßûeû MVòZ aMðùlZâe aûjêe ù\÷Nðý = a ùi.cò.  

Gjûe ùlZâ`k = a
2
 aMð ùi.cò. 

_âgÜû^êiûùe a
2
 = 484 

 a = √484 = 22 ùi.cò. 

Gjûe _eòiúcû = 4a 

                     = 4   22 

                     = 88 ùi.cò. 

ZûeKê auûA aé©ùe _eòYZ Kùf,  

aMðùlZâe _eòiúcû = aé©e _eò]ô 

cù^Ke aé©e aýûiû¡ð = 4 ùi.cò 

Gjûe _eò]ô = 2⌅r ùi.cò. 

_âgÜû^êiûùe, 2⌅r = 88 

  2   
  

 
    = 88 

 r = 
     

     
 

 r = 14 

aé©Uòe ùlZâ`k =⌅r
2
 

                        = 
  

 
         = 616 aMð ùi.cò 

∴aé©Uòe ùlZâ`k 616 aMð ùi.cò ö 

 

5) C©e: a©Kkûe ùK¦âiÚ ùKûYe _eòcûY = 90
0 

aýûiû¡ðe ù\÷Nðý (r) = 5 ùi.cò.  

aé©Kkûe ·_e ù\÷Nðý (L) = 
 

   
      

= 
  

   
           = 7.854 ùi.cò.ö 

∴aé©Kkûe _eòiúcû = L + 2r 

         = 7.854 + 2   5 = 7.854 +10  

           = 17.854 ùi.cò. 

∴aé©Kkûe _eòiúcû 17.854 ùi.cò. 

 

6) C©e: 

\êAUò GK ùK÷¦âòK aé©e aýûiû¡ðe @^ê_ûZ 3:5ö cù^Ke ùicû^ue aýûiû¡ð ~[ûKâùc 3x ùi.cò. I 5x ùi.cò.ö 

ùicû^ue _eò]ô ~[ûKâùc 2⌅3x ùi.cò. I 2⌅5x ùi.cò.ö  

_âgÜû^ê~ûdú, 2⌅5x – 2⌅3x = 88 

 2⌅ (5x – 3x) = 88 
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 4⌅x = 88 

 x = 
  

    
  

 

  (∵⌅ = 22/7) 

 x = 
     

     
 = 7 

∴lê\âZe aé©e aýûiû¡ð 3x ùi.cò. = 21 ùi.cò. 

∴lê\âZe aé©e ùlZâ`k ⌅r
2
 

                        = 
  

 
         = 1386 aMð ùi.c 

 

7) C©e: 

 icaûjê ZòâbêRe _âùZýK aûjêe ù\÷Nðý x ùi.cò. ^ò@û~ûCö  

Gjûe ùlZâ`k = 
√ 

 
  

aMð ùi.cò. 

_âgÜû^ê~ûdú, 
√ 

 
       √  

 x
2
 = 1089   4 

         = 33
2  2

2
 

 x  = 66 

icaûjê ZòâbêRe _eòiúcû = 3x = 3   66 = 198 ùi.cò.ö 

Gjû GK a©e _eò]ô ij icû^ 

a©e _eò]ô = 2⌅r = 198 

 r = 
      

  
 = 

  

 
 = 31.5 

∴aé©e aýûiû¡ð 31.5 ùi.cò. 

 

8) C©e: 

 cù^Ke aé©ûKûe eûÉûe aûjûe _ûLe aýûiû¡ð R cò. I bòZe - _ûLe aýûiû¡ð r cò.ö 

∴2⌅R = 396 I 2⌅r = 352 

∴2⌅R – 2⌅r = 396 – 352  

 2⌅ (R – r) = 44 
  

 
(R – r) = 44 

 (R – r) = 
     

  
 = 7 

∴ eûÉûe _âiÚ = 7 còUe 

 

9) C©e: 

 a©e aýûi = 46 cò. aýûiû¡ð 23 cò.ö 

∴aé©e ùlZâ`k =⌅r
2
 = 

  

 
         aMð còUe 

   = 
     

 
aMð còUe  

eûÉûe ùlZâ`k = 1408 aMð còUe 
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∴bòZe a©e ùlZâ`k = (
     

 
–     )aMð còUe 

  = (
          

 
)aMð còUe = 

    

 
aMð còUe 

⌅r
2
 = 

    

 
 

  

 
  = 

    

 
 

 r
2
= 

    

 
   

 

  
    

 r = √81 = 9 

∴eûÉûe _âiÚ = R – r = (23 – 9) cò.= 14 cò.ö 

 

 

10) C©e: 

 cù^Ke iû^ PÿKe aýûiû¡ð = r ùi.cò.ö 

∴aWÿPÿKe aýûiû¡ð = (r + 7) ùi.cò. 

∴iû^PÿK I aWÿPÿKe _eò]ô ~[ûKâùc 2⌅r ùi.cò. I 2⌅(r + 7)ùi.cò. 

88 còUe aûU ~òaû _ùe iû^PÿK I aWÿPÿKe Nì‰ð^ iõLýû ~[ûKâùc  

    

   
Gaõ 

    

       
 

_âgÜû^êiûùe, 
    

   
- 

    

       
= 100 = 

    

  
 ( 

 

 
  – 

 

   
) = 100 


    

  
(

 

      
)      


 

     
  

  

  
  

 

     
  

 

  
 

r
2
 + 7r – 98 = 0  (r+14)(r – 7) = 0 

 r = –14  r = 7 

iû^ PÿKe aýûiû¡ð = 7 ùi.cò. Gaõ aWÿ PÿKe aýûiû¡ð = (7+7) = 14 ùi.cò. 

 

11) C©e: 

 _ûgßðiÚ PÿòZâùe ∆ABC ùe GK aé©@«fòðLôZ I @«ü aé©e ùK¦â O I   ̅̅ ̅̅ aýûiû¡ð = r còUe 

∴@«üaé©e ùlZâ`k = ⌅r
2
 aMðcòUe 

_âgÜû^êiûùe, ⌅r
2
 = 154 


  

 
 r

2 
= 154 

 r
2
 = 

     

  
 = 49   r = √49 = 7 

 OD = 7 còUe 

AO : OD = 2:1 

  ̅̅ ̅̅ c]ýcû I O be ùK¦â ùjZê 

∴AD = 3   OD = 3   7 còUe = 21 còUe 

∴AB = 
 

√ 
   CyZû = 

 

√ 
    còUe = 14√3 còUe  

∴∆ e _eòiúcû =    14√3 còUe = 42√3 còUe  

A 

O 

B          D               C 
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12) C©e: 

 ùMûUòG MûWÿòe aWÿPÿK I iû^PÿKe _eò]ôe @^ê_ûZ 4:1ö  

∴aWÿPÿKe _eò]ô 4x còUe ùjùf iû^PÿKe _eò]ô x còUeö 

440 còUe eûÉû @ZòKâc Keòaûùe aWÿPÿK Nìeòa 
   

  
 [e I iû^ PÿK Nìeòa 

   

 
 [eö 

∴
   

 
  

   

  
    


   

 
  

   

 
    


   

 
    

x = 
   

  
    

iû^ PÿKe _eò]ô = 22 còUe I aWÿ PÿKe _eò]ô 4x = 4   22cò.= 88 còUe 

∴aWÿ PÿKe _eò]ô 88 còUeö 

 

13) 

C©e: cù^Ke aé©e aýûiû¡ð = r GKK 

∴aé©C_ùe [ùe Nìeò ùK¦âùe _jଞ୍ଚôùf ~òa (2⌅r+r) 

GKK _[ = 
  

 
    GKK = 

   

 
 GKK 

  

 
  GKK 

_[ ~òaûKê fûùM 10cò. 12 ùiùKŠ = 612 ùiùKŠ 

r GKK _[ ~òaûKê fûMòa = 
      

  
ùiùKŠ 

            = 84 ùiùKŠ 

∴aé©ûKûe _[ùe ~òaûKê fûMòa (612 – 84) ùiùKŠ  

=528 ùiùKŠ = 8 cò^òUþ 48 ùiùKŠ 

 

14) C©e: 

 aé© LŠ AXB e ùlZâ`k  

=OA   B aé©Kkûe ùlZâ`k –∆OAB eùlZâ`k 

= 
   

    
         

 

 
        

= 
 

 
            

 

 
         

=              

=              

=            

=          aMðùi.cò.ö 

 

 

 

O 

 A      B 

X 
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15) C©e: 

 _ûgßðiÚ PÿòZâùe 7 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ Zòù^ûUò aé© _eÆeKê Ægð Ke«òö 

aé© cû^ue ùK¦â ~[ûKâùc A, B I C 

AB = AC = BC = 7ùi.cò. + 7 ùi.cò. 

   = 14 ùi.cò. 

∴∆ABC e ùlZâ`k = 
√ 

 
        aMð ùi.cò. 

      = 
    

 
     aMð ùi.cò. = 84.77 aMð ùi.cò. 

ùMûUòG aé©Kkûe ·_e WÿòMâú _eòcû_ = 60º   (∵∆ABC GK icaûjê ∆) 

∴ ùMûUòG aé©Kkûe ùlZâ`k = 
 

    
     

 

= 
  

   
            aMð ùi.cò. 

= 
      

 
aMð ùi.cò. 

Zòù^ûUò ~ûK aé©Kkûe ùlZầ ke  icÁò  

= 
         

 
aMðùi.cò.      aMðùi.cò. 

@ûagýKúd ùlZâ`k = (84.77 – 76.93) aMðùi.cò. 

      = 7.84  aMð ùi.cò 

 

 

 

--00-- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A B 

C 
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ùMûfK 

1) ùMûUòG ùMûfKe _éÂZke ùlZâ`k 616  aMðùi.cò. ùjùf Zû’e @ûdZ^ ùKùZ? 

 

2) ùMûUòG ùMûfKe @ûdZ^  
   

 
N^ ùi.cò. ùjùf, Zû’e _éÂZke ùlZâ`k ^ò‰ðd Keö 

 

3) 7 ùi.cò. \úNð aûjê aògòÁ GK icN^ûKûe KûVLŠKê KûUò aéj©c GK ùMûfKùe _eòYZ KeûMfûö ùMûfKe 

N^`k iÚòe Keö 

 

4) ùMûUòG @¡ðùMûfKûKéZò _ûYòUûuòe bòZe _ûLe aýûi 4.2 cò.ö G[ôùe ùKùZ _ûYò ]eòa? (1 N.cò. = 100 

fòUe) 

 

5) 20 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK @¡ðùMûfKûKéZò KûVLŠe aéjତ୍ତc ùMûfKUòG KûUò ^ò@ûMùf ùKùZ KûV ^Á 

ùja?           

 

6) 9 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK ]ûZa ùMûfKKê ZekûA ùi[ôeê 1 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ ùKùZûUò lê\â ùMûfK 

_âÉêZ Keû~ûA _ûeòaö (   
  

 
) 

 

7) ùMûUòG `µû ]ûaZ ùMûfKe @«üaýûiû¡ð 3 ùi.cò. I ajòü aýûiû¡ð 6 ùi.cò.ö _âZò N^ ùi.cò. ]ûZêe aÉêZß 8 

Mâûc ùjùf Zû’e aÉêZß ^ò‰ðd Keö 

 

8) ùMûUòG ^ò\û iúcû icN^eê GK aéj©c @ûKûe aògòÁ ùMûfK KûUò ^ò@ûMfûö @agòÁ @õge @ûdZ^ 12870 

N^ ùi.cò. ùjùf, icN^e aûjêe ù\÷Nðý ùKùZ?            

 

 

Answers 
 

1) C©e: 

cù^Ke ùMûfKe aýûiû¡ð  = ùi.cò. 

ùMûfKe _éÂZke ùlZâ`k =4   2
ùi.cò. 

_âgÜû^êiûùe, 4   2
= 616 

   4 x
  

 
  2 

= 616 

  2 =  
       

    
    

  √     ùi.cò. 

∴ùMûfKe @ûdZ^ = 
 

 
   3
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(7)

3  
 

 
 

  

 
         N^ ùi.cò. 

 
    

 
      

 

 
 N^ ùi.cò. 

 

2) C©e: 

cù^Ke ùMûfKe aýûiû¡ð   ùi.cò. 

∴ùMûfKe @ûdZ^ = 
 

 
   3 

N^ ùi.cò 

_âgÜû^êiûùe 
 

 
   3

=  
   

 
 


 

 
 

  

 
 3  

   

 
 

   
   

 
 

   

    
 r

3     

 r  √  
 

 = 3 ùi.cò.  

∴ùMûfKùe _éÂZke ùlZâ`k =      

=4  
  

 
 (3)2 

= 
              

 
= 

   

 
= 113 

 

 
aMð ùi.cò. 

 

3) C©e: 

 icN^e aûjêe ù\÷Nðý 7 ùi.cò.ö  

G[ôeê KUû ~ûA[ôaû aéj©c ùMûfKe aýûi =  7 ùi.cò. 

∴ùMûfKe N^`k = 
 

 
 d

3 
N^ ùi.cò. 

  =
 

 
  3.141   7   7   7 N^ ùi.cò. 

  =0.5235   343 N^ ùi.cò. 

  =179.5605 N^ ùi.cò. 

 

4) C©e: 

 @¡ð ùMûfKe aýûi = 4.2 cò. 

∴Gjûe N^`k = 
 

 
 

 

 
 d

3 

= 
 

  
  + 

  

  
 

  

  
 

  

  
 N^ còUe = 

 

  
 

  

 
 

         

    
=N^ còUe 

= 
            

    
N^ còUe

 

∴G[ôùe _ûYò ]eòa = 
          

    
fò. = 19404 fòUe

 

 

5) C©e: @¡ð ùMûfKe aýûiû¡ð 20 ùi.cò 

G[ôeê KUû~ûC[ôaû aéj©c ùMûfKe aýûi = 20 ùi.cò 

@¡ð ùMûfKe N^`k = 
 

 
   

 N^ ùi.cò. 

      = 
 

 
     

 N^ ùi.cò. 

ùMûfKe N^`k = 
 

 
     

 

 
    

N^ ùi.cò. 
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∴KûV ^Á ùja (
 

 
      

 

 
    )N^ ùi.cò. 

=         (
 

 
  

 

 
)N^ ùi.cò. 

=               (
   

 
)N^ ùi.cò. 

=
          

 
N^ ùi.cò. 

=          N^ ùi.cò. = 12560 N^ ùi.cò. 

 

 

6) C©e: 

]ûZa ùMûfKe aýûiû¡ð r = 9 ùi.cò. 

∴N^`k = 
 

 
   =

 

 
   

 N^ ùi.cò. 

lê\â ùMûfKe N^`k =
 

 
   

 N^ ùi.cò.  

lê\â ùMûfK iõLýû  

= 

 

 
   

 

 
 

         

 

7) C©e: 

 GVûùe r = 3ùi.cò. I R = 6 ùi.cò. 

∴`µû ùMûfKe N^`k = 
 

 
          

= 
 

 
         N^ ùi.cò. 

= 
 

 
 

  

 
          N^ ùi.cò. 

= 
 

 
 

  

 
     N^ùi.cò. 

= 792 N^ ùi.cò.  

1 N^ ùi.cò. ]ûZêe aÉêZß 8 Mâûc 

∴ `µû ùMûfKe aÉêZß = 792   8 Mâûc 

= 6336 Mâûc 

 

8) C©e: 

cù^Ke icN^e aûjêe ù\÷Nðý = x ùi.cò. 

∴Gjûe N^`k x
3
 N^ùi.cò. 

G[ôeê KUû~ûA[ôaû aéj©c ùMûfKe aýûi = x ùi.cò. 

∴ ùMûfKe N^`k = 
 

 
   

 N^ ùi.cò. 

_âgÜû^êiûùe,     
 

 
          

  (   
 

 
)        
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  (   
    

 
)        

  (
      

 
)        

    (
        

    
)             

     

∴icN^e aûjêe ù\÷Nðý = 30 ùi.cò 
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  ZâòùKûYcòZò  

(Trigonometry) 

 
1. sinθ = p/h; sinθ= 1/cosecθ 
2. cosθ=b/h ; cosθ=1/secθ 
3. tanθ=p/b ; tanθ =1/cotθ 
4. sin2θ + cos2θ =1 
5. sec2θ –tan2θ =1 
6. cosec2θ – cot2θ = 1 
7.  tanθ = sinθ/cosθ 
8. cotθ = cosθ/sinθ 
9. sin(90o-θ)=cosθ, cos(90o-

θ)=sinθ 
10. tan(90o-θ)=cotθ , cot(90o-

θ)=tanθ 
11. sec(90o-θ)=cosecθ , cosec(90o-

θ) = secθ 
12. sin(180o-θ)=sinθ 
13. cos(180o-θ)=-cosθ 
14. tan(180o-θ) = -tanθ 
15. cot(180o-θ) =-cotθ 
16. sec(180o-θ) = -secθ 
17. cosecθ(180o-θ)= -cosecθ 
18. sin(90o+θ) = cosθ 
19. cos(90o+θ) = -sinθ 
20. tan(90o+θ) = -cotθ 
21. cot(90o+θ)  = -tanθ 
22. sec(90o+θ) = -cosecθ 
23. cosec(90o+θ)=secθ 
24. sin(A+B)=sinA.cosB+cosA.sinB 
25. sin(A-B) = sinA.cosB-cosA.sinB 
26. cos(A+B)= cosA.cosB-sinA.sinB 

27. cos(A-B) = cosA.cosB+sinA.sinB 
28. tan(A+B) =  

tanA+tanB/1-tanA.tanB 
29. tan(A-B) = tanA- 

tanB/1+tanA.tanB 
30. cot(A-B)= cotA.cotB+1/cotB-

cotA 
31. cot(A+B)=cotA.cotB-

1/cotB+cotA 
32. sin2A = 2sinA.cosA 
33. sin2A = 2tanA/1+tan2A 
34. cos2A = cos2A-sin2A 
35. cos2A = 1-2sin2A 
36. cos2A=2cos2A-1 
37. cos2A = 1-tan2A/1+tan2A 
38. tan2A = 2tanA/1-tan2A 
39. cot2A = cot2A-1/2cotA 
40. 1+sin2A = (cosA+sinA)2 

=(sinA+cosA)2 
41. 1-sin2A = (cosA-sinA)2 = 

 (sinA-cosA)2 
42. 1+cos2A = 2cos2A 

43. 1-cos2A = 2sin2A 
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ZòâùKûYcòZò 

 

_âùZýK _âgÜ _ûAñ ·ùeûUò aòKÌ C©e 

\ò@û~ûAQòö ùi[ô c]ýeê VòKþ C©eUò aûQö 

1)Sin75
0
– Cos 15º = ùKùZ?  

a) √3/2 

b) 1/2 

c) 0 

d) 1  
 

2)Sin0
0
= ùKùZ?  

a) Cos 0
0
 

b) Sin 90
0
 

c) Sin 180
0
 

d)Cos 180
0
 

 

3)tan 102
0
–Cot 168

0
=  ùKùZ?  

a) 0 

b) -1 

c) 1 

d)  1 

 

4)tan 1º x tan 2
0
x tan 3

0
 x …… tan 88ºxtan 89º  

= ùKùZ?  

a) 1/√3 

b) 1 

c) √3 

d) -1 

 

5)Sin120
0
+ tan 150

0
,Cos135

0
e cû^ ùKùZ?  

a) 
 √ 

  √ 
 

 

b) 
 √ 

  √ 
 

 

c)
  √ 

 √ 
 

 

d) 
  √ 

 √ 
 

 

6) ~\ò A I B _âùZýK iìlàùKûY Gaõ Sin A = Cos 

B jêG, ùZùa A + B e cû^ ùKùZ?  

a) 90 

b) 0 

c) 180 

d) ùKøYiòUò ^êùjñ 

 

7)SinA = 12/13ùjùf Cot Ae cû^ ùKùZ?  

a) 
 

  
 

 

b) 
  

 
 

 

c)
 

  
 

 

d) 
  

  
 

 

 

8)Sec
2
 (90+ ) – Cot

2
 (180-  ) e cû^ ùKùZ?  

a) 0 

b) 1 

c) –1 

d) –1/2 

 

9)tan30
0
x tan135

0
xtan150

0
xtan 45

0
= ?  

a) 1 

b) 1/2 

c)1/3 

d) 3 

10)Cos 0
0
x Cos 1

0
x Cos 2

0
xCos 3

0
 ….. Cos 

90ºx Cos 91ºe cû^ ùKùZ?  

a) 3 

b) 2 

c) 1 

d) 0 

 

11)Cos 130
0
e cû^ ij ^òcÜiÚ ùKCñUò icû^?  

a) Sin 40
0
 

b) - Sin 50
0
 

c) Cos 40
0
 

d) –Cos 50
0 

 

12)
      

      
e cû^ ùKùZ?  

a) 1/2 

b) 1/√2 

c) √3/2 

d) 1 

 

13) tanA = √3ùjùf Sec Ae cû^ ùKùZ?  

a) 1 

b) 2 

c) 3 

d) 4 
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14)  ^òùcÜûq ùKCñ ZòâùKûYcòZòK iõmû aòjú^?  

a) Cosec 180
0
 

b) Sec 180
0
 

c) Cosec 90
0
 

d) Sec 120
0 

 

15) tan 80
0 tan 70

0 tan 60
0  tan 50

0  tan 

40
0  tan 30

0  tan 20
0  tan 10

0
e cû^ ijòZ 

^òcÜfòLôZ c]ýeê ùKCñUò icû^?  

a) √3 

b) 2 

c) 1 

d) 0 

 

16)  Cos
2
 (90 + α) + Cos

2
 (180 – α)e cû^ 

ùKùZ?  

a) 1 

b) 2 

c) 3 

d) 0 

 

17) tan A =
 

√ 
ùjùf∠Ae _eòcûY ùKùZ?  

a) 30
0
 

b) 45
0
 

c) 60
0
 

d) 90
0 

 

18)  Cos (A – B) = 
 

√ 
Gaõtan (A + B) = 1 

ùjùf, B e cû^ ùKùZ?  

a) 30
0
 

b) 45
0
 

c) 90
0
 

d) 0 
 

19)Sin26
0
 + Cos 116

0
cû^ ùKùZ?  

a) √3 

b) √2 

c) 1 

d) 0 

 

20) tan5
0
x tan25

0
x tan 30

0
xtan65

0
x tan 85

0
e 

cû^ ùKùZ?  ?  

a) 0 

b) 
 

√ 
 

c)√3 

d) 1 

 

21) ABC icùKûYú ZòâbêRùem∠B = 90
0
ö 

~\òSin (A – C) = 
 

 
 jêG, ùZùa ∠A e _eòcûY 

ùKùZ?  

a) 45
0
 

b) 65
0
 

c) 75
0
 

d) 30
0 

 

22) P> 90
0
Gaõ Sin P = Cos Qùjùf ò̂cÜ 

Cqòcû^u c]ýùe ùKCñUò VòKþ?  

a) P + Q = 90
0
 

b) Q – P > 90
0
 

c) P – Q > 90
0
 

d) P – Q = 90
0
 

 

23)  Cot  =
 

  
ùjùf, Cos  e cû^ ùKùZ?  

 

a) 
  

 
 

 

b) 
  

 
 

 

c) 
 

  
 

 

d)
  

  
 

 

24)  tan
2
 23

0
 – cosec

2
 67

0
e cû^ ùKùZ?  

a) 1 

b) 0 

c) -1 

d) ^òù‰ðd Keòùja ^ûjó 

 

25)  ~\ò Cot  = 
 

 
 jêG, ùZùaCosec

2  e cû^ 

ùKùZ?  

a) 
   

 
 

 

b) 
   

 
 

 

c) 
     

   
 

d) 
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26)  ∆PQR ùe tan(R+P) =1ùjùf, m∠

QùKùZ?  

a) 30
0
 

b) 90
0
 

c) 120
0
 

d) 135
0 

 

27)  Sin1
0
, Sin2

0
, Sin3

0
…… Sin180

0
e cû^ 

ùKùZ?  

a) 3 

b) 2 

c)1 

d) 0 

 

28)  
                

               
e cû^ ùKùZ?  

 

a) 1 

b) 2 

c) 0 

d) 3 

 

29)  Sin
2
40 + Sin241e cû^ ùKùZ?  

a) 0 

b) 1 

c) 2 

d) 3 

 

30)  Cot 12
0
x Cot 38

0
xCot 45

0
x Cot 52

0
x Cot 

78
0
e cû^ ùKùZ?  

a) √3 

b) 1/√2 

c) 1/√3 

d) 1 

 

31) ^òcÜ_\ cû^u c]ýeê ùKCñUòe iõmû ^ûjó?  

a) Sin 90
0
 

b) Cos 90
0
 

c) Sec 90
0
 

d) Cot 90
0 

 

32)  _â\© PÿòZâùe  ̅̅ ̅̅ GK Kû^ÚKê I  ̅̅̅̅ GK iòWÿòKê 

iì·Gö BC = 3 còUe ùjùf  ̅̅̅̅ e ù\÷Nðý ùKùZ 

còUe?  

a) √3 

b) 2/√3 

c) 6 

d) 3 

 

 

33)  ^òcÜiÚ ùKCñUòtan 1
0
x tan 3

0
 …… tan 87

0
x 

tan 89
0
ij icû^?  

a) Sin 60
0
 + Cos 60

0
 

b) Cos 60
0
 – Sin 60

0
 

c) Sin 30
0
 + Cos 30

0
 

d) Sin 30
0
 + Cos 60

0
 

 

34)  tan  
 

 
ùjùf, sin  e cû^ ùKùZ?  

 

a) 
 

 
 

 

b) 
 

 
 

 

c) 
 

 
 

 

d) 
 

 
 

 

35)  sin 15
0
 + cos 105

0
e cû^ ùKùZ? 

a) √3/2 

b) -1 

c) 0 

d) 1/2 

 

36)  Cosec
2
 (140 + α) – Cot

2
 (40 – α)e cû^ 

ùKùZ? 

a) √2 

b) -1 

c) 0 

d) 1 

 

37)  tan   
 

  
ùjùf, Cos A = ùKùZ?  

 

a) 
  

  
 

 

b) 
 

  
 

 

c) 
  

 
 

 

d) 
  

  
 

 

38)  Cosec A = 
  

 
ùjùf, tan A e cû^ ùKùZ?  

 

A 

 

 

B 

C 
600 
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a) 
 

  
 

 

b) 
  

 
 

 

c) 
   

 
 

 

d) 
  

  
 

 

39)  sin 45
0
 – cos 45

0
= ùKùZ? 

a) 0 

b) 1 

c) 2 

d) 3 

 

40)  Cos 121
0
 + sin 149

0
= ùKùZ? 

a) -1 

b) 1 

c) 0 

d) 2 

 

41)  cos 90
0
e cû^  tan 45

0
e cû^Vûeê ùKùZ 

@]ôK? 

a) 1/2 

b) √3/2 

c) 1 

d) 0 

 

42)  
                

                 
e iekúKéZ cû^ ùKùZ?  

 

a) 1 

b) 2 

c) 0 

d) 3 

 

43)  ABCD aé©û«fòðLôZ PÿZêbêðR ùjùf,  Cosec 

(B+D) = ùKùZ? 

a) 0 

b) 1 

c) √2 

d) iõmû ^ûjó 

 

44)  1 + tan
2
 (90

0
 –   ) = ________ 

a) cot
2    

b) cosec
2    

c) sec
2    

d) tan
2    

 

45) sin
2
 (90

0
 +    ) + sin

2
 (180

0
 –    ) = 

________ 

a) 0 

b) 1 

c) -1 

d) 2
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ANSWER SHEET 

 

1. c 2. c 3. a 4. b 5. d 6. a 7. a 8. b 9. c 10. d 

11. d 12. d 13. d 14. a 15. c 16. a 17. a 18. d 19. d 20. b 

21. b 22. d 23. c 24. a 25. d 26. d 27. d 28. a 29. b 30. d 

31. c 32. c 33. d 34. a 35. c 36. d 37. a 38. a 39. a 40. c 

41. d 42. b 43. d 44. b 45. b 

 

 

 

 

ZâòùKûYcòZò 

Subjective Part 

 
1.         

       
  

      

      
          e cìfý ^òeì_Y Keö 

 

C©e :- 
        

       
  

      

      
           

 

=
              

       
  

            

      
    

 

=
        

       
  

      

      
    

=      

=  

 

2. 
                 

√             
 e cìfý ^òeì_Y Keö 

 

C©e :- 
                 

√             
 

 

= 
             

 

√ 

√            
 

√ 

 

 

= 
(           

 

√ 
)

√ (          
 

√ 
)
 

 

= 
 

√ 
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3. 
      

      
  

                   

                             
   e cìfý ^òeì_Y Keö 

 

C©e :- 
      

      
  

                   

                             
 

 

=
            

      
  

                         

                                       
 

 

= 
      

      
  

                 

                            
 

 

= 1 + 
 

 
 

= 1 + 1 

= 2 

 

4.                                     _âcûY Keö 

_âcûY :-  aûc_l =                     

  =               

  = 
 

     
  

 

     
 

     = 
            

             
 

     = 
 

             
 

     = 
 

     
  

 

     
 

     =                

                    = \lòY _l   (_âcûYòZ) 

5. ∆ABC ùe m∠B = 90
0
_âcûY Ke ù~, Sin

2
A + Sin

2
C = 1 

_âcûY : ∆ABC ùe m∠B = 90
0
 

 A + C = 180
0
 – 90

0
 = 90

0
 

 A = 90
0
 – C 

aûc_l = Sin
2
A + Sin

2
C 

 = Sin
2
(90 – C) + Sin

2
C 

 = Cos
2
C + Sin

2
C 

 = 1 

 = \lòY _l   (_âcûYòZ) 

 

6. tan 10    tan 20    tan 30    …………   tan 70    tan 80 e cìfý ^òeì_Y Keö 

 

Ans - tan 10    tan 20    tan 30    tan 40    tan 50   tan 60    tan 70    tan 80  
= tan 10    tan 20    tan 30    tan 40   tan (90  – 40 )   tan (90  – 30 )   tan (90  – 

20 )   tan (90  – 10 ) 
= tan 10    tan 20    tan 30    tan 40   cot 40    cot 30    cot 20    cot 10  
= (tan 10    cot 10 )   (tan 20    cot 20 )   (tan 30    cot 30 )   (tan 40    cot 40 ) 
= 1   1  1   1 = 1 
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7. cot 12  x cot 38 x cot 52  x cot 60  x cot 78 e cìfý ^òeì_Y Keö 

 

Ans-cot 12  . cot 38  . cot 52  . cot 60  . cot 78  

= cot 12   cot 38   cot (90 – 38 ) 
 

√ 
  cot (90 – 12 ) 

= cot 12   cot 38   tan 38  
 

√ 
  tan 12  

= tan 12   cot 12   cot 38   tan 38  
 

√ 
 

= 1   1  
 

√ 
 = 

 

√ 
 

 

8.  _âcûY Ke ù~ tan 1  . tan 2  . tan 3  ……. tan 89  = 1 

_âcûY :- aûc_l = tan 1  . tan 2  . tan 3  ……. tan 89  

 = tan (90
0
 – 89

0
) . tan (90

0
 – 88

0
) . tan (90

0
 – 87

0
) …… tan (90

0
 – 46

0
 ) . tan 45

0 
……. tan 87

0
 

. tan 88
0
 . tan 89

0
 

  = cot 89
0
 . cot 88

0
 . cot 87

0
 …… cot 46

0
 . tan 45

0 
…. tan 87

0
 . tan 88

0
 . tan 89

0
 

  = 1   1   1   …….   1   1 

  = 1 

  = \lòY _l   (_âcûYòZ) 

 

9. 
                                 

                                     
Kê  iek Keö 

 

C©e :- 
                                 

                                     
 

  

=
                   

                    
 

 

=
                 

                 
 

 

=
     

    
 

 

=
     

 

    

 

= –cos A   cos A  

= –cos
2
A 

 
10. ABCD aéତ୍ତû«fòðLôZ PÿZêbêðRùe _âcûY Ke ù~,  

cos A + cos B + cos C + cos D = 0 

_âcûY :- ABCD aéତ୍ତû«fòðLôZ PÿZêbêðR 

A + C = 180
0
 I B + D = 180

0
 

 C = (180
0
 – A)  I B = (180

0
 – D) 

aûc_l = cos A + cos B + cos C + cos D 

 = cos A + cos (180
0
 – D) + cos (180

0
 – A) + cos D 
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 = cos A – cos D – cos A + cos D 

 = 0 

 = \lòY _l    (_âcûYòZ) 

 

11. 
                                      

                                                
e cìfý ^òeì_Y Keö 

 

C©e :- 
                                      

                                                
 

 

 = 
(

 

√ 
)
 
  ( 

 

 
)
 
  (

 

 
)
 
  ( 

 

√ 
)
 

(
√ 

 
)
 

           √                

 

= 

 

 
  

 

 
   

 

 
   

 

 
 

 
 –        

= 

 

 
   

 

 
 

 
   

= 

   

 
   

 

= 

 

 
  

 

 

 

= 
 

 
  

 

  
 

 

= 
  

  
 = 

  

  
 

 

12.  \gðû@ ù~,  
      

      
  

      

         
   

 

_âcûY :- aûc_l = 
      

      
  

      

         
 

   

=   
            

      
  

            

         
 

   

=    
      

      
  

         

         
 

 

=         

=     

=  

= \lòY _l    (_âcûYòZ) 

 

13. cosec
2
 (97

0
 + α ) + cot

2 
(83

0
 – α ) e cû^ ùKùZ?  

 

C©e :- cosec
2
 (97

0
 + α ) + cot

2 
(83

0
 – α ) 

cù^Ke 97
0
 + α =   

∴ 180
0–    = 180

0–(97
0
 + α) 

  = 180
0–97

0–α 

  = 83
0
 – α 

\ତ୍ତ _âeò_âKûg =cosec
2  + cot

2 
(180

0– ) 
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 = cosec
2 – {cot(180

0– )} 
2
 

         = cosec
2 – (– cot  )

2
 

        = cosec
2 –cot  2

 

        = 1 

 

14. ∆ABC ùe _âcûY Ke ù~, Sin 
   

 
 = Cos 

 

 
 

_âcûY :- ∆ABC ùe A + B + C = 180
0
 

 B + C = 180
0
 – A 


   

 
  

      

 
= 90

0
 – 

 

 
 

Sin (
   

 
) = Sin (    – 

 

 
)   = Cos 

 

 
  (_âcûYòZ) 

 

 

 

SUBJECT : MATHEMATICS 

(@u^) 

Class-X   

Subjective Questions: 

1)∆ABCùe BC = 7ùi.cò., m∠A = 60
0
, AX c]ýcû = 4.5 ùi.cò. ZòâbêRUò @u^ Keö 

 

2)∆ABCùe ∠B icùKûYö AC = 7ùi.cò., B aò¦êeê   ̅̅ ̅̅  _âZò f´  ̅̅ ̅̅  e ù\÷Nðý 3 ùi.cò.ö ZòâbêRUò @u^ 

Keö 

 

3)∆ABCùe BC= 8 ùi.cò., m∠A = 45
0
, AD CyZû 3 ùi.cò.ùjùf, ZòâbêRUò @u^ Keö 

 

4)∆ABC@u^ Ke ~ûjûe m∠B = 60
0
, AC= 6.5 ùi.cò.Gaõ   ̅̅̅̅ c]ýcûe ù\÷Nðý = 5 ùi.còö  

 

5)∆ABCe m∠A = 60
0
, BC= 7 ùi.cò.   ̅̅ ̅̅ ⊥  ̅̅ ̅̅  , BE= 6.3 ùi.cò. ∆ Uò @u^ Keö 

 

6)∆ABC6 e m∠A = 60
0
, b: c = 2 : 3, BC= 7 ùi.cò.ö ZòâbêRUò @u^ Keö 

 

7)ABCD iûc«eòK PÿòZâ @u^ Ke ~ûjûe AB= 5.5 ùi.cò. K‰ð   ̅̅ ̅̅  e ù\÷Nðý =8 ùi.cò. I m∠DAC = 

60
0
ö 
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8)3 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK aéତ୍ତ@u^ Keö Gjûe ùK¦â O ùjCö P aé©e GK ajòüiÚ aò¦êö OP = 7 

ùi.cò.ö P aò¦êeê aé©_âZò   ̅̅ ̅̅ ,   ̅̅ ̅̅  \êAUò ÆgðK LŠ @u^ Keö 

 

9)4 ùi.cò. aýûi aògòÁ GK aé©e ùK¦â Oö   ̅̅ ̅̅  Gaõ   ̅̅ ̅̅ \êAUò aýûiû¡ð, m∠AOB = 90
0
ö    ⃡    I   ⃡    ò 

_eÆeKê ‘M’ aò¦êùe ùQ\ Keê[ôaö \êAUò ÆgðK @u^ Keö OAMB Kò _âKûe PÿZêbêðR ^ò‰ðd Keö 

 

10)6 ùi.cò. aýûi aògòÁ aé©UòG @u^ Keö aéତ୍ତe ajòüiÚ  ‘P’ GK aò¦ê PÿòjÜU Ke ù~_eòKò aé©e ù~Cñ 

aò¦ê ‘P’Vûeê ^òKUZc Zûjûe P Vûeê \ìeZû 4.5 ùi.cò.ö P aò¦êeê aé©_âZò ÆgðK LŠ @u^ Keò Zûjûe 

ù\÷Nðý cû_ò ùfLö 

 

11)3 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK aé© @u^ Keö Gjûe ajòüiÚ aò¦ê P eê   ̅̅ ̅̅  I   ̅̅ ̅̅ \êAUò ÆgðK LŠ @u^ 

Ke ù~_eòKò m∠APB = 60
0 
ùjaö 

 

12)3.5 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK aé© @u^ Keò G[ôùe GK icaûjê ∆_eòfòL^ Keö 

 

13) 3.5 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK aé© @u^ Keò G[ôùe GK iêhc hWÿbêR @«fòðL^ Keö 

 

14) 4 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK aé© @u^ Keò G[ôùe GK iêhc hWÿbêR @«fòðL^ Keö 

 

15) 7.5 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK aé©ùe GK icùKûYú ic\ßòaûjê ZòâbêR @«fòðL^ Keö 

 

16) 8 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK aé©ùe GK icùKûYú ic\ßòaûjê ZòâbêR @«fòðL^ Ke  

 

17) 9 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK aé©ùe ABC ic\ßòaûjê ZòâbêR @«fòðL^ Ke~ûjûe bìcò BC = 7 ùi.cò.ö 

 

18) 3 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK aé© @u^ Ke Zjóùe 7 ùi.cò. CyZû aògòÁ GK ic\ßòaûjê ZòâbêR 

@«fòðL^ Keö 

 

19) 4 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK aé© @u^ Ke Zjóùe 6 ùi.cò. CyZû aògòÁ GK ic\ßòaûjê ZòâbêR 

@«fòðL^ Keö 

 

20) AB = 8 ùi.cò. aògòÁ ùeLûLŠ @u^ Keö A aò¦êKê ùK¦â ù^A 3 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK aé©  

@u^ Ke I B aò¦êeê Cq aé© _âZò \êAUò ÆgðK @u^ Keö 
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Subjective Part 

(Construction)  

ANSWERS 
1.  

aòùgähY : 

∆ABCBC = 7cm 

m∠A = 60
0
 

∠OBC = 90
0
 – 60

0
= 30

0  

m∠OCB = 30
0
, BX =CX 

 

1. @u^ _âYûkú :  

i ) BC = 7 cm @u^ Ke 

ii ) m∠OBC = 30
0
@u^ Ke = m∠OCB 

iii )   ̅̅̅̅ e c]ýaò¦ê X ^ò‰ðd Ke 

iii ) OB = OC Kê aýûiû¡ð ù^A aé© @u^ Ke  

iv ) X Kê ùK¦â Keò aýûiû¡ð _eòcòZ GK aé© @u^ Ke ~ûjû   ̂ aéjZþMYKê A I A
1
ö aò¦êùe ùQ\ 

Keòaö  

2.  

aòùgähY :  

AC = 7cm, m∠ABC = 90
0
 

BD ⊥AC 

CE = BD = 3cm  

 

i) AC = 7 cm@u^ Ke 

ii)   ̅̅̅̅ Kê ic\ßòLŠ Keò Cq aò¦êe ^ûc O \ò@ö 

iii) O Kê ùK¦â Keò OA =OCaýûiû¡ð ù^A aé© @u^ Ke ö 

iv) Caò¦êùe AC ⊥CX @u^ Ke Gaõ C_ùe GK aò¦ê ^ò@ ù~_eò CE 

= 3cmö 

v) Eaò¦êùe CA ûû EP @u^ Ke ~ûjû aé©Kê A I B
1
 

aò¦êùe ùQ\ Keê CE = 3cmö 

v)  ∆ABC Kò´û ∆ABC GK @ûagýKúd ZòâbêRö 

 

 

3.  

aòùgähY : 

m∠A = 45  
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BC = 8cm 

AD f´= 3cm 

m∠A < 90   

 

i)   ̅̅̅̅ @u^ Ke ~ûjûe ù\÷Nðý 8cm 

ii) m∠OBC = m∠OCB = 45 @u^ Ke 

iii) O Kê ùK¦âKeò OB = OC Kê aýûiû¡ð  

eìù_ ù^A aé© @u^ Ke 

iv) Baò¦êùe  ̅̅̅̅ ⊥        @u^ Ke 

        C_ùe M GK aò¦ê ^ò@  

    ù~_eò BM = 3cm 

v) Maò¦êùe         ⊥         @u^ Ke 

~ûjû aé©Kê  A I A
1
aò¦êùe 

ùQ\ Keòaö 

vi) ∆ABC Kò´û∆A
1
BC GK  

@ûagýKúd ZòâbêRö 

 

 

 

 

4. 

aòùgähY : 

AC = 6.5cm 

m∠B = 60  

AX c]ýcû = 5cm 

 

i)   ̅̅ ̅̅ @u^ Ke ~ûjûe ù\÷Nðý  6.5 cm  

  ̅̅ ̅̅ e ic\ßòLŠK f´ @u^ Keò c]ýaò¦êe ^ûc X \ò@ö 

ii) Y aò¦ê I C aò¦êùe  30 @u^  Keò ùQ\ aò¦êe ^ûc O \ò@ö 

(m∠OYC = m∠OCY = 30 )  

iii) O Kê ùK¦â Keò OY = OC Kê  

aýûiû¡ð ù^A aé© @u^ Keö  

iv) A Kê ùK¦â ù^A 5cm aýûiû¡ð aògòÁ  

@uòZ ·_ @¡ðaé©Kê ù~Cñ aò¦êùe  

ùQ\ Keòa Zûe ^ûc  X \ò@ö 

v)   ̅̅̅̅ @u^ Ke ù~_eò C – X – B ùja Gaõ CX = BX ùja 

vi) ∆ABC GK @ûagýKúd ZòâbêRö 

X 

P 
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5. 

aòùgähY : 

∆ABC ùe BC = 7cm 

m∠BEC = 90  

m∠BAC = 60  = m∠BAE 

m∠ABE = 30  

 

i) BC @u^ Ke ~ûjûe ù\÷Nðý 7cm  

ii) BC e c]ýaò¦ê X ^ò‰ðd Ke  

iii) XB = XC Kê aýûiû¡ð ù^A  

GK @¡ðaé© @u^ Ke 

 (  ̅̅̅̅ e C¡ßð icZkùe)  

iv) B Kê ùK¦âKeò 6.3 cm  

aýûiû¡ð _eòcòZ ·_ @¡ðaé©Kê  

E aò¦êùe ùQ\ Keêö  ̅̅̅̅ Kê ù~ûM Keö 

v) B  aò¦êùe 30 @u^ Ke Zûjû BC ic\ ß òLŠKKê  

ùQ\ Keê û ùijò aò¦êe ^ûc O \ò@ö 

vi) O Kê ùK¦â Keò OB = OC aýûiû¡ð   

ù^A aé© @u^ Keö 

vii)        aé©Kê ù~Cñ aò¦êùe ùQ\Kùe  

Zûjûe ^ûc A @\òö   ̅̅ ̅̅ Kê ù~ûMKeö 

viii) ∆ABC GK @ûagýKúd ZòâbêRö 

 

6. 

aòùgähY PÿòZâ : 

∆ABC ùe∠A e ic\ßòLŠK  ̅̅̅̅ Kê 

 D aò¦êùe ùQ\ Keê 

b : c = 2 : 3 

AC : AB = 2 : 3  

CD : BD = 2 : 3 

 

i) CB @u^ Ke ~ûjûe ù\÷Nðý 7cm  

ii) C I B aò¦êùe 30  (90  – 60 ) @u^ Keò 

ùQ\ aò¦êe ^ûc O \ò@ö  

iii) OC = OB Kê aýûiû¡ð ù^A aé© @u^ Keö 

iv) BC e ic\ßòLŠK aéé©Kê E aò¦êùe ùQ\ Keêö 

X 

O 

E 

C 
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v) AC : AB Kê 2 : 3 ùe aòbûR^ Keò X aò¦ê ò̂‰ðd Keö 

vi)        Kê a¡ðòZ Kùf aé©Kê ù~Cñ aò¦êùe 

vii) AB, AC  ù~ûM Keò ùQ\Keòa Zûjû  A aò¦êö  

 

7. 

aòùgähY PÿòZâ : 

m∠DAC = 60 , BO = OD, BD = 8cm 

AB = 5.5cm, OD = 4cm 

m∠OAD = 60 , AO = CO 

 

i) BD @u^ Ke ~ûjûe ù\÷Nðý 8cm ö  

GjûKê O aò¦êùe ic\ßòLŠ Keö 

ii)   ̅̅ ̅̅ e C¡ßðicZkùem∠POD = m∠PDO = 30  @u^ Keö 

iii) P Kê ùK¦â Keò PO = PD aýûiû¡ð ù^A aé© @u^ Keö 

B Kê ùK¦â Keò 5.5cm aýûiû¡ð aògòÁ @uòZ ·_  

aé© LŠKê ù~Cñ aò¦êùe ùQ\ Keòa Zûe ^ûc A \ò@ö 

iv)   ̅̅ ̅̅ ,   ̅̅ ̅̅ , I        @u^ Keö             C_ùe C GK aò¦ê ^ò@ ù~_eò AO = OC  

v)   ̅̅̅̅ ,   ̅̅ ̅̅ @u^ Keö 

vi) ABCD GK @ûagýKúd iûc«eòK PÿòZâ 

 

8. 

aòùgähY : 

aé©e ùK¦â O ö OP = 7cm 

OA, OB aé©e aýûiû¡ð 

OA = OB = 3cm, m∠OAP = m∠OBP = 90  

 

i) 3cm aýûiû¡ð aògòÁ GK aé© @u^ Ke  

Gjûe ùK¦âO ,  OP = 7cm @u^ Ke  

ii) OP e ic\ßòLŠK f´ @u^ Keò 

OP e c]ýaò¦ê ^ò‰ðd Keö 

iii) S Kê ùK¦â Keò SO = SP Kê aýûiû¡ð ù^A  

GK aé© @u^ Keû~ûCö 

iv) aé© \ßde ùQ\ aò¦ê M I N ùjCö 

v)          I        @u^ Ke 

 

9. 

aòùgähY : 

S 

M 

N 
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m∠OAY = m∠OBY = 90  

m∠AOB = 90  

OAYB GK aMðPÿòòZâ ùjaö 

  

i)   ̅̅̅̅  @u^ Ke ~ûjûe ù\÷Nðý  4cm  

ii) CA Kê ic\ßòLŠ Keò O aò¦ê ^ò‰ðd Ke 

 OA Kê aýûiû¡ð ù^A GK aé© @u^ Keö 

iii) m∠AOB = 90 @u^ Keö  

~ûjû aé©Kê B aò¦êùe ùQ\ Keòaö  

iv) Aaò¦êùe   ⃡   I B aò¦êùe   ⃡   ÆgðK @u^ Keö 

v)         I        e ùQ\ aò¦êe ^ûc M \ò@ö 

 

10.  

aòùgähY PÿòZâ : 

aé©e ùK¦â Oö 

AB aýûi 6cm  

BP = 4.5cm  

         I        \êAUò ÆgðK 

 

i)   ̅̅ ̅̅ @u^ Ke ~ûjûe ù\÷Nðý 6cm  

ii)   ̅̅ ̅̅ Kê ic\ßòLŠ Keò c]ýaò¦ê O ^ò‰ðd Keö 

iii)   ̅̅ ̅̅  =  ̅̅ ̅̅ Kê aýûiû¡ð ù^A aé© @u^ Keö 

iv)         C_ùe P GK aò¦ê ^ò@ ù~_eò BP = 4.5cm 

v) OP Kê ic\ßòLŠ Keò c]ýaò¦ê X ò̂‰ðd Keö 

vi) XO = XP Kê aýûiû¡ð ù^A @^ý GK aé© @u^ Keö 

aé© \ßde ùQ\ aò¦ê M I N ùjCö 

vii)          I        ùjCQò @ûagýKúd ÆgðKö 

 

11. 

aòùgähY : 

OA = OB = 3cm 

m∠AOB = 120  

m∠APB = 60  

 

i) 3cm aýûiû¡ð aògòÁ aé© @u^ Keò ùK¦âe ^ûc  O \ò@ö 

ii) OA  aýûiû¡ð @u^ Keö 

iii) OB aýûiû¡ð @u^ Ke ù~_eò m∠AOB = 120  
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iv) A aò¦ê I B aò¦êùe ÆgðK @u^ Ke I ùQ\ aò¦êe ^ûc P \ò@ö 

 

12. 

aòùgähY : 

m∠AZO = m∠AYO = 90  

AZOY PÿZêbêðRùe  m∠ZOY  

= 360  – (90  + 90  + 60 )  
= 120  

ùijò_eò m∠XOY = m∠XOZ = 120  

 

i) 3.5 cm aýûiû¡ð aògòÁ GK aé© @u^ Ke  

I ùK¦âe ^ûc  O \ò@ö 

ii) aé©e aýûiû¡ð   ̅̅̅̅ ^ò@ö 

m∠ZOX = m∠ZOY = 120 @u^ Keö 

iii)   ̅̅ ̅̅ ,    ̅̅ ̅̅ @u^ Keö 

iv) X, Y I Z aò¦êùe ÆgðK @u^ Keö 

ùicû^ue ùQ\ aò¦ê A, B, C ùjCö 

v) ∆ABC GK @ûagýKúd ZòâbêRö 

 

13. 

aòùgähY : 

ABCDEF GK aé©û«fòðLôZ iêhc hWÿbêR aé©e ùK¦â O  

m∠AOB = m∠BOC = m∠COD = m∠DOE = m∠EOF = m∠FOA  

= 
    

 
      

 

i) 3.5 cm  aýûiû¡ð aògòÁ GK aé© @u^ Keö  

aé© C_ùe A GK aò¦ê ^ò@ö 

ii) aé©e aýûiû¡ð  ij icû^ aýûiû¡ð ù^A  

A Kê ùK¦â Keò GK ·_ @u^ Keö 

ùQ\ aò¦êe ^ûc B \ò@ö 

iii) Gjò_eò Kâc @ ê̂iûùe C, D, E, F aò¦ê PÿòjÜU Keö 

iv)   ̅̅ ̅̅    ̅̅̅̅    ̅̅ ̅̅    ̅̅ ̅̅    ̅̅̅̅    ̅̅̅̅ Kê ù~ûM Keö 

v) ABCDEF GK @ûagýKúd aé©û«fòðLôZ iêhc hWÿbêRö 

 

14. 

aòùgähY : 

  ̅̅ ̅̅     ̅̅̅̅     ̅̅ ̅̅     ̅̅ ̅̅     ̅̅̅̅     ̅̅̅̅  
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P, Q, R, S, T, UÆgðaò¦ê 

m∠PBQ = 120  

m∠OPB = m∠OQB = 90  

m∠POQ = 60  

m∠POQ = m∠QOR = m∠ROS = m∠SOT = m∠TOU = m∠UOP = 60  

 

i) 4 cm aýûiû¡ð aògòÁ GK aé© @u^ Keö 

aé©C_ùe P GK aò¦ê \ò@ö 

ii) aé©e aýûiû¡ð  ij icû^ aýûiû¡ð ù^A  

GK ·_ @u^ Ke, Zûjû  aé©Kê ù~Cñ aò¦êùe  

ùQ\ Keòa Zûjûe ^ûc Q \ò@ö 

iii) Kâcû^ßdùe Gjò _eò ·_ KûUò  

R, S, T, U aò¦ê PÿòjÜU Keö 

iv)   ̅̅ ̅,    ̅̅ ̅̅ I  ̅̅ ̅̅ Kê ù~ûM Keö 

v) P, Q, R, S, T I  U aò¦êùe  

aé©_âZò ÆgðK @u^ Keö 

vi)  ÆgðK cû^ue ùQ\ aò¦ê A, B, C, D, E, F \ò@ö 

  ABCDEF GK @ûagýKúd iêhc hWÿbêRö 

 

 

 

15. 

aòùgähY : 

∆ABC aé©û«fòðLôZ icùKûYú ic\ßòaûjê  

ZòâbêR ùjùf K‰ð AB, aé©e aýûi ùja m∠C=90
0
 

 

i) 7.5 cm  ù\÷Nðý aògòÁ AB @u^ Keò  

Gjûe c]ýaò¦ê O ^ò‰ðd Keö 

ii)aé©e ùK¦â O Gaõ AB e  

ic\ßòLŠK f´ aé©Kê C aò¦êùe ùQ\Keê  

iii)   ̅̅ ̅̅ I  ̅̅ ̅̅ Kê ù~ûMKe 

iv) ∆ABC GK @ûagýKúd  

icùKûYú ic\ßòaûjê ZòâbêR 

 

16. 

aòùgähY : 
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∠QPB = ∠PBQ = ∠OQB = 90
0 

m∠POQ= 90
0
 

m∠QCR=m∠PAR= 45
0 

m∠QOR=m∠POR=135
0 

 

i) 8 cm ù\÷Nðý aògòÁ   ̅̅̅̅ @u^ Keö  

Gjûe c]ýaò¦ê O ö OP= OS Kê aýûiû¡ð ù^A  

GK aé© @u^ Keö 

ii) m∠POQ = 90
0
I m∠POR = 135

0
@u^ Keö 

Q  I R aé© C_ùe @aiÚòZö 

iii) P,Q ,R aò¦êùe aé©_âZò ÆgðK @u^ Ke I  

ùQ\aò¦êe ^ûc A, B, C \ò@ö 

∆ ABC GK @ûagýKúd ZòâbêRö 

 

17. 

aòùgähY : 

∆ e bìcò BC = 7cm 

aé©e aýûi my = 9cm 

 OM = OY = 4.5 cm 

 

i) 9 cm ù\÷Nðý aògòÁ   ̅̅ ̅̅ @u^ Keò Gjûe  

c]ýaò¦êe ^ûc O \ò@ö 

ii) OB= OC Kê aýûiû¡ð ù^A  

O Kê ùK¦â Keò GK aé© @u^ Keö 

iii)   ̅̅ ̅̅ Rýû 7 cm @u^ Keö 

iv)   ̅̅ ̅̅ e ic\ßòLŠK f´ @u^ Ke  

~ûjû aé©Kê \êAUò aò¦êùe ùQ\ Keòaö  

ùQ\ aò¦êe ^ûc A I A  ^ò@ö 

v)   ̅̅ ̅̅ I   ̅̅ ̅̅ @u^ Keö 

∆ ABC GK @ûagýKúd ZòâbêRö 

 

18. 

aòùgähY : 

∆ ABC aé©e  _eòfLôZ ~ûjûe ùK¦â O 

AB = AC   

AD ⊥ AC ùjùf BD =CD 
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@[ðûZþ O aò¦ê   ̅̅ ̅̅  C_ùe @aiÚòZ B 

OD = 3 cm 

AD = 7 cm 

OA = 7-3 = 4 cm 

D, E, F Ægð aò¦ê ùjùf AE  I AF 

\êAUò ÆgðK LŠ ùjaö 

i) 3 cm aýûiû¡ð aògòÁ aé© @u^ Keò Gjûe aýûiû¡ð OD ^ò@ö 

ii)           C_ùe A G_eò GK aò¦ê  ^ò@ ù~_eò   

O-D-A I ^ûc O \ò@ö 

iii) A aò¦êeê aé©_âZò \êAUò ÆgðK LŠ   ̅̅̅̅  I   ̅̅̅̅ @u^ Keö 

  ̅̅ ̅̅  Kê aýûi ù^A @uòZ aéତ୍ତ 

Cq aé©Kê E I F aò¦êùe ùQ\ Keòaö 

iv) D aò¦êùe    ⃡     ÆgðK @u^ Ke  

v)    ⃡     ,   ̅̅̅̅  I   ̅̅̅̅ Kê ù~Cñ aò¦êùe  

ùQ\ Keòa Zûe ^ûc ~[ûKâùc  

B I C \ò@ö ∆ ABC GK @ûagýKúd ZòâbêRö 

 

19. 

aòùgähY : 

∆ ABC aé©ûfòðLôZ ~ûjûe ùK¦â AB = AC 

O aé©e ùK¦â AD ⊥ BC 

AB = AC 

BD = CD @[ðûZþO aò¦ê   ̅̅ ̅̅  C_eòiÚ  

AO =  4 cm AD = 6 cm 

m ∠PDC= m ∠ODB = 90
0 

ii) 4 cm aýûiû¡ð aògòÁ aé© @u^ Ke  

O aé©e ùK¦â 

iii)    ̅̅ ̅̅ GK aýûiû¡ð ^ò@ö   ̅̅ ̅̅  @u^ Ke  

  ̅̅ ̅̅  C_ùe D  GK aò¦ê ^ò@ ù~_eò  

A-O –D I AD = 6 cm 

  ̅̅ ̅̅ _âZò D  aò¦êùe ùQ\ Keòa  

Zûe ^ûc B I C ^ò@ö 

  ̅̅ ̅̅ ,   ̅̅̅̅ @u^ Ke 

∆ ABC GK @ûagýKúd ZòâbêRö 

20. 

aòùgähY : 

AB = 8 cm 
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AO – BO = 8/2 = 4cm 

aé©e aýûiû¡ð AC = 3 cm 

         I         \êAUò ÆgðKLŠ 

 

i) 8 cm  ù\÷Nðý aògòÁ   ̅̅ ̅̅ @u^ Ke 

ii) AB e c]ýaò¦ê O ^ò‰ðd Ke 

iii)OA = OB Kê aýûiû¡ð ù^A  

ùMûUòG aé© @u^ Keö 

iv) A Kê ùK¦âKeò 3 cm _eò ù\÷Nðý aògòÁ aýûiû¡ð  

ù^A @^ý GK aé© @u^ Keö 

v) aé© \ßde ùQ\ aò¦ê M I N ùjCö 

vi)          I          ÆgðKLŠ @u^ Keö 
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\ßòNûZ icúKeY 

\ßòNûZ icúKeY 

(Quadratic Equation) 

 

P (x) = ax2+ b x + c (a ≠ 0) ùMûUòG \ßòNûZ _fòù^ûcò@ûfþ (Quadratic Polynomial),ù~CñVûùe  

a I b ~[ûKâùc x2, x e ijM Gaõ c GK ]îa iõLýû ö 

ax2+ b x + c (a ≠ 0) Kê \ßòNûZ icúKeY (Quadratic Equation) Kêjû~ûG ö 

cù^eL : ùMûUòG n NûZú icúKeY anxn+ an-1xn-1 + …. a1x + a0 = 0, (a ≠ 0) e n iõLýK 

aúR aû cìk @Qò ö Cq Z[ýUò .aúRMYòZùe ùcøkòK C__û\ý. (Fundamental Theorem of 

Algebra) eìù_ _eòPòZ ö 

\ßòNûZ icúKeYe cìk a I b ùjùf : 

 
 

(i) ùe ^ò‰òðZ iìZâKê \ßòNûZ iìZâ (Quadratic Formula) Kêjû~ûG ö 

 

_âùb\K (Discriminant) : 

b2 – 4ac Kê \ßòNûZ icúKeY ax
2
+ bx + c = 0 e _âùb\K Kêjû~ûG I GjûKê ‘D’ \ßûeû iìPòZ 

Keû~ûG ö @[ðûZþ D = b
2

 – 4ac ö 

\ßòNûZ icúKeY ax
2

 + bx + c = 0 Kê aòPûeKê ù^fûùaùk, ùi[ôùe a, b I c eûgòZâd _ì‰ð iõLýû 

I a≠ 0 ö 

cìk \ßdKê D cû¤cùe _âKûg Kùf,  
 

 
 

 

 

cìk\ßde Êeì (Nature of roots) : 

\ßòNûZ icúKeYe _âùb\K (D) Kê aòPûeKê ù^A icúKeYUòe cìk\ßde Êeì_ ^òeì_Y Keû~ûG 

ö 

(i) D > 0 ùjùf, cìk\ßd a I b aûÉa iõLýû I _eÆeVûeê _é[K ùjùa ö @[ûðZþ a ≠ b ö 

(ii) D = 0 ùjùf cìk\ßd aûÉa iõLýû Gaõ GK I @bò^Ü ùjùa ö @[ûðZþ a = b ö 

(iii) D < 0 ùjùf cìk\ßd a I b aûÉa ùjùa ^ûjó ö 
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cìk\ßd I ijM c¤ùe iõ_Kð :- 

(1) cìk\ßde icÁò :  

 

(2) cìk\ßde MêY`k : 

 
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\ßòNûZ icúKeY 

MULTIPLE CHOICE QUESTIONS AND ANSWERS. 

 _âùZýK _âgÜùe PûùeûUò aòKÌ C•e \ò@û~ûAQò ö VòKþ C•eUò aûQò ùfL ö 

1. ùKCñ i•ðùe (x2 + bx + a = 0) icúKeUò GK \ßòNûZ icúKeY ùja? 

 (a) a  0 (b) b  0 (c) c  0 (d) a + b + c = 0 
 

2. a
n
xn + a

n–1
xn–1 + a

n–2
xn–2 + ........ + a

1
x + a

0
, (a

n
  0, n  N) icúKeYe ùKùZûUò aúR @Qò ? 

 (a) 1 (b) 2 (c) n–1 (d) n 
 

3. x2 – kx + 12 = 0 icúKeYe ùMûUòG aúR 3 ùjùf k e cû^ ùKùZ ? 

 (a) 4 (b) –4 (c) 7 (d) –7 
 

4. ^òùcÜûq c¤eê ùKCñ icúKeYe ùMûUòG cìk 2 I cìk\ßde icÁò 0 @ùU ? 

 (a) x2 + 4 = 0 (b) x2 – 4 = 0 (c) 4x2 – 1 = 0 (d) x2 – 2 = 0 
 

5. 3x2 – 2x + 2 = 0 icúKeYe cìk\ßde Êeì_ K’Y ? 

 (a) aûÉa I icû^   (b) @aûÉa I @icû^ 

 (c) aûÉa I @icû^   (d) @aûÉa I icû^ 

 

6. K e ùKCñ cû^ _ûAñ x2 – 4x + K = 0 e aúR\ßd aûÉa I @icû^ ùja ? 

 (a) K = 4 (b) K > 4 (c) K  4 (d) K < 4 
 

7. K e ùKCñ cû^ _ûAñ 9x2 – 24x + K = 0 icúKeYe aúR\ßd aûÉa I icû^ @U«ò ? 

 (a) 16 (b) 32 (c) 36 (d) 24 
 

8. ~\ò –5, 2x2 + px – 15 = 0 icúKeYe ùMûUòG aúR Gaõ p(x2 + x) + k = 0 icúKeYe 

aúR\ßd icû^ I aûÉa ùZùa k e cû^ ùKùZ ? 

 (a)  (b)  (c)  (d)  
 

9.   e cû^ ùKùZ ? 

 (a) 4 (b) 3 (c) –3 (d) 3.5 
 

 

11. ùMûUòG \ßòNûZ icúKeYe aúR\ßd 2 I 3 ùjùf ^òùcÜûq c¤eê ùKCñUò VòKþ @ùU ? 

 (a) (x – 2) (x – 3) = 0 (b) (x+2) (x–3)=0 (c) (x+2) (x+3) = 0 (d) (x–2)(x+3)=0 

 

13. k e ùKCñ cû^ _ûAñ kx2 – 4x – 4 = 0 icúKeYe _âùb\K 32 ùja ? 

 (a) 1 (b) 2 (c) 3 (d) 4 
 
 

6 6 6   .......
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15. ay2 + ay + 3 = 0 I y2 + y + b = 0 icúKeYe\ßde iû]ûeY aúRUò 1 ùjùf ab e cû^ 

ùKùZ? 

 (a) 3 (b)  (c) 6 (d) –3 
 

17. x2 – x = k(2x – 1) icúKeYe aúR\ßde icÁò 0 ùjùf k e cû^ ùKùZ ? 

 (a) –2 (b) 2 (c) - 1/2 (d) 1/2 
 

18. px2 + qx + r = 0 icúKeYe aúR\ßde MêY`k 1 ùjùf ^òcÜfòLôZ c¤eê ùKCñUò VòKþ ? 

 (a) p = 0 (b) q = r (c) r = p (d) p + q + r=0 
 

19. ù~Cñ \ßòNûZ icúKeYe cìk\ßd  I 3, ùijò icúKeYUò K’Y ùja ? 

 (a) 3x2+11x–6=0 (b) 3x2+11x+6=0 (c) 3x2–11x–6=0(d)   3x2–11x+6=0 
 

20. ùMûUòG @Ygì^ý _ì‰ðiõLýû, Zûjûe aMðij icû^ ùjùf iõLýûUò ùKùZ ? 

 (a) 1 (b) –1 (c) ±1 (d) 0 
 

21. ùMûUòG iõLýû I Gjûe aêýZKâce icÁò 2 ö iõLýûUòKê x ù^ùf icúKeYUò K’Y ùja? 

 (a) x2 + 2x + 1 = 0 (b) x2 + 2x – 1 = 0 (c) x2 – 2x + 1 = 0  (d)  x2 – 2x – 1 = 0 
 

22. ax2 + bx + c = 0 icúKeYe cìk\ßd  I ùjùf 2 + 2 
e cû^ ùKùZ ? 

  (a)  (b)   (c)  (d)  
 

23. ~\ò x2 – px + q = 0 icúKeYe cìk\ßd  I ùZùa 22 e cû^ ùKùZ ? 

 (a) p2 (b) p2q2 (c) p2+q2 (d) q2 

 

25. x2 – px + 8 = 0 icúKeYe ùMûUòG cìk @_eUòe 2 MêY ùjùf p e cû^ ùKùZ ? 

 (a) 2 (b) 4 (c) 6 (d) 8 
 

26. ùMûUòG @ûdZPòZâe ù\÷Nðý _âiÚVûeê 2cm @]ôK I Gjûe ùlZâ`k 120 cm2
 ö @ûdZPòZâe 

ù\÷Nðý I _âiÚ ^ò‰ðd Keòaû _ûAñ ^òùcÜûq icúKeY c¤eê ùKCñUò _â~êRý ? 

 (a) x2 + 4x = 120 (b) x2 – 2x = 120 (c) 2x2 – 4x = 240 (d) x2 + 2x = 120 
 

27. ù~Cñ \ßòNûZ icúKeYe cìk\ßde icÁò 8 I MêY`k 15 ùijò icúKeYUò K’Y ùja? 

 (a) x2 – 8x + 15 = 0 (b) x2+8x+15 = 0 (c) x2+15x + 8 = 0 (d) x2–15x+8=0 
 

28. 3x2 – 2x + (p – 3) = 0 icúKeYe ùMûUòG cìk @^ýUòe aêýZKâc ùjùf p e cû^ ùKùZ ? 

 (a) 1 (b) 0 (c) 6 (d) 9 
 

29. 3x2 – 2x + k = 0 icúKeYe cìk\ßd _eÆe MêY^ûZàK aòùfûcú ùjùf k e cû^ ùKùZ ? 

 (a) 2 (b) 1 (c) –1 (d) 3 
 

30. 5x2 – 3x + c = 0 icúKeYe aúR\ßde icÁò I MêY`k icû^ ùjùf c e cû^ ùKùZ ? 

 (a) 3 (b) –3 (c) 5 (d) –5 
 


7

2

bc

a

b ca

a

2

2

2 b ca

a

2

2

2 bc

a
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32. \ßòNûZ icúKeYKê _ì‰ðaMðùe _eòYZ Keò icû]û^ Keòaû ùKCñ bûeZúd MYòZmu \ßûeû 

iµû\òZ ùjûA[ôfû ? 

 (a) gâú]e @ûPû~ðý (b) @û~ðýb… (c) _ò[ûùMûeiþ (d) aâjàMê¯ 

 

35. ax2 + bx + c = 0, (a  0) icúKeYe ùMûUòG aúR @^ýUòe 3 MêY ùjùf b2 = ac e cû^ 

ùKùZ? 

 (a) 3:1 (b) 3:16 (c) 16:3 (d) 16:1 
 

C•e 

 1. (c) 2. (d) 3. (c) 4. (b) 5. (b) 6. (d) 7. (a) 8. (c) 9. (b)  
 11. (a) 12. (d) 13. (a) 14. (c) 15. (a) 16. (d) 17. (c) 18. (c) 19. (d) 20. (a)

 21. (c) 22. (c) 23. (d) 24. (a) 25. (c) 26. (d) 27. (a) 28. (c) 29 (d). 
 30. (a)  31. (d) 32. (a) 35. (c) 
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i¸ûaýZû 

(PROBABILITY) 

@û^êbaòK Gaõ Z•ßû]ûeòK i¸ûaýZû - 

_eúlYeê Cna `kû`ke _âKéZ C_iÚû_^û Keû~ûA NUYûUòe i¸ûaýZû ^òeì Y i¸a ö Gjò 

_âKûee i¸ûaýZû ^òeì YKê @^êba iò¡ aû @û^êbaòK (Empirical) i¸ûaýZû Kêjû~ûG 

 

 

 

 

 

NUYû (Event) : _eúlY ùe f² iûµf ùÆiþ S ùjùf Gjûe ù~ ùKøYiò C_ùiUþ E 

Cq _eúlY R^òZ GK NUYû @ùU ö 
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(i) iek aû ùcøkòK NUYû) : GK C_û\û^ aògòÁ NUYûKê iek NUYû aû ùcøkòK NUYû 

Kêjû~ûG ö C\ûjeY Êeì , [ùe cê\âû Ui ùe {H} I {T} _âùZýK ùMûUòG ùMûUòG iek NUYû ö 

\êA [e cê\âû Uiùe _âùZýK {HH}, {HT}, {TH} I {TT} ùMûUòG ùMûUòG iek NUYû ö 

 

(ii) ù~øMòK NUYû : GKû]ôK C_û\û^ aògòÁ NUYûKê ù~øMòK NUYû Kêjû~ûG ö C\ûjeY Êeì , 

\êA [e cê\âû Uiùe {TH, HH, HT}{HH,TT} AZýû\ò _âùZýK ùMûUòG ùMûUòG ù~øMòK NUYû ö 

_âKûg [ûCKò, \êA[e cê\âû Uiþùe S = {TH, TT, HH, HT} 

 

(iii) _eÆe ajòbêðq NUYû: \êAUò NUYû E1 I E2 (ù~Cñ Vûùe E1 , E2  S) _eÆe ajòbêðq ~\ò E1 

I E2 @Yùz\ú @[ûðZþ E1   E2 =   ö C\ûjeY Êeì , cê\âûKê [ùe Uiþ Kùf {H} I {T} NUYû \ßd I 

\êA [e Uiþ ùe {HH,TH} I {TT} NUYû \ßd _eÆe ajòbêðq ö 

 

(iv) _eòìeK NUYû : E1 I E2 NUYû \ßd _eÆe _eò ìeK ùjùa ~\ò E1 I E2 _eÆee ajòbêðq I 

ùicû^u iõù~ûM (E1 U E2) ùjZê iûµfþ ùÆiþ S C_ô^Ü jêG ö C\ûjeY Êeì , E1 = {H} I E2 = {T} 

NUYû \ßd [ùe cê\âûUiùe _eò ìeK I E1 = {HH}, E2 = {HT, TH, TT} NUYû \ßd \êA[e cê\âû 

Uiþùe _eÆe _eò ìeK ö 

 

E NUYûe i¸aýZû P(E) ^òcÜcùZ iõmûKéZ ö 
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icû«e _âMZò 

  (ARITHMETIC PROGRESSION) 

~\ò ùKøYiò @^êKâce _âùZýK _\eê (_â[cUòKê QûWÿò) _ìað \e aòùdûM`k iað\û icû^ jêG, 

ùZùa @^êKâcUòKê icû«e _âMZò (A. P.) Kêjû~ûG ö GVûùe aòùdûM`kKê iû]ûeY @«e Kêjû~ûG I GjûKê 

iõùl_ùe 'd' \ßûeû iìPòZ Keû~ûG ö 

@ZGa icû«e _âMZò _ûAñ t2 – t1 = t3 – t2 = t4 – t3 = ......... = tn – tn – 1 = d @ùU 

icû«e _âMZòe n-Zc _\ 

A.P. ùe [ôaû @^êKâce iû]ûeY eì Uò a, a + d, a + 2d, a + 3d, ........, a + (n –1)d 

iêZeûõ n Zc _\e iìZâ : tn = a + (n – 1) d 

icû«e _âMZòe _â[c n - iõLýK _\e ù~ûM`k : 

@ûùc a, a + d, a + 2d, a + 3d, icû«e _âMZòe _â[c n ùMûUò _\e ù~ûM`k ^òYðd Keòaû ö 

cù^Ke n Zc _\Uò tn = a + (n – 1) d = l ùjC ö ùZùa ùgh _\ = l ùjùf,  
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_â[c n iõLýK MY^ iõLýûe ù~ûM`k     

Sn =  

_â[cn iõLýK @~êMà MY^ iõLýû cû^ue ~ûM`k  

Sn =  

_â[c n iõLýK ~êMà MY^ iõLýû cû^ue ù~ûM`k :  

Sn =  

_â[c n iõLýK MY^ iõLýûe aMðe ù~ûM`k :  

Sn =  

_â[c n iõLýK MY^ iõLýûcû^ue N^ e ù~ûM`k :  

Sn =  
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PRACTICE QUESTIONS (SET -1) 

PART : 1 OBJECTIVE (MCQ) 

MATHEMATICS 

Time -1hr 15min         F.M. -50 

1) t e ùKCñ cû^ _ûAñ (1,1) t e ùKCñ cû^ _ûAñ 

icúKeY  tx +3y – 9 = 0 e GK icû]û^ ùja? 

A) 6 

B) 9 

C) 12 

D 3 

 

2) ax + by + 5 = 0I 2x + y + 1 = 0 icúKeY 

\ßd @iwZ ùjùf a:b e cû^ ùKùZ ùja? 

A) 1:4 

B) 2:1 

C) 1:2 

D) 4:1 

 

3) ij icúKeY x + y = 2  I x – y = 0  

ùfL\ßde ùQ\aò¦êe iÚû^ûu ùKùZ? 

A) (0,2) 

B) (1,1) 

C) (1, –1) 

D) (2,0) 

 

4) x + 4y = 5  I 2x – y =10  ij icúKeYùe x 

+ y e cû^ ùKùZ? 

A) 1 

B) 2 

C) 3 

D) 4 

 

5) bx + ay + c = 0  icúKeYùe x Kê y cû]ýcùe 

_âKûg Kùf @ûagýK i©ðUò K’Y? 

A) b # 0 

B) a  # 0 

C) c # 0 

D) ùKøYiòUò ùja? 

 

6) X -@le icúKeY ùKCñUò ùja? 

A) y = 0 

B) x = 0 

C) x + y = 0 

D) x-y = 0 

 

7) 427x + 424y = 0 I 424x – 427y = 0 ij 

icúKeY \ßde icû]û^ ùKùZ? 

A) (1,1) 

B) (–1, –1) 

C) (–1,1) 

D) (0,0) 

 

8) 3x + ky = 2 I 2x – 3y = 5 iekùeLû \ßd 

icû«e ùjùf ke cû^ ùKùZ? 

A)  
 

 
 

 

B)  
 

 
 

 

C)  
 

 
 

 

D) 
  

 
 

 

10) 6, 7, x, 4, 8, 5 f²ûu cû^ue cû]ýcû^ 6.5  

ùjùf x e cû^ ùKùZ? 

A) 11 

B) 10 

C) 9 

D) 12 

 

11) 19 Uò f²ûu aWÿeê iû^ Kâcùe @Qòö ùZùa 

Gjûe ùKCñ _\Uò f²ûu MêWÿòKe c]ýcû? 

A) ^ac 

B) \gc 

C) GKû\g 
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D) _â[c 

 

12) ùMûUòG Z[ýûakúe cû]ýcû^ = 4 ùjùf, 

c]ýcû = 5 ùjùf MeòÂK ùKùZ? 

A) 5 

B) 6 

C) 7 

D) 4 

 

13) _â[c 30Uò MY^ iõLýûe cû]ýcû^ ùKùZ? 

A) 15 

B) 15.5 

C) 16 

D) 30 

 

14) 4 RY aûkK cû^ue cû]ýcû^ adi 7 ahð I 

6 RY aûkòKû cû^ue cû]ýcû^ adi 12ahð ùjùf 

ùcûU _òfûcû^ue cû]ýcû^ adi ùKùZ? 

A) 11 

B) 12 

C) 10 

D) 8 

 

15) M cû]ýcû^ aògòÁ 10 Uò f²ûu c]ýeê 

_âùZýKKê 2 aXÿûA ù\ùf ^ìZ^ f²ûu cû^ue 

cû]ýcû^ ùKùZ ùja? 

A) M 

B) 2M 

C)  
 

 
 

D) M+2 

 

16) _â[c 6 Uò MY^ iõLýûe c]ýcû, _â[c 7 Uò 

MY^ iõLýûe c]ýcû Vûeê ùKùZ Kcþ? 

A) 0 

B) 1 

C) 2 

D) 0.5 

 

17) MeòÂK Kjòùf K’Y aêS? 

A) iað^òcÜ aûe´eZû aògòÁ f²ûu 

B) iaðû]ôK aûe´eZû aògòÁ f²ûu 

C) f²ûu MêWÿòKe jûeûjûeò cìfý 

D) iaðû]ôK cìfý aògòÁ f²ûu 

 

18) (1, 4) I (2, 4) aò¦ê ù\A ~ûA[ôaû iekùeLû x 

- @l Vûeê ùKùZ GKK \ìeùe @aiÚòZ? 

A) 4 

B) 3 

C) 2 

D) 1 

 

19) (a, b) I (–a, –b) aò¦ê \ßd c]ýùe \ìeZû 

ùKùZ GKK? 

A) √      

B) 2a 

C) 2b 

D)  √      

 

20) x > 0, y > 0  ùjùf (–x , –y)  aò¦êUò ùKCñ 

aéତ୍ତ _û\ùe @aiÚòZ ùja? 

A) PÿZê[ð _û\ 

B) ZéZúd _û\ 

C) \ßòZúd _û\ 

D) _â[c _û\ 

 

21) (–2, 3) I (5, –7)  aò¦ê \ßdKê ù~ûM Keê[ôaû 

ùeLûLŠKê 3:4 @^ê_ûZùe @«aòðbq Keê[ôaû aò¦êe 

iÚû^ûu ùKùZ? 

A) *  
  

 
+ 

 

B) *   
 

 
+ 

 

C) *  
 

 
+ 

 

D) *  
  

 
+ 

 

22) (5, 3) I (h, k) aò¦ê \ßdKê ù~ûM Keê[ôaû 

ùeLûLŠe c]ýaò¦êe iÚû^ûu (1, –2) ùjùf,  h I 

ke cû^ ùKùZ ùja? 

A) h = 2, k = 3 

B) h = 7, k = –2 

C) h = –7, k = 1 

D) h = 4, k = 3 
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23) (4, 0), (0, –4) I (0, 0) aò¦ê Zâd \ßûeû MVòZ 

ZòâbêRUò Kò _âKûee? 

A) icùKûYú ic\ßòaûjê 

B) icùKûYú 

C) iÚìkùKûYú 

D) iìlàùKûYú 

 

24) (–6, 0) I (0, 8) aò¦ê \ßd c]ýùe \ìeZû ^ò‰ðd 

Ke? 

A) 9 GKK 

B) 10 GKK 

C) 7 GKK 

D) 3 GKK 

 

25) ye cû^ ùKùZ ùjùf (–2, –2), (3, y) I (5, 

5) aò¦ê Zâd  GK ùeLúd ùjùa? 

A) 6 

B) 9 

C) 12 

D) 3 

 

26) GK aéjତ୍ତ ·_e WÿòMâú _eòcû_ ùKùZeê 

@]ôK? 

A) 90
0
 

B) 180
0
 

C) 360
0
 

D) 270
0
 

 

27) 10 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK aéତ୍ତe \êAUò 

icû«e Rýû   ̅̅ ̅̅ I   ̅̅ ̅̅ Rýû \ßd c]ýùe \ìeZû 10 

ùi.cò.,  ̅̅ ̅̅ ùK¦âVûeê6 ùi.cò.\ìeùe @aiÚòZ ùjùf, 

  ̅̅ ̅̅ Rýûe ù\÷Nðý ùKùZ ùjùa?  

A) 4√21 

B) 21√4 

C) 2√21 

D) 3√21 

 

28) \êAUò iaðic aéତ୍ତ _eÆe ùK¦â aò¦êMûcú, 

aéତ୍ତe aýûiû¡ð 3 ùi.cò.ùjùf ùicû^ue iû]ûeY 

Rýûe ù\÷Nðý cû^ ùKùZ ùi.cò.? 

A) √3 

B) 2√3 

C) 3√3 

D) 3√3/2 

 

29) GK aéତ୍ତe  ùK¦â ‘O’ö aéତ୍ତe ajòüiÚ GK 

aò¦ê P Gaõ  ̅̅̅̅   aéତ୍ତ _âZò GK ÆgðK LŠ ùjùf, m

∠TOP + m∠TPO = _______? 

A) 90
0
 

B) 180
0
 

C) 120
0
 

D 45
0
 

 

30) ùMûUòG ùeLûLŠ iaðû]ôK _______Uò aéତ୍ତe 

aýûiû¡ð ùjûA_ûeòaö  

A) 1 

B) 2 

C) 3 

D) ùae 

 

31) \ତ୍ତPÿòZâùe m∠OAB = 40º, O aéତ୍ତe ùK¦â 

ùjùf m∠AXB = ____ WÿòMâú?  

a) 40º 

b) 130º 

c) 90º 

d) 120º 

 
 

32) ABCD GK aéତ୍ତû«fòðLôZ PÿZêbêðR m∠A = 

120
0
I m∠B = 75

0
 ùZùa, m∠D – m∠C = 

_______? 

A) 70
0
 

B) 60
0
 

C) 50
0
 

D) 45
0
 

 

33) 17 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK aéତ୍ତùe GK 

Rýûe ù\÷Nðý 30 ùi.cò.ö aéତ୍ତe ùK¦âVûeê Cq Rýû 

\ìeZû ùKùZ ùi.cò.? 

A                           B 

O 

 

 

X 
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A) 10 

B) 9 

C) 8 

D) 7 

 

34) ABCD GK aéତ୍ତû«fòðLôZ PÿZêbêðR Gaõ X I Y 

Gjò aéତ୍ତ C_eòiÚ \êAUò aò¦êö m    ̂  

           ̂         ùjùf m∠BCD ùKùZ?  

a) 60º 

b) 65º 

c) 70º 

d) 75º 

 

35) ^òcÜ PÿòZâùe   ̅̅ ̅̅ I   ̅̅̅̅ \êAUò iaðic Rýûö ‘O’ 

aéତ୍ତe ùK¦âö m∠AOC = 112
0
ùjùf m∠BAC 

= ùKùZ? 

A) 58
0
 

B) 68
0
 

C) 72
0
 

D) 78
0
 

 

36) ^òcÜ PÿòZâùe   ̅̅ ̅̅ I   ̅̅ ̅̅ Rýû \ßd _eÆeKê P 

aò¦êùe ùQ\ Ke«òö m∠PBD = 80
0
I m∠CAP = 

45
0 
ùjùfùf m∠BPD ùKùZ? 

A) 45
0
 

B) 50
0
 

C) 55
0
 

D) 60
0
 

 

37) GK aéତ୍ତe ·_e ù\÷Nðý 110 cò.ö ·_e WÿòMâú 

_eòcû_ 75
0 
ùjùf aéତ୍ତe  aýûiû¡ð ùKùZ còUe? 

A) 84 

B) 70 

C) 42 

D) 35 

 

38) ùMûUòG aéତ୍ତe _eò]ô ù~ZòKò ùi.cò., Gjûe 

ùlZâ`k ùiZòKò aMð ùi.còö aéତ୍ତe aýûi ùKùZ? 

A) 1 ùi.cò. 

B) 2 ùi.cò. 

C) 3 ùi.cò. 

D) 4 ùi.cò. 

 

39) \êAUò aéତ୍ତe _eò]ôe @«e 88 ùi.cò. I 

ùicû^ue aýûiû¡ð \ßde icÁò 56 ùi.cò.ö 

aéjତ୍ତe aéତ୍ତe aýûiû¡ð ùKùZ ? 

A) 32 ùi.cò. 

B) 46 ùi.cò. 

C) 35 ùi.cò. 

D) 83 ùi.cò. 

 

40) Nଣ୍ଟûe cò^òU Kଣ୍ଟû 9 cò^òUùe ùK¦âùe ùKCñ 

_eòcòZ ùKûY iéÁò Kùe? 

A) 35
0
 

B) 45
0
 

C) 30
0
 

D) 54
0
 

 

41) ∆ABC e _eòaéତ୍ତe ùK¦â ‘O’ ~\ò m∠ABC 

= 50
0
, jêG ùZùa m∠AOC e _eòcûY ùKùZ 

ùja? 

A) 100
0
 

B) 50
0
 

C) 90
0
 

D) 25
0
 

 

42) aéତ୍ତe ajòüiÚ GK aò¦êeê aéତ୍ତ _âZò iaðû]ôK 

ùKùZ ùMûUò ÆgðK LŠ @u^ Keû~ûA_ûeòa? 

A) ùMûUòG 

B) @iõLý 

C) \êAUò 

D) Zòù^ûUò 

 

43) tan 1
0
 X tan 2

0
 X tan 3

0
 X ……. tan 88

0
 X 

tan 89
0
ùKùZ? 

A) 1/√3 

B) 1 

C) √3 

D) –1 

 

44) Sin A = 
  

  
ùjùf, Cot A e cû^ ùKùZ? 

A) 
  

 
 

 

B                                      D 

A 

 

 

 

 

C 

X  Y 

B  C 

A 

 

O 

A              D 

C              B 

P 
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B) 
 

  
 

 

C) 
  

  
 

 

D) 
 

  
 

 

45) Cos (A + B) = ½ I Cos (A – B) = 
√ 

 
ùjùf, 

A ùKùZ? 

A) 30
0
 

B) 45
0
 

C) 60
0
 

D) 75
0
 

 

46) ~\ò A I B  _âùZýK iìlàùKûY Gaõ Sin A = 

Cos B jêG ùZùa, A + B e _eòcûY KùZ? 

A) 0
0
 

B) 45
0
 

C) 90
0
 

D) 135
0 

 

47) ⏀GK iìlàùKûY ùjùf⏀e ùKCñ cû^ _ûAñ  

Sin ⏀ + Cos ⏀e aéjତ୍ତ cû^ ejòa? 

A) 30
0
 

B) 45
0
 

C) 60
0
 

D) 90
0
 

 

48) _ûgßðiÚ PÿòZâùe aéତ୍ତ\ßde ùK¦â A I B  AP = 9 

ùi.cò., BQ = 4 ùi.cò. I PQ GK ÆgðK ùZùa AB 

= ùKùZ? 

A) 6 

B) 8 

C) 12 

D) 16 

 

49) ùMûUòG @¡ð aéତ୍ତûKûe ùlZâe _eòiúcû 108 

còUeö Gjûe aýûiû¡ð ùKùZ? 

A) 21 

B) 14 

C) 88 

D) 42 

 

50) ùMûUòG aMðùlZâe _eòiúcû, ùMûUòG aéତ୍ତe 

_eòiúcû ij icû^ ùjùf ùicû^ue ùlZâ`k 

@^ê_ûZ ùKùZ? 

A) 11:14 

B) 11:7 

C) 14:22 

D) 7:11

 

 

PART-II 

 

SUBJECTIVE 
 

 

1) ^òcÜ iûeYú @«bêðq Z[ýûakúe c]ýcû ^ò‰ðd Keö 

iõbûM (x) 0 – 10  10 – 20  20 – 30  30 – 40  40 – 50  50 – 60  

aûe´ûeZû (f) 5 12 22 18 10 6 

 

(ii) aRâMêY^ _âYûfúùe ij icúKeYUòKê icû]û^ Keö (5) 

x + 6y + 1 = 0 

2x + 3y + 8 = 0 

Kò´û 

^òcÜfòLôZ ij icúKeYKê icû]û^ Keö 

4x + 6y = 3xy 

8x + 9y = 5xy    (x ≠ 0, y ≠ 0) 

 

P 

Q 

A 
B 



182 |_eúlû _â\ú_  

 

2) (i) (-2, 3) I (5, -7) aò¦ê \ ßdKê ù~ûM Keê[ôaû ùeLûLŠKê  3:4 @^ê_ûZùe @«aòðbq Keê[ôaû aò¦êe iÚû^ûu 

^ò‰ðd Keö 

Kò´û 

 

(h, 5), (-4, k) I (8, 9) aò¦ê cû^ue \ßûeû MVòZ ZòâbêRe beùK¦â iÚû^ûu (-2, 6) ùjùf h I k e cìfý ^òeì_Y 

Keö 

 

(ii) ∆ABC e ùKûYcû^ue ic\ßòLŠKcûù^ ZòâbêRe _eòaéତ୍ତKê x, y I z  aò¦êùe ùQ\ Ke«òö _âcûY Ke ù~ 

∆XYZ e ùKûYcû^ue _eòcûY ~[ûKâùc 90
0
 – ½ m∠A, 90

0
 – ½ m∠B I 90

0
 – ½ m∠C ö 

 

Kò´û 

 

_âcûY Ke GK aéତ୍ତû«fòðLôZ PÿZêbêðRe aò_eúZ ùKûYcûù^ _eÆe _eò_ìeKö 

 

3) (i) _âcûY Ke        
             

             
ö 

 

Kò´û 

 

2.5 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK aéତ୍ତ @u^ Keò Zjóùe GK icaûjê ZòâbêR _eòfòðL^ Ke ~ûjûe gúhðùKûY 

45 ùjaö 

 

(ii) ùMûUòG MûWÿòe aWÿPÿK I iû^PÿKe _eò]ôe @^ê_ûZ 4:1, 440 còUe eûÉû @ZòKâc Keòaûùe iû^PÿK aWÿPÿK 

@ù_lû 15 [e @]ôK Nìùeö _âùZýK PÿKe _eò]ô ^ò‰ðd Keö 

 

Kò´û 

 

224 còUe aýûi aògòÁ ùMûUòG aéତ୍ତûKûe Nûi _Wÿò@û c]ýùe Zûjûe aûjûe iúcûKê fûMò ùMûUòG akdûKûe _[ 

@Qòö _[Uòe ùlZầ k 2425 ½ aMð còUe ùjùf Gjûe _âiÚ ^ò‰ðd Keö 

 

****** 

 

 

 

 

 

SET 2 
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PRACTICE QUESTIONS ( SET-2) 

PART : 1 OBJECTIVE (MCQ) 

MATHEMATICS 

_âùZýK _âgÜ _ûAñ ·ùeûUò aòKÌ Cତ୍ତe \ò@û~ûAQòö ùi[ôc]ýeê VòKþ Cତ୍ତeUò aûQö   (1 X 50) 

1) 5x + 3y – 7= 0 ùjùf x e cû^ ùKùZ? 

A) 
    

 
 

 

 B) 
    

 
 

 

C) 
    

 
 

 

D) 
     

 
 

 

2) 3x = y ùfLPÿòZâ fûMò ^òcÜiÚ ùKCñUò iZý ùjaö  

A) x - @lij icû«e ùja  

 B) x - @lij icû«e ùja 

C) y - @lij icû«e ùja 

D)cìk aò¦êMûcú ùja 

 

3) M cû]ýcû^ aògòÁ n iõLýK fa]ûucû^u c]ýeê _âùZýKKê 3 \ßûeû MêY^ Kùf, ^ìZ^ f²ûu cû^ue 

cû]ýcû^ ùKùZ ùja? 

A) M/3 

B) 3m 

C) m+3 

D) m–3 

 

4)  Z[ýûakú  2, 3, 9, 7, 2, 9, 5, 3, 7, 5 e MeòÂK ùKùZ? 

A) 2 

B) 5 

C) 9 

D) MeòÂK ^ûjòñ 

 

5) kx + my + 4 = 0 I 2x + y –  1= 0 icúKeY\ßd @iwZ ùjùf k:m ùKùZ? 

A) 1:4 

B) 4:1 

C) 1:2 

D) 2:1 
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6) (h,–1) I (2,k) aò¦ê\ßdKê ù~ûM Keê[ôaû ùeLûLŠ c]ýaò¦êe iÚû^ûu (1,2) ùjùf h I k e cû^ ^ò‰ðdKe?  

A) h=2, k=–1 

B) h=1, k=2 

C) h=4, k=–5 

D) h=0, k=5 

 

7) (–a, b) I (a, –b) aò¦ê\ßd c]ýùe \ìeZû ^ò‰ðd Ke? 

A) 2 √      

B) √       

C) a
2 

+ b
2 
 

D) √        

 

8) k e ùKCñ cû^ _ûAñ 4x –2y + 6 = 0 I 2x –ky + 3 = 0 e @iõLý icû]û^ ejòQò?  

A) 2 

B) 4 

C) 1 

D) –1 

 

9) a e ùKCñ cû^ _ûAñ (2,3) (0,5) I (1, a) aò¦ê\ßd GK ùeLúd ùjùaö 

A) 4 

B) 3 

C) 2 

D) 1 

 

10) ùMûUòG Z[ýûakúe cû]ýcû^ M, c]ýcû Md Gaõ Mo MeòÂK c]ýùe [ôaû i´§Uò K’Y? 

A) Mo = 3M – 2Md 

B) Mo = 3Md – 2M  

C) 2Mo = 3Md – M 

D) M= 3Md – 2Mo 

 

11) _â[c n iõLýK ]^ûcôK @~êMà iõLýûe cû]ýcû^ ùKùZ?  

A) n – 1 

B) n 

C) n + 1 

D) n + 2 

 

12) ~\ò 6, 7, x, 8, y, 14 e cû]ýcû^ 9 ùKùZ?  

A) x + y = 21 

B) x + y = 19 

C) x – y = 19 

D) x – y = 21 

 

13) x – @l C_ùe @aiÚòZ GK aò¦ê PQ (–1,0) I R (5,0) aò¦ê\ßd Vûeê ic\ìeaତ୍ତðú ùjùf P aò¦êe iÚû^ûu 

ùKùZ?  

A) (0,2) 
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B) (2,0) 

C) (3,0) 

D) (0,3) 

 

14) A (0,4), B (0,0) I C (3,0) gúhðaò¦ê aògòÁ ZòâbêRe _eòiúcû ùKùZ?  

A) 7 

B) 5 

C) 10 

D) 12 

 

15) _â[c 10 Uò ùcøkòK iõLýûe c]ýcû ùKùZ?  

A) 11 

B) 12 

C) 13 

D) 14 

 

16) ùMûUòG ZòâbêRe gúhðaò¦êcû^u iÚû^ûu (3, –5), (–7,4), I (10, –k)ö Gjûe bMÜùK¦âe iÚû^ûu (k, –1) ùjùf 

k e cû^ ^ò‰ðd Ke ?  

A) 3 

B) 1 

C) 2 

D) 4 

 

17) WÿòUecò^ûଣ୍ଟ| |  = |
   
  

|e cû^ ^ò‰ðd Ke ? 

A) 14 

B) 10 

C) –9 

D) 3 

 

18) kx + 3y = k – 3 I 12x + ky = k ij icúKeY\ßde ùfLPÿòZâ GK I @bò̂ Ü ùjùf k e cû^ ùKùZ ?  

A) 3 

B) 6 

C) 10 

D) 12 

 

19) 16, 15, 17, l5, x, 19, 17, 14 Z[ýûakúe MeòÂK 15 ùjùf x e cû^ ùKùZ? 

A) 18 

B) 16 

C) 17 

D) 19 

 

20)  4x + 2y + 2 = 0 I 2x + y + 1 = 0 icúKeY\ßde ùfLPÿòZâ Kò_eò ùja ?  

A) _eÆe icû«e 

B) _eÆe ùQ\ú 

C) GK I @bò Ü̂ 
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D) @YùQ\ú 

 

21)  x >0,y >0ùjùf (–x, y) aò¦êUò ùKCñ _û\ùe @aiÚòZ??  

A) PÿZê[ð  

B) _â[c 

C) ZéZúd 

D) \ßòZúd 

 

22) (2,3) I (7,8) aò¦ê\ßdKê ù~ûM Keê[ôaû ùeLûLŠKê (M,5) aò¦êUò ùKùZ @^ê_ûZùe ùQ\ Kùe? 

A) –2:3 

B) –3:2 

C) 3:2  

D) 2:3 

 

23) 22, 24, 25, 26, 27, 29, 30, 31 f²ûu cû^u c]ýeê 25 aû\þ ù\ùf cû]ýcû^ ùKùZ aé¡ò _ûAa?  

A) 2 

B) 1 

C) 0.5 

D) 1.5 

 

24) 27x + 29y = 0 I 29x – 27y = 0  ij icúKeY\ßde icû]û^ ùKùZ?  

A) (1,1) 

B) (0, 0) 

C) (–1,1) 

D) (1, –1) 

 

25) 5x + 4y + 1 = 0 I 2x – 2y – 5 = 0 ij icúKeY\ßde icû]û^Uò ùKùZ?  

A) (4,5) 

B) (5,9) 

C) (7,4) 

D) (7,9) 

 

26) ùMûUòG ùeLûLŠ iaðû]ôK _______Uò aéତ୍ତe Rýû ùjûA_ûeòa?  

A) 1 

B) 2 

C) 4 

D) @iõLý 

 

27) ùMûUòG aéତ୍ତe Rýûe ù\÷Nðý 16c.m I aéତ୍ତe aýûiû¡ð 10c.m ùjùf ùK¦âaò¦êeê Rýû _âZò @uòZ f´e ù\÷Nðý 

ùKùZ?  

A) 8 

B) 6 

C) 10 
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D) 16 

 

28) Cos1
0
. Cos2

0
. Cos3

0 
.......... Cos 100

0
 e cû^ ^ò‰ðd Ke? 

A) 1 

B) 0 

C) 2 

D) 4 

 

29) \êAUò ajòüÆgðú aéତ୍ତe iek iû]ûeY ÆgðK iõLýû ùKùZ?  

A) 1 

B) 0 

C) 2 

D) 3 

 

30) ùMûUòG aéତ୍ତe _eò]ô 4⌅eê ⌅Kê aé¡ò _ûAùf Gjûe ùlZâ`k ùKùZ MêYKê aé¡ò _ûAaö 

A) 
 

 
 

B) 4 

C) 2 

D) 3 

 

31) aéତ୍ତe GK Rýû aéତ୍ତe ùK¦â Vûùe 90
0
 C_ô^Ü Kùf aýûiû¡ð I Rýûe ù\÷Nðýe @^ê_ûZ ùKùZ?  

A) 1:√2 

B) √2:1 

C) 1:√3 

D) √2:1 

 

32) ùMûUòG iêhc hWÿbìRe _______ WÿòMâú ùKûY @u^ Kùeö  

A) 90
0
 

B) 60
0
 

C) 150
0
 

D) 120
0 

 

33) PÿòZâùe m ∠   ̂ = 80
0
ùjùf m ∠   ̂_______ WÿòMâú 

A) 160
0
 

B) 40
0
 

C) 50
0
 

D) 60
0 

 

34) GK aéତ୍ତe ùK¦â Oö aéତ୍ତe ajòüiÚ GK aò¦ê P Gaõ  ̅̅ ̅̅  Cq aéତ୍ତ _âZò @uòZ ÆgðK LŠ ùjùf, m ∠QOP 

+ m∠QPO ùKùZ?  

A) 30
0
 

B) 60
0
 

C) 90
0
 

D) 100
0
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35) ùMûUòG lê\â ·_e WÿòMâú _eòcûY _______Kcþ?  

A) 90
0
 

B) 180
0
 

C) 80
0
 

D) 100
0
 

 

36) ∆ABC ùe m∠B= 90
0
ùjùf Sin

2
A+Sin

2
C e cû^ ùKùZ ùja? 

A) 0 

B)1 

C) 2 

D) 3 

 

37) Sin120
0
 + tan 150

0
. Cos135

0 
e cû^ ùKùZ? 

A) 
 √ 

  √ 
 

B) 
 √ 

  √ 
 

C) 
  √ 

 √ 
 

D) 
  √ 

 √ 
 

 

38) 21cmaýûiû¡ð aògòÁ ·_e WÿòMâú _eòcû_ 72
0
ùjùf Sin

2
A+Sin

2
C ·_Uòe ù\÷Nðý ùKùZ? 

A) 3.4 cm 

B) 4.4 cm 

C) 4.8 cm 

D) 5.2 cm 

 

39) \êAUò GK ùK¦âòK aéତ୍ତe ·_e WÿòMâú _eòcû_ icû^ ùlZâ ·_ \êAUòe @«e 25cò I aýûiû¡ð\ßde icû^ 80 

cò ùjùf iµéq aéତ୍ତKk \ßde ùlZâ`ke @«e ùKùZ? 

A) 500 

B) 1000 

C) 1500 

D) 2000 

 

40) r cmaýûiû¡ð aògòÁ GK aéତ୍ତùe _eòfòLôZ aMðPÿòZâe aûjêe ù\÷NðýùKùZ ùi.cò.? 

A) r 

B) √2r 

C) 2r 

D) 3r 

 

41) \ତ୍ତ PÿòZâùe  ̅̅ ̅̅ I   ̅̅ ̅̅ Rýû \ßd _eÆeKê P aò¦êùe ùQ\ Ke«òö m∠PBD = 80
0
I m∠CAP = 45

0
ùjùf m

∠BPD ùKùZ? 

A) 45
0
 

B) 50
0
 

C) 55
0
 

D) 60
0
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42) \ତ୍ତ PÿòZâùe   ̅̅̅̅ GK ÆgðKLŠ I A aò¦ê   ̅̅̅̅  C_ùe @aiÚòZö PT = 12cm, PA = 9cm ùjùf AB e ù\÷Nðý 

ùKùZ ùi.cò.? 

A) 7 

B) 6 

C) 8 

D) 16 

 

43) \ତ୍ତ PÿòZâùe         ,         \êAùMûUò ÆgðKö O  aéତ୍ତe ùK¦â Gaõ OP aéତ୍ତe aýûi ù\÷Nðýö ùZùa ABP Kò 

_âKûee ZòbêR? 

A) 7 

B) 6 

C) 8 

D) 16 

 

44) ABC aéତ୍ତe ùK¦â ‘O’ö ∆xyz e aûjêcûù^ aéତ୍ତKê A, B, I  aò¦êùe Ægð Ke«òö Ax=6cm, Yc= 5cm, 

Zc=7cm ùjùf ∆xyz e _eòiúcû ùKùZ ùi.còö 

A) 30 

B) 36 

C) 24 

D) 18 

 

45) 
            

           
e cû^ ^ò‰ðd Keöö 

A) 0 

B) 1 

C) 2 

D) 3 

46) α e cû^ ùKùZ ùjùf 2sin α = √3 ùjaö 

A) 30
0
 

B) 40
0
 

C) 60
0 

D) 90
0 

 

47) \ତ୍ତ PÿòZâùe ABC aéତତ୍iÚ Aaò¦êùe ÆgðK    ⃡    ,   ̅̅ ̅̅ ||    ⃡   Gaõ m∠BAX 60
0
ùjùf m∠CAB ùKùZ? 

A) 30
0
 

B) 45
0
 

C) 60
0 

D) 75
0
 

 

48) \ତ୍ତ PÿòZâùe PA = 8.5 cm ùZùa ∆PQR e _eòiúcû ùKùZ ùi.cò.ö 

A) 18.5 

B) 10 

C) 17
 

D) 16 
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49) ùMûUòG aéତ୍ତe Rýû ùK¦â Vûùe icùKûY C_ô Ü̂ Ke, Gjûe ù\÷Nðý 7cm ùjùf aéତ୍ତe aýûiû¡ð ùKùZ 

ùi.cò.?  

A) 7 

B) 7√2 

C) 7/√2 

D) 7/√3 

 

50) GK aéତ୍ତû«fòðLôZ icaûjê ∆e _âùZýK aûjêe ù\÷Nðý 3cm ùjùf aéତ୍ତe aýûiû¡ð ùKùZ ùi.cò.?  

A) √2 

B) √3 

C) 2/√2 

D) 2/√3 

 

 

 

 

SET -2 

SUBJECTIVE 
1. ij icúKeY \ßd icû]û^ Ke?        (5x1) 

a)   
 

   
 + 

 

   
 = 2  I

 

   
  

 

   
 = 1 

or 

\êA @u aògòÁ iõLýûe @u cû^ue icÁò  8 Gaõ @u MêWÿòKe iÚû^ a\kûA ùfLôùf C_ô^Ü iõLýûUò cìk 

iõLýûVûeê 18  @]ôK jêG, iõLýûUò iÚòe Ke? 

b)  ^òcÜ iûeYúùe @«bêðq Z[ýûakúe cû]ýcû^ ùiû_^ -aòPêýZò _âYûkú @af´^ùe iÚòe Ke?  (5) 

 

iõbûM 0-50 50-100 100-150 150-200 200-250 250-300 

aûe´ûeZû 4 16 12 10 8 8 

 
or 

^òcÜ iûeYú @«bêðq Z[ýûakúe c]ýcû ^ò‰ðd Ke? 

iõbûM 5-10 10-15 15-20 20-25 25-30 30-35 35-40 40-45 

aûe´ûeZû 5 6 15 10 5 4 2 2 

 

2.a) iÚû^ûu RýûcòZò iûjû~ýùe \gðû@ ù~, ùMûUòG @ûdZ PÿòZâe K‰ð\ßd _eÆeKê ic\ßòLŠ Ke«ò I ùicûù^ 

iaðic?           (5) 

or 

A (-1,-4), B (b,c ) Gaõ C (5,-1) aò¦êZâd GKùeLúd Gaõ 2b + c= 4  ùjùf b I ce cû^ ^ò‰ðd Keö 
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b)  _âKûg Ke, ùKøYiò ùMûUòG aéତ୍ତe ajòüiÚ GK aò¦êeê Cq aéତ୍ତ_âZò @uòZ ÆgðK LŠ\ßde ù\÷Nðý icû^ö  

(5) 

or 

 

∆ABC e ùKûYcû^ue ic\ßòLŠKcûù^ ZòâbêRe _eòaéତ୍ତKê x, y, z aò¦êùe ùQ\ Ke«òö _âcûY Ke ù~ ∆xyz 

e ùKûYcû^ue _eòcûY ~[ûKâùc 90 -
 ∠ 

 
 , 90 - 

 ∠ 

 
  I 90-

 ∠ 

 
  ö 

3.a) _âcûY Ke sin
2
 125

0
 + cos

2
 120

0
 – sin

2
 120 + tan

2
 150 = 

 

 
    (5) or 

∆ABC e M∠A = 60
0
, BC = 7cm,   ̅̅ ̅̅ ⊥  ̅̅ ̅̅ , BE=63cm ùjùf ∆Uò @u^ Keö  

b) LùŠ ZûeKê icaûjê ZòâbêRûKéZò Kùf ZòâbêRe ùlZầ k 1936√3a.cò. jêGö Cq ZòâbêRe _eòiúcû ij icû^ 

_eò]ô [ôaû aéତ୍ତUòe aýûi ùKùZ ùja? (  = 
  

 
)      (5) 

or 

20 cm aýûiû¡ð aògòÁ GK aéତ୍ତùe ùKûY C_ô^Ü Keê[ôaû aéତ୍ତLŠe ùlZâ`k ^ò‰ðd Keö 

( √3=1.732)       ( = 3.141) 

 

------XXX------ 
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PRACTICE QUESTIONS (SET -3) 

PART : 1 OBJECTIVE (MCQ) 

MATHEMATICS 

F.M. 50 

1.P e cìfý ùKùZ ùjùf, icúKeY 3x + 4y – 2p 

= 0 e GK icû]û^ ùja (2,2)  ? 

a) 7 

b) –7 

c) 2 

d) 4 

 

2.3x + y + 1 = 0 I rx + sy +7 = 0 icúKeY\ßd 

@iõMZ ùjùf, r:s = ______? 

a) 1 : 3 

b) 3 : 1 

c) 2 :1 

d) 1 : 2 

 

3.t e cìfý ùKùZ ùjùf, 2x – ty + 18 = 0 

icúKeY GK icû]û^ (1,1) ùja? 

a)–-8 

b) 8 

c) –10 

d) 10 

 

4. WÿòUecò^ûଣ୍ଟ|    
    

|e cìfý ______ ? 

a) 15 

b) 16 

c) 8 

d) 12 

 

5.ax + by + 6 = 0 I 2x + y +2 = 0  e 

icúKeY\ßd @iõMZ ùjùf,a:b e ______cìfý 

ö 

a) 2 : 1 

b) 1: 2 

c) 1 : 6 

d) 3 : 1 
 
6.K e cìfý ùKùZ ùjùf,x + 2y – k = 0  

icúKeY GK icû]û^ (2.2) ùja? 

a) 4 

b) –4 

c) 6 

d) –6 

 

7. a iõýLK aûkK cû^ue cû]ýcû^ adi 12 ahð 

I b  iõLýK aûkòKû cû^ue cû]ýcû^ adi 10 ahð 

ùjùf, C_ùeûq icÉ aûkK I aûkòKû cû^ue 

cû]ýcû^ adi ______ùjaö  

a) 
       

    
 

 

b) 
       

   
 

 

c) 
    

        
 

 

d) 
   

       
 

 

8. _â[c \gùMûUò ùcøkòK iõLýûe 

cû]ýcû^______ ö 

a) 11.9 

b) 12.9 

c) 12 

d) 11 

 

9. ^òcÜ Z[ýûakúe c]ýcû iõbûM ùKCñUò? 

 

iõbûM 0–10 10–20 20–30 30–40 40–50 

aûe´ûeZû 5 8 10 20 17 

a) (20–30) 

b) (30–40) 

c) (40–50) 

d) (0–10) 

 

10. ùMûUòG Z[ýûakúe MeòÂK 18 I cû]ýcû^ 15 

ùjùf, c]ýcû ______ ö 

a) 17 

b) 14 

c) 15 

d) 16 
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11. K e ùKCñcû^ _ûAñ x + ky + 1= 0 I x + 2y + 

3 = 0 icúKeY \ßde ùfL icû«e ùjaö  

a) 1 

b) 2 

c) 3 

d) 4 

 

12. \êAUò iõLýûe ù~ûM`k 68 I aòùdûM`k 8 

ùjùf, aéjତ୍ତe iõLýûUò ______ ö 

a) 28 

b) 20 

c) 38 

d) 42 

 

13. 3x – y = 1 e ùMûUòG icû]û^ _____ ö 

a)  (2,3) 

b) (3,2) 

c) (2,1) 

d) (1,2)  

 

14. x–2a, x – a, x, x + a, x+2a e cû]ýcû^ 

______ ö 

a) a 

b) x 

c) 2a 

d) 5x  

 

15. 3, 3, 3, 3, 3,I 3 f²ûu MêWÿòKe MeòÂK 

______ ö 

a) 3 

b) 6 

c) 18 

d) ^ûjó 

 

16. 15 Uò f²ûue MeòÂK 35ö ~\ò _âùZýK 

f²ûue aûe´ûeZû 5 ùfLûGñ aé¡ò jêG ùZùa, ^ìZ^ 

MeòÂK ______ ö 

a) 15 

b) 20 

c) 35 

d) 40 

 

17. x <0, y< 0 ùjùf, P(x,y)  aò¦êUò ______ 

aéତ୍ତ_û\ùe @aiÚòZ ö 

a) _â[c 

b) \ßòZúd 

c) ZéZúd 

d) PÿZê[ð 

 

18. ^òcÜ aò¦êcû^u c]ýeê ùKCñ aò¦êUò (1,1)  aò¦êe 

^òKUaତ୍ତðú   

a) (2, 0) 

b) (1, 0) 

c) (–2, 0) 

d) (–1, –1) 

 

19. (a,–2), (2, 5) I (2, 10) aò¦êZâd GK 

iekùeLûùe ejòùf, ‘a’ e cû^______ ö 

a) 2 

b) 3 

c) 4 

d) 5 

 

20. (x,–2) I (3,–6) aò¦ê c]ýùe \ìeZû 10 GKK 

ùjùf, Gaõ xGK ]^ûcôK _ì‰ð iõLýû ùjùf, x e 

cû^______ ö 

a) 6 

b) 7 

c) 8 

d) 9 

 

21. (–2, 3) I (3,–2) aò¦ê \ßde c]ýaò¦êe iÚû^ûu 

_____ ö 

a)  (
 

 
 ,
 

 
) 

b)  (
 

 
  ,

 

 
) 

c)  (
 

 
 ,
 

 
) 

d)  (
 

 
 ,
 

 
) 

 

22. ùMûUòG ZòâbêRe gúhðaò¦êZâd (2, 5), (–3, 5)  (0, 

5) ùjùf, ZâòbêRUòe ùlZầ k  ______ aMð  

GKKö 

a) 0 
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b) 10 

c) 5 

d) 15 

 

23. (0, 2) I (2, 0) aò¦ê\ßde iõù~ûRK ùeLûLŠKê 

3:2 @^ê_ûZùe @«aòðbûR^ Keê[ôaû aò¦êUòe iÚû^ûu 

______ö 

a) (
 

 
 ,
 

 
) 

 

b) (
 

 
,
 

 
) 

 

c) (
 

 
 ,
 

 
) 

 

d) (
 

 
 ,
 

 
)  

 

24. ùMûUòG ùeLûLŠe c]ýaò¦ê ùjCQò cìkaò¦ê Gaõ 

GK _âû«aò¦ê ùjCQò  (5,3) ö ùZùa @^ý _âû«aò¦êe  

iÚû^ûu   ______ ö 

a) (5, –3) 

b) (–5, –3) 

c) (–3, 5) 

d) (5, 3)  

 

25 )   \êAUò aò¦ê A I B e iÚû^ûu ~[ûKâùc (a, b) 

I (–a, –b)  ùicûue \ìeZû  ______ ö 

a)  √      

b) √      

c) √         

d) 
 

 
√      

 

26. GK aéତ୍ତe aýûiû¡ð I Gjûe @«fòðLôZ e´ie 

aûjêe ù\÷Nðýe @^ê_ûZ  ______ ö 

a) √2:2 

b) √2:1 

c) 1:1 

d) 2:1 

 

27. PQR aéତ୍ତe   ̅̅̅̅  GK aýûi ùjùf, m    ̂ 

=______ ö 

a) 90º 

b) 135º 

c) 180º 

d) 260º 

 

28.ABCD aéତ୍ତû«fòðLôZ PÿZêbêðRùe m∠A = 120º, 

m∠B = 75º ùjùf m∠D – m∠C =______ö 

a) 70º 

b) 60º 

c) 45º 

d) 50º 

 

29. ∆ABC GK aéତ୍ତû«fòðLôZ icaûjê ∆,   ̅̅̅̅ Rýû ij 

iõ_éq lê\â·_ C_ùe P GK aò¦ê,PA = 12cm, PC 

= 5cm ùjùf P = ______ö 

a) 6 

b) 5 

c) 8 

d) 7 

 

30. ∆ABC _eòaéତ୍ତe ùK¦â ‘O’, ZòâbêRUòe GK 

@«üiÚ aò¦ê ùjùf, m∠BAC + m∠OBC = 

______ö 

a) 45º 

b) 60º 

c) 90º 

d) 110º 
 

31. ùMûUòG aéତ୍ତùe GK ·_e WÿòMâú _eòcû_ 90º

ùjùf, iõ_éq Rýû I aýûiû¡ðe @^ê_ûZ  ______ 

ö 

a) √2:2 

b) √2:1 

c) 1:1 

d) 2:1 

 

32. AB e GK _ûgßðùe C I D \êAUò aò¦êö m∠

ACB = m ∠ADB =120ºö ∆ ABCD e 

_eòaéତ୍ତe  

ùK¦â O ùjùf, m∠AOB =______ ö 

a) 30º 

b) 35º 

c) 40º 

d) 75º 
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33. ùMûUòG aéତ୍ତùe GK Rýûe ùMûUòG _âû«aò¦ê 

ùK¦âVûeê 5ùi.cò. \ìeùe Gaõ RýûUòe ù_û¡aò¦ê 

ùK¦âVûeê 3ùi.cò. \ìeùe @Qòö RýûUòe ù\÷Nðý 

______ ùi.còö 

a) 8 

b) 12 

c) 16 

d) 20 

 

34. \éତ୍ତ PÿòZâùe m∠OAB = 40º, O aééତ୍ତe 

ùK¦âùjùf,m∠AXB =______ WÿòMâúö 

a) 40º 

b) 90º 

c) 130º 

d) 120º 
 

35. _ûgßð PÿòZâùe ‘O’ aéତ୍ତùe ùK¦â  m∠QPR 

=32º, ùjùf, m∠PQRe cû^ ______ ö 

a) 52º 

b) 56º 

c) 58º 

d) 62º 
 

36. ùMûUòG iêhc hWÿbêRe _eòiúcû 36 ùi.cò.ö 

Gjûe @«üaéତ୍ତe aýûi ______ ùi.cò.ö 

a) 9√3 

b) 9 

c) 6√3 

d) 6√2 

 

37. ABC icùKûYú ∆e K‰ð AC = 25 ùi.cò. I 

AB = 24 ùi.cò., ùZùa Gjûe @«üaéତ୍ତe aýûiû¡ð 

______ ùi.cò.ö 

a) 6 

b) 4 

c) 3 

d) 12 

 

38. PQRS iûc«eòK PÿòZâ GK aéତ୍ତùe _eòfòLôZö 

PR = 16 ùi.cò., QS = 30 ùi.cò. ùjùf Cq 

ùlZâe _eòiúcû   ______ ùi.cò.ö 

a) 68 

b) 64 

c) 32 

d) 60 

 

39. \ତ୍ତ PÿòZâùe PT = 2AP Gaõ AB = 18 ùi.cò. 

ùjùf, PT =______ ùi.cò.ö 

a) 9 

b) 12 

c) 10 

d) 6 

 

40. ∆ABCùe D, E, F ~[ûKâùc   ̅̅ ̅̅ ,   ̅̅̅̅ I  ̅̅̅̅ e 

c]ýaò¦ê ùjùf,∆DEF I∆ABC e ùlZâ`ke 

@^ê_ûZ  ______ ùjaö 

a) 1:2 

b) 2:1 

c) 1:4 

d) 4:1 

 

41. ABCD GK aéତ୍ତû«fòðLôZ PÿZêbêðR Gaõ XI Y 

Gjòaéତ୍ତ C_eòiÚ \êAUò aò¦êö m∠   ̂= 

55º,m∠AYD = 75ºùjùf, m∠BCD______ö 

a) 60º 

b) 65º 

c) 70º 

d) 75º 

 

42. ùMûUòG aéତ୍ତe aýûiû¡ð 6 ùi.cò.ö Gjûe ùK¦â 

Vûeê 10 ùi.cò. \ìeùe [ôaû GK aò¦êVûeê _âZò @uòZ 

ÆgðK LŠe ù\÷Nðý ______ ùi.còö 

a) 4 

b) 16 

c) 8 

d) 15 

 

43. ∆ ABCùe   ̅̅̅̅ ûû  ̅̅̅̅    AX = 4BX I CY = 5 

ùi.cò. ùjùf, AY = ______ ùi.còö 

a) 15 

b) 18 

c) 19 

d) 20 
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44. ∆ABCe _eòaéତ୍ତe ùK¦â ‘O’ ZòâRêRe GK 

@«üiÚ aò¦ê @ùUö m∠OBC =60º ùjùf, m∠

BAC _eòcûY ______ ö 

a) 60º 

b) 45º 

c) 30º 

d) 15º 
 

45. ABCD aéତ୍ତùe _eòfòLôZ GK iûc«eòK PÿòZâö 

Gjûe ùMûUòG K‰ð AC = 16cm I m∠D= 90ºö 

ABCD iûcû«eòK PÿòZâe _eòiúcû  ______ 

ùi.cò.ö 

a) 2 

b) 8 

c) √3 

d) 32√2 

 

46. \ତ୍ତ PÿòZâùe         GK ÆgðK Gaõ   ̅̅̅̅ GK ùQ\Kö 

m    ̂ = 80º ùjùf, m∠ABTe _eòcûY 

______ ö 

a) 40º 

b) 160º 

c) 100º 

d) 80º 

 

47. \ତ୍ତ PÿòZâùe ‘O’ aéତ୍ତe ùK¦â  m∠QPR  = 

32º ùjùf, m∠PQRe cû^ ______ ö 

a) 52º 

b) 56º 

c) 58º 

d) 62º 

 

48.  ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK aéତ୍ତùe _eòfòLôZ 

icaûjê ZòâbêRe aûjêe ù\÷Nðý  ______ ùi.cò. ö 

a) √2  

b) √3  

c) 3r 

d) 2√   
 

49. ùMûUòG aéତ୍ତùe    ̂e WÿòMâú _eòcû_ 30º   ̂ 

e aò_eúZ ·_ C_ùe A GK aò¦ê ùjùf, 

∆ABCùe ∠A e _eòcûY ______ö 

a) 15º 

b) 20º 

c) 30º 

d) 45º 

 

50. \ତ୍ତ PÿòZâùe ‘O’ aéତ୍ତe ùK¦â I AB aýûiö 

m   ̂ = 130ºùjùf, m∠BDC=_____ ö 

a) 15º 

b) 25º 

c) 35º 

d) 45º
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PART-II 

SUBJECTIVE PART 
F.m–30 

1.(i) ^òcÜ icúKeY \ßde icû]û^ Keö         (5) 

 

 
 – 3y = 

 

 
      (x ≠ 0) 
 

 

 
 +11y =3

 

 
      (x ≠ 0) 

Kò´û, \êA @u aògòÁ ùMûUòG iõLýû Zûjûe @u\ßde ù~ûM`ke ·eòMêYö Kò«ê iõLýûUòùe 36 ù~ûM 

Kùf @u \ßde iÚû^ a\kò~ûGö ùZùa iLýûUò ùKùZ? 

 

(ii) \ତ୍ତ iûeYú @«bêðq Z[ýûakúe cû]ýcû^ iÚòe Keö       (5) 

iõbûM 0–10 10–20 20–30 30–40 40–50 50–60 

aûe´eZû 6 12 22 14 10 5 

 

Kò´û, ^òcÜ icúKeYú @«bêðq Z[ýûakúe cû]ýcû^ iÚòe Keö 

iõbûM 0–10 10–20 20–30 30–40 40–50 50–60 

Aûe´ûeZû 5 12 22 18 10 6 

2. (i) ‘K’ e ùKCñ cû^ _ûAñ (3, –5), (k, 0) I(–4, 7) iÚû^ûu aògòÁ aò¦êcû^u \ßûeû MVòZ ZòâbêRe 

ùlZâ`k 
  

 
 aMð GKK ùja? 

Kò´û, Gaõ aò¦ê\ßd GK ùeLôd ùjùf \gðû@ ù~, ö 

(ii) A I B \êAUò _eÆe @^ê_ìeK ùKûY ùjùf,   

     Sin A . Cos B + Cos A . Sin B e cû^ iÚòe Keö 

Kò´û, cû^ iÚòe Ke : 
                            

                          
 

 

3.(i) ùMûUòG aéତ୍ତùe \êAUò iaðic ·_ ij iµéq Rýû \ßd iaðicö _âcûY Keö 

 

Kò´û,3.5 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK aéତ୍ତ @u^ Keò Gjûe ùK¦â Vûeê 7 ùi.cò. \ìeùe [ôaû ajòüiÚ GK 

aò¦êeê  aéତ୍ତ_âZò ÆKgðK @u^ Keö 

 

(ii) \êAUò aéତ୍ତe _eò]ô icÁò 220 ùi.cò. @ùU I ùlZâ`k @«e 770 aMð ùi.cò. ùjùf, aéତ୍ତ\ßde 

aýûiû¡ð ^ò‰ðd Keö 

Kò´û, 9 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK ]ûZa ùMûfKKê ZekûA ùi[ôeê 1 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ ùKùZûUò lê\â 

ùMûfK _âÉêZ Keû~ûA_ûeòa?  

   ------XXX------ 
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1)  ପ୍ରତିକଳ୍ପନ ପ୍ରଣା଱ୀଙ୍ଗଯ  ସଭାଧାନ କଯ ।  

x+y – a = 0 , ax + by – b2 = 0 

ସଭାଧାନ : x+y – a = 0 -------(1) 

 ax + by – b2 = 0-----(2) 

ସଭୀକଯଣ (1) ଙ୍ଗଯ y = a-x ---- (3) 

y ଯ ଭାନ ସଭୀକଯଣ (2) ଙ୍ଗଯ ପ୍ରଙ୍ଗୟାଗ କଙ୍ଗର,  

ax + b(a-x) – b2 = 0 

=> ax + ab – bx – b2 = 0  

=>  ax – bx = b2 – ab 

=> x(a-b) = b(b-a) 

=> x =  
       

      
 = - b 

x  ଯ ଭାନ ସଭୀକଯଣ (୩) ଙ୍ଗଯ ପ୍ରଙ୍ଗୟାଗ କଙ୍ଗର,  

y = a- (-b) = a+ b  

  ନିଙ୍ଗଣଥୟ ସଭାଧାନ (-b, a+b) 

2) ସଭାଧାନ କଯ ।  

 
 

 
  

 

 
    ; 

 

 
  

 

 
   ; x ≠0, y≠0 

ସଭାଧାନ :  

 
 

 
  

 

 
    -----(1) 

 
 

 
  

 

 
     -----(2) 

 ସଭୀକଯଣ (1) x 1  
 

 
  

 

 
     

ସଭୀକଯଣ (2) x3  
 

 
  

 

 
     

   
 

 
 = -4  => 

 

 
 = 4   

  => x = 
 

 
   

x  ଯ ଭାନ ସଭୀକଯଣ (2) ଙ୍ଗଯ ପ୍ରଙ୍ଗୟାଗ କଙ୍ଗର ,  

 
 

 
  

 

 
     => 4   

 

 
      

Extra Material  

iek ij icúKeY ( 5 cûKð i´kòZ) 

 (Linear Equation) 
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   - 4 = 3  ; y = 

 

 
  

   ନିଙ୍ଗଣଥୟ ସଭାଧାନ  ( 
 

 
 
 

 
   

3) A ଓ B  ଯ ଆୟଯ ଅନୁ଩ାତ  8:7 ଓ ଫୟୟଯ ଅନୁ଩ାତ 19:16 , ମଦି ଉବଙ୍ଗୟ 1250 ଟଙ୍କା ସଞ୍ଚୟ କଯି଩ାଯନି୍ତ ଙ୍ଗତଙ୍ଗଫ 

ଙ୍ଗସଭାନଙ୍କଯ ଆୟ ନିଣଥୟ କଯ ।  

ସଭାଧାନ : ଭଙ୍ଗନକଯ A ଓ B  ଯ ଆୟ  ମଥାକ୍ରଙ୍ଗଭ 8x  ଓ 7x  ଏଫଂ A ଓ B  ଯ ଫୟୟ  ମଥାକ୍ରଙ୍ଗଭ 19y  ଓ 16y   

ପ୍ରଶ୍ନାନୁସାଙ୍ଗଯ ,    8x – 19y = 1250 -----(1) 

   7x – 16 y = 1250 -----(2) 

ସଭୀକଯଣ (1) x 7 => 65x -133 y = 8750 

ସଭୀକଯଣ (2) x 8 => 56x -128 y = 10000 

- 5y = - 1250 

=>  y =  
    

 
= 250  

ସଭୀକଯଣ (2) ଙ୍ଗଯ y ଯ ଭାନ ପ୍ରଙ୍ଗୟାଗ କଙ୍ଗର,  

     7x -16 x 250 = 1250 

=> 7x = 1250 + 4000 = 5250 

=> 8x = 
    

 
 x 8 = 6000 

     A ଓ B  ଯ ଆୟ  ମଥାକ୍ରଙ୍ଗଭ 6000 ଟଙ୍କା ଓ 5250 ଟଙ୍କା  

4) 5 ଫର୍ଥ ଩ଙ୍ଗଯ ଩ିତାଯ ଫୟସ ଩ତୁ୍ର ଫୟସଯ ତିନି ଗଣୁ ଙ୍ଗହଫ ଓ 5 ଫର୍ଥ ଩ଙୂ୍ଗଫଥ ଩ିତାଯ ଫୟସ ଩ତୁ୍ର ଫୟସଯ ସାତ ଗଣୁ ଥରିା । 

ଙ୍ଗସଭାନଙ୍କଯ ଫର୍ତ୍ଥଭାନ ଫୟସ ଙ୍ଗକଙ୍ଗତ ?  

ସଭାଧାନ : ଭଙ୍ଗନକଯ ଩ିତା ଓ ଩ତୁ୍ରଯ ଫର୍ତ୍ଥଭାନ ଫୟସ ମଥାକ୍ରଙ୍ଗଭ x ଫର୍ଥ ଓ y ଫର୍ଥ  

5 ଫର୍ଥ ଩ଙ୍ଗଯ ଙ୍ଗସଭାନଙ୍କ ଫୟସ ମଥାକ୍ରଙ୍ଗଭ x +5 ଫର୍ଥ ଓ y+5  ଫର୍ଥ  

5 ଫର୍ଥ ଩ଙୂ୍ଗଫଥ ଙ୍ଗସଭାନଙ୍କ ଫୟସ ମଥାକ୍ରଙ୍ଗଭ x -5 ଫର୍ଥ ଓ y-5  ଫର୍ଥ  

ପ୍ରଶ୍ନନୁସାଙ୍ଗଯ  x+ 5 = 3(y +5) 

 => x+5 = 3y + 15 

 => x – 3y = 10 -------(1) 

 ଏଫଂ x - 5 = 7 ( y - 5) 

 x-5 = 7y – 35 

 x – 7y = - 30 ------(2)  

ସଭୀକଯଣ  (1)  x – 3y = 10 

ସଭୀକଯଣ  (2) x – 7y = -30 

4y = 40  => y = 10 
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Y ଯ ଭରୂୟ ସଭୀକଯଣ (1) ଙ୍ଗଯ ପ୍ରଙ୍ଗୟାଗ କଙ୍ଗର  

  x- 3(10) = 10  => x = 10 + 30 = 40  

  ଩ିତାଙ୍କ ଫର୍ତ୍ଥଭାନ ଫୟସ 40 ଫର୍ଥ ଓ ଩ତୁ୍ରଯ ଫୟସ 10 ଫର୍ଥ  

5)  ଙ୍ଗଗାଟିଏ ଆୟତଙ୍ଗକ୍ଷତ୍ରଯ ଙ୍ଗଦୈଘଥୟ 2 ଭିଟଯ ଅଧକି ଓ ପ୍ରସ୍ଥ 2 ଭିଟଯ କଭ ଙ୍ଗହଙ୍ଗର ଙ୍ଗକ୍ଷତ୍ରପ଱ 28 ଫ ଭି କଭିମାଏ । ଭାତ୍ର 

ଙ୍ଗଦୈଘଥୟ 1 ଭିଟଯ କଭ  ଓ ପ୍ରସ୍ଥ 2 ଭିଟଯ ଅଧକି ଙ୍ଗହଙ୍ଗର ଙ୍ଗକ୍ଷତ୍ରପ଱ 33 ଫ ଭି ଫଢିମାଏ । ଭ଱ୂ ଆୟତଙ୍ଗକ୍ଷତ୍ରଯ ଙ୍ଗକ୍ଷତ୍ରପ଱ 

ସି୍ଥଯ କଯ ।   

 ସଭାଧାନ : ଭଙ୍ଗନକଯ ଆୟତଙ୍ଗକ୍ଷତ୍ରଯ ଙ୍ଗଦୈଘଥୟ  x  ଭିଟଯ ଓ ପ୍ରସ୍ଥ  y ଭିଟଯ ଙ୍ଗତଙ୍ଗଫ ଆୟତଙ୍ଗକ୍ଷତ୍ରଯ ଙ୍ଗକ୍ଷତ୍ରପ଱ xy ଫଭି  ।  

 ପ୍ରଶ୍ନାନୁସାଙ୍ଗଯ  (x+2)(y-2) = xy – 28 

 =>xy + 2y -2x -4 = xy – 28 

 => xy +2y – 2x – xy = 4 – 28 

 => 2y – 2x = -24 

 => x – y = 12 

 ଩ନୁଶ୍ଚ (x-1)(y+2) = xy +33 

=> xy – y + 2x – 2 = xy + 33 

=> xy –y + 2x – xy = 2 +33 

=> 2x – y = 35 

ସଭୀକଯଣ  (1)  x – y = 12 

ସଭୀକଯଣ  (2) 2x – y = 35 

-x = -23  => x = 23 

x  ଯ ଭରୂୟ ସଭୀକଯଣ (1) ଙ୍ଗଯ ପ୍ରଙ୍ଗୟାଗ କଙ୍ଗର ,  

23- y = 12  => -y = 12- 23 

=> -y = -11  => y = 11 

 ଆୟତଙ୍ଗକ୍ଷତ୍ରଯ ଙ୍ଗକ୍ଷତ୍ରପ଱ xy = 23 x 11 = 253 ଫ ଭି  
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Extra Material  

\ßòNûZ icúKeY ( 5 cûKð i´kòZ)  

(QUADRATIC EQUATION)  

_âgÜ 1.  

_âgÜ 2.  

_âgÜ 3.  

_âgÜ 4.  

C©e:  

C©e:  

C©e:  
C©e:  
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_âgÜ 5.  

_âgÜ 6.  

_âgÜ 7

_âgÜ 8.  

_âcûY:  

C©e:  

C©e:  

C©e:  
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Extra Material 

ZâòùKûYcòZò  ( 5 ^´e i´kòZ) 

         (Trigonometry) 

_âgÜ 1.  

_âgÜ 2.  

_âgÜ 3.  

_âgÜ 5.  

_âgÜ 4.  

_âcûY:  _âcûY:  

_âcûY:  

_âcûY:  

_âcûY:  
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Extra Material 

_eòcòZò ( 5 ^´e i´kòZ) Mensuration 
_âgÜ 6.  

_âgÜ 7.  

_âgÜ 1.  

_âgÜ 2.  

_âcûY:  

_âcûY:  

C©e:  

C©e:  
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_âgÜ 3.  

_âgÜ 4.  

_âgÜ 5.  

C©e:  

C©e:  

C©e:  
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Extra material 

         

 

 

 

 

Extra Material 

aé© (5 ^´e i´kòZ)  

( CIRCLE ) 

 
_âgÜ 1.  

_âgÜ 2.  

_âcûY:  

C©e:  
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Extra Material 

aé©e ÆgðK (5 ^´e i´kòZ)    

(TANGENTS TO CIRCLE) 

( CIRCLE ) 

_âgÜ 3.  

_âgÜ 4.  

_âgÜ 1.  



222 |_eúlû _â\ú_  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

_âgÜ 2.  

--00--  
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